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AUREL STitOE 
- 75 de ani-

,, ... Ceea ce contează pentru valoare şi ceea ce primează 

într-o judecată axiologică este ... ţinta artistului. 

La marii creatori precum Beethoven, Wagner există întotdeauna ratări, 

ei fiind marile genii care încearcă întotdeauna mai mult decât pot şi uneori mor 

înainte de a putea/ace totul (ca Michelangelo de pildă) ... " 
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Centenar Mircea Eliade 

Jurnal portughez 

C
a să mă consolez de plecarea Ninei, mă gândesc - În 
clipa când mă copleşeşte durerea sau melancolia - la 

.bJJ morţile zecilor de mii pe fronturi, În cetăţile bombar
d11. e etc. - sau la scumpii noştri morţi demult. Nu am cura
jul să privesc realitatea Înfaţă? Sau e vorba de o reintegrare 
",,unicului" în tott1/ul „absolut" -singura posibilitate, după 
mine, de a transcende în chip efectiv condiţia umană? Nu 
pot salva „finitul" decât teabsorbindu-1 În totalitate - şi 

Încercând să dobândesc printr-un elan spiritual această 
totalitate. 

,,Căci/aţa acestei lumi se trece" (l Corinteni, 7, 31). 
Nu pot citi decât Biblia şi pe Lev Şestov. Nu numai 

pentru că doresc şi cer comolarea credinţei, ci şi pentru că 
Biblia mi se pare singurt1 lectură substauţialâ. (Şestov nu 
face de altfel decât s-o comenteze.) Îndeosebi Cartea lui Iov, 
Isaia şi Epistolele Sf. Pavel. Din lectura acestor texte, mă 
reîntorc cu o mare Încredere în forţa creatoare a omului, În 
libertatea credinţei. Viaţa efoartefrumoasă dacă Înţelegi cât 
de mult şi cât de uşor poate fi ea schimbată. Nu ţi se cere, 
pentru asta, decât să redescoperi imensu libertate creatoare 
a omului, pe care noi, modernii, am pierdut-o În clipa când 
am socotit că credinţa înseamnă obedienţă. 

O serie de note şi observaţii în legătură cu aceste lec
turi biblice, pe cure îmi propun să le dezvolt şi să le tran
scriu. În fond, nu ar fi ele mai preţioase decât atâtea cărţi pe 
care le am în cap? Nu ar trebui să le redactez pe ele întâi? 
De ce nu am avut, până acum, curajul unui Nietzsche, sau 
al unui Kierkegaard, de a filozofa pe experienţe personale, 
de a scrie aforistic, fragmentar? Obsesia mea a fost studiul 
erudit, contribuţia ilizibilă, sau, abia acum, în urmă, tratatul 
bine Închegat. De ce nu un carnet de note, ca ultimele cărţi 
ale lui Nietzsche? Tre~uie să am acest curaj- ş~-1 voi avea ... 

De mai mulţi ani, nădejdea şi deznădejdea mea îşi au 
izvorul În realitatea spiritului şi în viaţa post-mortem. 
Nihilismul cumplit care mă cuprinde uneori se declanşează 
în clipa când mă îndoiesc că dincolo mai e ceva. Atunci, mă 
simt atât de liber şi de indiferent, încât aş putea /ace orice 
crimă şi orice fărădelege. Şi „trecerea timpului" nu o pot 
suporta decât În momentele când nu mă îndoiesc de din
colo. Altminteri, simt cum trece timpul, cum Îmbătrânesc, 
cum alerg spre neant- şi, atunci, nu mă pot consola decât în 
orgie. Piesa mea Oameni şi pietre mărturiseşte ceva despre 
nihilismul provocat de pierderea credinţei În dincolo. Dar 
acelaşi lucru Îl spune - şi cu câtă brutalitate - Sf. Pavel (l 
Corinteni, 15, 32): ,,Dacă morţii nu înviază, să bem şi să 
mâncăm, căci mâine vom muri!" 

Niciodată nu mi-am dat seama de imensul rău pe care 
mi l-au făcut, şi mie, şi operei mele, erosul, carnea, cu toate 
invitaţiile lor la scepticism, la epicureism şi jemenfichism. 
Atracţia pentru o viaţă de plăceri - adică, pentru a preciza: 

o viaţă de aventuri erotice - m-a macerat Încontinuu, şi 
foarte multe dintre tensiunile mele cele mai nobile au fost 
anulate de revenirea aceluiaşi ridicol laitmotiv: la ce bun? 
Eşti încâ tânăr, profită acum, ca să nu regreţi mai târziu etc. 
Amestecul acesta de patetic şi banal, de extaze şi ieftin car
nal, de etern şi „bea! bea! nu te uita!" - a fost un adevărat 
blestem pentru mine şi, mai ales, pentru operll mea. Ten
dinţei către ieftină şi comodă aventură erotică ÎÎ corespunde, 
pe planul creaţiei, tendinţa către scientism, erudiţie şi 
căldicelul filozofic. Groaza mea, până prin 1938, era să nu 
fiu cumva considerat un amator În cultură - de aceea publi
cam studii de o ilizibilă erudiţie. Teama aceasta de diletan
tism trăda doar o luptă surdă cu scepticismul şi scientismul. 
Nu îndrăzneam să mă despart - aşa cum gândeam, în reali
tate - de pozitivism, deşi nu acceptam nici să mă încadrez în 
rândurile „savanţilor", pentru că Îi dispreţuiam. Atracţia 
aceasta către scientism, erudiţie, cultură etc. - era omologa
bilă atracţiei trupeşti către ave11tură iefti11ă, comodă, repede 
depăşită într-alta. Iubirii mele patetice pentru Nina, sau 
aventurii mele legionare - Îi corespundea pasiunea mea pen
tru Absolut, în metafizică şi religie. Cum îi admir pe cei care 
pot „să depe11e firul amintirilor" (parcă aşa se spune), să 
retrăiască an ct, an copilăria, adolescenţa, tinereţea! Eu, 
îndată ce iau contact real cu trecutul, îndată ce mă las prins 
în amintiri - mă simt atât de copleşit, atât de năruit, încât aş 
risca sii mă dizalv de desperare şi tristeţe. Încă din prima 
tinereţe aveam groază de năvala amintirilor, care mă făceau 
să sufăr de teribile melancolii ... 

2 

Buletinul ştirilor interne de astă-seară pe care-l 
ascult la Radio România anunţă noi epurări: şi profesori şi 
culturali care au militat pentru fascism, hitlerism, idei de 
dreapta etc. Sper că mă număr şi eu printre ei; cum nu am 
nici un post (fiind epurat din 23 noiembrie, când am fost 
scos din cadre), este probabil că mi s-au interzis cărţile şi mi 
se va ridica cetăţenia. Dacă aş fi fost în ţară, aş fi fost are
stat. Şi cât regret că n-am fost! Pe de o parte, pentru că aş fi 
putut spera o moarte mai apropiată, şi poate prin chinuri, 
ceea ce m-ar fi apropiat de Nina; pe de altă parte, pentru că 
o asemenea arestare, şi eventual asasinat, mi-ar fi încheiat 
biografia mea de scriitor român într-un chip glorios. 

Aşa, la depărtare, cum sunt, izalarea mea de publicul 
românesc mă sileşte să încep a scrie numai pentru mine, 
pentru câţiva prieteni care vor supravieţui şi pentru cititorii 
de mâine. Am luat de aproape cinci ani concediu de la lec
torii mei. N-am mai scris în reviste din aprilie 1940, iar 
cărţile pe care le-am publicat de-atunci n-au putut, fără 
îndoială, să compenseze absenţa mea din „mijlocul 
lucrurilor". Dar, acum, ruptura e definitivă. Pentru că nici 
cărţile mele vechi nu se vor putea retipări. Vor creşte noi pro
moţii de adolescenţi,fără Maitreyi, şi noi serii de tineri,fără 
Întoarcerea din rai şi Huliganii. Cu câtă surpriză mă vor 
descoperi ei mai târziu! ... 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



flnul X. nr. 5 - mai 2007 BIBLIOTECA BOCORE~TILOR 

O scrisoare a maharajahului din Kassimbazar 

~ 

Intr-o dimineaţă _de_ august, a~ p~mit_ un plic cu timbru indi -
Jl an. L-am deschis mfrigural. Im1 scna maharajahul Manin

dra Chandra Nandy din Kassimbazar. Mă felicita pentru 
hotărîrea mea de a studia filozofia indiană cu Surendranath 
Dasgupta, dar adăuga că doi ani nu sînt de ajuns. Îmi trebuiau 
cel puţin cinci ani ca să pot învăţa limba sanscrită şi pătrunde 
în tainele filozofiei indiene. El era dispus să-mi acorde o bursă 
pe cinci ani. Dar, pentru că nu credea cu putinţă ca un euro
pean să ducă viaţa studenţilor indieni, mă întreba de cît aş avea 
nevoie lunar. 

Am citit şi recitit scrisoarea ca într-un vis. Apoi, am 
alergat să-i dau mamei marea veste. În aceeaşi seară am 
răspuns maharajahului, asigurîndu-1 că sunt bucuros să rămîn 
cinci ani lîngă Dasgupta, la Calcutta. În ceea ce priveşte suma 
de care aveam nevoie lunar, îl lăsam pe el s-o hotărască. Am 
recopiat scrisoarea cu mare grijă, căci mîna îmi tremura de 
emoţie. Şi am adormit foarte tîrziu, hărţuit de planuri şi între
bări: cît va costa oare vaporul pînă în India? Şi pe unde am să 
trec? Să mă duc la Bombay şi să traversez apoi India cu trenul, 
sau să mai aştept un vapor care să înconjoare subcontinentul şi 
să mă lase la Calcutta? 

Informat de marea veste a doua zi, Nae Ionescu mi-a 
spus că, pînă la toamnă, lucrurile trebuie să se schimbe şi, 

,,Cuvântul" fiind salvat, mă va putea ajuta, contribuind la chel
tuielile călătoriei. Se gîndea, evident, la guvernul naţional
ţărănesc pe care-l cerea „Cuvântul", aşa cum îl cerea o bună 
parte din ţară, şi care nu mai putea fi înlăturat. Dar, pînă 
atunci, ,,Cuvântul" supravieţuia aproape prin miracol , datorită 
devotamentului redactorilor şi voinţei de oţel a lui Nae Iones
cu ... 

În octombrie, m-am hotărît să pun punct la teză. Alt
minteri, lucrarea ameninţa să nu se mai încheie niciodată. Au 
citit-o P. P. Negulescu şi Mircea Florian şi , puţin timp în urmă, 

eram licenţiat în filozofie. Dar n-am mai avut răgaz să mă 
bucur că scăpasem de această povară. Săptămînile care s-au 
scurs pînă la plecarea în India au fost, poate, cele mai drama
tice. R[ica] fusese numită profesoară la liceul din Strehaia, de 
unde îmi trimitea zilnic scrisori deznădăjduite. Îi răspundeam 
şi eu, tot zilnic, rară să înţeleg de ce-i scriu cu atîta înverşunare 
- pentru că iremediabilul se împlinise. Ea se logodise u 
ofiţerul de marină care o ceruse în căsătorie deja cu doi am 
înainte, iar eu primisem a doua scrisoare de la maharajah, 
asigurîndu-mă că voi avea bursă îndată ce voi ajunge la Cal
cutta. Pe de altă parte, S. N. Dasgupta îmi scrisese că acceptă 
bucuros să supravegheze studiile mele de filozofie indiană şi 
teza de doctorat despre yoga. Nu-mi rămăsese altceva de racul 
decît să obţin viza engleză pentru India şi să caut un vapor 
convenabil. Dar, în 1928, lucrurile acestea nu erau chiar atît de 
simple pentru un român. N-am putut obţine viza engleză decît 
cu o scrisoare de recomandare de la Sir John Woodroffe ( care, 
mai ales sub pseudonimul Arthur Avalon, revelase tantrismul 
lumii occidentale) şi după ce le-am arătat că posed o sută de 
lire sterline. 

Şi totuşi, lucrurile ar fi tărăgănat încă multe săptămîni , 

dacă Mircea Vulcănescu n-ar fi descoperit că la începutul lui 
decembrie are loc la Poonamallee, lîngă Madras, Congresul 
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Mircea Eliade în perioada când era găzduit de Dasgupta 
(ianuarie - septembrie 1930) 

YMCA, la care, evident, fusese invitată şi România. Se întîm
pla că Mircea Vulcănescu era secretarul secţiei româneşti a 
YMCA şi, pentru că el nu participa la Congres, m-a delegat pe 
mine. În faţa hîrtiei oficiale care îmi confirma delegaţia , con
sulul britanic s-a înclinat şi mi-a acordat viză pe trei luni . (Dar, 
în India, timp de trei ani, nu m-a mai întrebat nimeni de vali
ditatea vizei.) Delegaţia la Congresul de la Poonamallee mă 
silise însă să-mi modific itinerarul. Trebuia să iau din Egipt un 
vapor care să mă ducă în Ceylon, iar de acolo să călătoresc cu 
trenul pînă la Madras. 

Tot atît de greu a fost să găsesc cele o sută de lire ster
line. Sperasem să pot recupera o parte din salariul meu de la 
„Cuvântul" şi poate chiar să obţin un avans important, dar 
situaţia financiară a ziarului nu se îmbunătăţise. În ce le din 
unnă, suma mi-a împrumutat-o unchiul Mitachc. 

Apoi, deodată, în noiembrie, lucrurile s-au precipitat 
Iuliu Maniu a fos t chemat să fonneze guvernul. Era, într-un 
fel, ,,revoluţia" pc care o ceruse şi o pregătise Nae Ionescu 
prin „Cuvântul". Redacţia întreagă trăia euforia victoriei. Dar 
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eu aproape nu mai aveam timp să mai trec pe la redacţie să iau 
parte la bucuria generală. R[ica] a mai venit încă o dată să mă 
vadă. Aproape că mi-a fost teamă că voi renunţa la tot, îi voi 
smulge inelul de logodnă din deget şi-l voi zvîrli (aşa cwn în 
Gaudeamus tăcuse ea o dată) şi vom pleca undeva, împreună, 
fără planuri şi 1ară jurăminte. 

Totuşi, nopţile, rămas singur în mansardă, mă trezeam. 
Aici, îmi spuneam, cel puţin deocamdată, nu mai am nimic de 
tăcut. Deschideam cărţile de filozofie indiană, volumele de 
impresii de călătorie din Orient pe care le adunasem şi mă 

lăsam dus pe gînduri. India mă fascinase, mă atrăgea ca o taină 
în care parcă mi-aş fi presimţit destinul. Trebuia în orice chip 
să mă rup de toţi şi toate şi să ajung acolo. Simţeam că, într-un 
anumit fel, era o rupere înainte de vreme. Din toată munca 
mea de trei ani, nu se alesese nimic. Nu izbuteam să public 
romanele; Nichifor Crainic îmi făgăduise să tipărească Itine
rariul spiritual în colecţia „Cartea Vremii", dar manuscrisul 
zăcea uitat într-un sertar (şi puţin timp în urmă se va pierde 
definitiv); voisem să adu·n într-un volum - pe care îl intitu
lasem Walkirii în bibliotecă - o seamă din foiletoanele apărute 
în „Cuvântul"; voisem, de asemenea, să pregătesc un volum 
de nuvele, un altul de eseuri (cu Apologia virilităţii în frunte). 
Dacă aş mai fi rămas cîteva luni , poate că măcar unele din 
proiectele acestea s-ar fi realizat. Ştiam că, plecînd în India, 
toate lucrările acestea vor rămîne înmonnîntate, aşa cum 
rămăseseră dosarele despre filozofia Renaşterii. Dar, pe de 
altă parte, dacă nu mă rup de tot şi de toate - de R[ica] şi de 
,,Cuvântul", de .,operele" mele, împlinite sau încă în gestaţie -
că dacă nu mă rup acum, cînd despărţirile încă mă sîngerau, 
secătuindu-mă, nu voi mai înfrunta la timp taina care mă 
aştepta undeva, în India, taina aceea de care nu ştiam nimic 
altceva decît că se afla acolo ca s-o descifrez eu, şi că, 

dcscifi-înd-o, voi revela totodată misterul propriei mele exis
tenţe, voi descoperi, în cele din UfTT!ă, cine sînt şi ce sînt aşa 
cum îmi place să fiu, de ce mi s-au întîmplat toate cîte mi se 
întîmplaseră, de ce m-au pasionat pe rînd substanţele, plantele, 
insectele, literaturile, filozofiile, religiile, cum am ajuns de la 
jocul de oină ne maidanul Primăriei la problemele care mă 
munceau acum. 

Cu cîteva zile înainte de plecare, am început să-mi 
îngrop caietek Jurnalului din adolescenţă sau maldărele de 
cărţi, care nu mai aveau loc înşiruite în rafturi şi pe care le 
depozitam unele peste altele, ca într-o ladă, în biblioteca cu 
geamuri. Majoritatea celorlalte manuscrise se aflau în lada de 
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campanie în care le adunasem încă din liceu şi pe care, 
împreună cu alte lădiţe pline cu note şi scrisori, o 
transportasem în pod. Îmi opream din cînd in cînd 
ochii pe vreun manuscris sau vreo scrisoare, de a căror 
existenţă aproape uitasem. Aşa am regăsit şi răsfoit, 
cred pentru ultima oară, caietul în care, în liceu, com
pilasem o istorie a descifrării hieroglifelor. 

Apoi, într-o dimineaţă, am aflat că trebuie să 
plec a doua zi. ObţinusL bilet gratuit pe un vapor 
românesc pentru Alexandria şi vaporul pleca a doua 
zi, 20 noiembrie. Am dat de veste prietenlor şi mi-am 
tăcut bagajele. În două valize, mi-am adunat cîteva 
cămăşi, albituri, cărţile lui Dasgupta şi Jurnalul 
început în vară. Valizele erau mici, destul de uşoare, şi 
le puteam purta timp îndelungat fără să obosesc. De 
altfel, le-am tot purtat, singur, pînă în ziua cînd, la 
Calcutta, m-am instalat în pensiunea doamnei Perris, 
în 82 Ripon Street. 

Nu-mi mai aduc aminte ce fel de zi a fost 20 noiembrie, 
dacă a fost mohorîtă sau luminoasă. Cu o seară mai înainte, 
îmi luasem rămas bun de la Nae Ionescu. Mă asigurase că în 
cursul iernii voi obtine o bursă de studii din partea guvernului 
român. De marna ;i de Nicu m-am despărţit acasă. La gară, 
m-au însotit numai tata şi Corina. Corina era acum în ultima 
clasă de li~eu şi speram că în curînd se va instala în locul meu 
în mansardă . Pe peron, mă aşteptau cîţiva prieteni: Radu 
Bossie, Haig Acterian, Ionel Jianu, Polihroniade. Ceilalţi erau 
deja plecaţi la Paris. Tonei Jianu îmi adusese o cutie marc de 
tigări şi cartea lui Jacques Riviere, cu o caldă dedicaţie. Acum, 
pe peron, îmi spunea încă o dată cît de mult mă admiră pentru 
curajul meu de „a pleca în marea aventură". 

Timpul trecea anevoie. Dar, în cele din urmă, am auzit 
semnalul de plecare şi trenul a început să se desprindă lin de 
pe peron. 

' 
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Mircea Eliade si obsesia României . 

Cum poţi să fii român?" - ,,Scrisorile Persane" să fi fost 
oare compuse ca un prolog al exilului nostru? Înclin să 

U cred că da; mă gândesc la câţiva dintre exilaţi care îşi 
torturează zilele cu această întrebare, sfârşind prin a o prăpădi: 
prin indiferenţă sau refuz organizat, dublat de o vrere (şi ea 
organizată) de bonjurism istoric. 

E singura întrebare pe care nu şi-a pus-o Mircea Eliade. 
Viaţa şi opera lui sunt pline de întrebări: despre istorie şi timp, 
despre poveşti şi semne, despre mituri, simboluri şi tot atâtea 
religii. Singura întrebare care nu apare în tratatele sale de 
cunoaştere sau în schiţele sale de mântuire este aceasta: ,,Cum 
poţi să fii român?". ,,Lacuna" înseamnă, de fapt, o împlinire 
trăită, un atribut ne-ocolit al destinului, o evidenţă înrădăci
nată: îşi închipuie cineva pe Eminescu, pe Haşdeu, pe Iorga, 
pe Nae Ionescu sau pe Mircea Vulcănescu punându-şi între
barea apostată? 

Toţi aceşti fericiţi neîntrebători au trăit acasă, au făcut 
una cu pământul, cu tainele, cu locul şi cu vremile. Mircea Eli
ade a fost însă trimis de „istorie" - ştia el ce ştia când căuta 
,,ieşirile" din ea! - în exil. Or, exilul este (ca să folosesc o sin
tagmă scumpă lui Mircea Eliade) un tărâm de iniţieri şi de 
probe. Unii se „iniţiază" în ruptură şi absenţe, alţii în confort 
sau des-fiinţare. Mircea Eliade s-a instalat, printr-o neo
iniţiere, în „centrul" României. În acea Românie care, odată 
pierdută, a devenit, pentru câţiva dintre noi, prezenţa privile
giată, fără seamăn şi fără analogie. Exilul, spaţiu de situaţie
limită, nu se putea feri de combustiunea - aparent barocă - a 
obsesiei. Singura, dealtfel, ce înlătură conotaţiile maladive. A 
fi obsedat de România - în exil - e o probă de sănătate morală 
şi de responsabilitate spirituală. Mircea Eliade a fost un astfel 
de obsedat. El n-a fost însă copleşit - subit - de acest „amour
fou" care ne-a transformat pe unii dintre noi în nişte amanţi 
aproape suprarealişti ai ţării. Obsesia lui era cronică. O avea 
de totdeauna. De aici şi calitatea ei, calmă, potolită, senin
împăcată. Imunizat de ispita exceselor, Mircea Eliade 
deschidea obsesia spre ceea ce o transcende: înţelegere, 

cumpăt, măsură, înţelepciune împărtăşită. Privind în urmă 
spre acea „epocă de aur" - anii '30 - în care Mircea Eliadc 
,,criterioniza" conştiinţele, nu putem să nu vedem că românis
mul lui n-avea nimic din reducţionismele agresive şi univoce. 
Opera lui din acea vreme stă dealtfel mărturie pentru o fer
voare dublă: păstrătorul de tradiţie este în acelaşi timp 
romancierul unei modernităţi declarate. Între prestigiul 
vechimii şi apelul înnoitor al sincroniilor de tot felul, Mircea 
Eliade se aşează la răspântia rodnică, propunând creaţia ca 
normă regăsită. Cultura devine pentru el, prin el - şi prin câţi
va contemporani „obsedaţi" - un noroc naţional. Prea stă

tusem sub semnul militantismelor istorice, prea aşteptasem 
izbăvirea de tributul angajamentelor în timp. Mircea Eliade 
descompune sau, mai bine zis, amplifică angajamentul: pentru 
el, aşezat în cercul vicios al culturii - de fapt el omologhează 
„viciul" cu „centrul" - angajamentul nu mai este acum doar în 
timp, ci şi dincolo de timp. Acest „dincolo" nu înseamnă 
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neapărat, nu înseamnă 

însă saltul în spirituali
tatea numită. Se uită prea 
repede că, înainte de a 
deveni istoricul religiilor 
şi priveghetorul miturilor, 
Mircea Eliade a fost, în 
România, un scriitor. Şi 

trebuie insistat asupra 
scriitorului nu numai 
pentru că Mircea Eliade 
ţinea la acest „mister" al 
lui, ci fiindcă a impus 
mutaţii considerabile în 
cultura noastră, literatura 
fiind pentru el articularea 
prin excelenţă a artei. Şi 

Virgil IERUNCA 

PROffflSM 
--lioiilitîs< 

® 
România 

in 
-e-te-mitaie 

a artei modeme. O vârstă artistică a unei culturi e tot atât de 
importantă ca o spiritualitate aşezată. Greşesc cei car.: văd în 
„Huliganii", ,,Întoarcerea din rai" sau „Nuntă-n cer" simple 
staţii laice din itinerariul lui spiritual. Mircea Eliade e un cre
ator de modernitate, cu toate riscurile pe care le implică acest 
demers insolit. Mai ales la noi, unde tabuu-ri leneşe se puneau 
deacurmezişul înnoirilor vrednice. Să nu uităm că lui Mircea 
Eliade i s-a intentat un proces de imoralitate artistică. Şi de 
către cine? De către Nicolae Iorga, idolul „cultural" al 
delicventului. Ironia e istorică. Şi semnificativă. Mircea Eli
ade se întâlnea cu Flaubert, peste timp, tocmai pentru a investi 
timpul românesc al artei cu acel „malentendu" necesar meta
morfozei formelor. Flaubert este astăzi un părinte al moder
nităţii literare, Mircea Eliade „romanizează" modernitatea 
conferind culturii noastre acea libertate de temei ce-o scoate 
dintr-un provincialism de sensibilitate şi de viziune. 

Artistul Mircea Eliade îngroapă tabuu-rile, în vreme ce 
omul de ştiinţă dezgroapă printr-o arheologie inspirată -
arhetipurile. Paradox? Nu, ci deplinătate verificată. Şi în bas
mele literatului şi în hierofaniile arheologului oficiază acelaşi 
Mircea Eliade: desvăluitorul de tâlcuri - trăite, visate sau che
mate - arhitectul de spor şi mirare care învecinează arta cu 
religia, arătându-ne ... drumul! 

Occidentul pune la îndemâna omului de ştiinţă arhivele 
şi instrumentele de investigaţie care fac din Mircea Eliade 
savantul ce voia să devină încă din adolescenţă, în mansarda 
lui din strada Melodiei. Adolescentul miop vede însă în 
adâncimi: dincolo de bibliografii, sisteme şi structuri, el 
citeşte în sens; mai mult, înalţă sensul. Omul va fi „religios" 
sau nu va fi deloc. Să lansezi acest avertisment în plină epocă 
a pozitivismelor acaparatoare ce transformaseră intelighenţia 
occidentală într-o elită a demisiilor, înseamnă să sfidezi „mer
sul" istoriei! Ceea ce a făcut Mircea Eliade, într-o singurătate 
de mucenic proscris. Din fericire, lucrurile s-au schimbat, iar 
singurătatea de ieri a lui Mircea Eliade este, azi, o referinţă de 
comuniune. 
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Petre ŢUŢEA 

Mircea Eliade, ca hermeneut- iniţiat şi căutător --se mişcă istoric, În timp şi spaţiu prin sacru şi profan, atÎt în cul
turile arhaice, ât şi În cele moderne, păstrînd opoziţia acestor două moduri ale spiritului universal. Crezînd În eficacitatea 
adevărului religios, este activ, ca orice creştin, el neputînd adopta strania poziţie a lui Heidegger, situat Între interpretarea 
„mesajului lui Hermes şi gestul regelui din Delji", de care vorbeşte Heraclit. ,,Regele al cărui oracol este la De/fi nu 
vorbeşte, nu ascunde, ci arată - face semn-" (Heraclit, Fr. 93 cit. Jean Pierre Tajforeau). Gestul regelui „arată semnele 
primitive", atitudine adoptată şi de Heidegger, acesta neconsiderÎnd un autor înţelept, ci autor propriu-zis, dacă „arată de 
departe semnele înfilnite în drumul său" (cit. de acelaşi). Mircea Eliade, ca metafizician, om de ştiinţă şi artist, împleteşte 
în conştiinţa lui de om religios, iniţierea, căutarea şi inspiraţia, această conştiinţă teoretică polivalentă primind, comentînd 
şi comunicînd semnele primite, neexistÎnd o altă poziţie pentru un învâţat-artist aici, care-şi poate permite mişcarea spiri
tuală În timp şi-n spaţiu, sau situarea platonico-creştină, supratemporală şi supraspaţială, privilegiu al omului religios de 
a trăi liber inactualitatea mistică ... 

Rupt de România formală Mircea Eliade a rămas obse
dat de România reală. După ocolul fecund în toate religiile 
lumii, atunci când savantul se odihneşte - de fapt, odihna se 
confunda cu întoarcerea neodihnită spre intimitatea conştiinţei 
- el scrie în româneşte. Ce înseamnă a scrie în româneşte în 
sinea diasporei? Înseamnă a cinsti odihna prin anamneze 
esenţiale, a substitui efortul de cunoaştere, libertatea dintâi, 
plăsmuitoare de alegere absolută. 

Scriind în româneşte, Mircea Eliade îşi aminteşte de 
ceea ce este cu adevărat , de ceea ce nu poate să nu fie. Limba 
îşi pierde orice înveliş instrumental - a exprima, a comunica 
etc. - pentru a se înfăţi şa ca memorie şi fidelitate. Prin limbă, 

exilul se exilează dintr-un Turn Babei al istoriei ş i devine ori
zont de veşnică reîntoarcere spre începutul cuvântului. Scriind 
în româneşte, Mircea Eliade iese, în sfărşit, din istorie - cum 
de atâta vreme ş i-a dorit şi ne-a dorit - aşezându-se într-o 
veşnicie sacră ş i profană în egală măsură. Literatura lui este 
deci „neliterară" pentru că îşi „află" altă natură. O literatură 
mai aproape de lege decât de expresie care se ex-pune ca inex
tingibil grai al fiinţei . 

Nu cunosc numele Dumnezeului pe care şi 1-a ales 
Mircea Eliade ca să i se închine - din catalogul atâtor religii 
examinate de el - de un lucru sunt însă sigur: de rugăciunea 
lui. Rugăciunea lui Mircea Eliade e limba română însăşi în 
care şi-a pus sinele ş i sinea. Pentru ca memoria să fie un fel de 
tinereţe şi viaţă fără de moarte, iar fidelitatea, un omagiu neîn
trerupt adus cuvântului. 

Această memorie şi această fidelitate n-ar avea tăria 
exemplară cu care le-a înzestrat Mircea Eliade, dacă n-ar fi si
tuate. Nu trebuie să uităm că într-o istoricitate sunt simple 
dimensiuni. În exil însă ele devin atitudini de existenţă. Exilul 
implică - mai e nevoie s-o spunem? - o matcă iniţială : ţara de 
unde am fost siliţi să plecăm. Nu însă pentru a o părăsi, ci pen
tru a o re-găsi. Mereu. În fiece clipă . Şi, mai ales, întreagă, 
desbărată de nefirescul istoric care o desfigurează vremelnic. 
Trăirea aceasta la periferia geografică a ţări i , dar în centrul 
fiinţei ei asediate, nu înfundă pe exi latul adevărat într-un 
imaginar nediferenţiat, aproximativ, ci într-o obsesie concretă. 

Obsesia aceasta a trăit-o Mircea Eliade pe toate pla
nurile. Chiar şi pe cel politic. ,,Politicul" nu trebuie privit ca o 
sperietoare conceptuală, ci ca o sfidare acceptată, atunci când 
istoria se înfierbântă şi vrea să ne transforme poporul într-o ... 
populaţie! (ca să folosim expresia lui Constantin Noica). 
Numai că „politicul" arc trepte şi, mai ales, stiluri de uz. Şi 

uzul nu trebuie transformat într-un abuz, într-o inflaţie de 
comportamente marginale. Mircea Eliade a ales sti lul de rezis-
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tenţă politică prin cultură. Asta nu înseamnă nicidecum 
eschivare. Când barbaria se instalează ca o dialectică, apărarea 
cultului e o primă urgenţă. La drept vorbind, Mircea Eliade a 
depăşit, dintru început, propriul lui sti l. El este primul care 
ne-a avertizat că războiul împotriva comunismului este un 
război religios. Se putea închipui un diagnostic mai adevărat 
în istoria imediată? Strategia la care eram invitaţi , din primii 
ani ai exilului, era cu atât mai bună cu cât venea din partea 
unui von Clausewitz al spiritului. 

Desigur, dar există - vor remarca unii cârcotaşi - şi 

armistiţii pe care Mircea Eliade şi le-a luat singur în acest 
război religios. Fals. Armistiţiile nu şi le-a luat Mircea Eliade 
ci s-au născut prin forţa lucrurilor. Regimul totalitar de la 
Bucureşti nu şi-a putut impune ideologia lui subdezvoltată, în 
ciuda celor patruzeci de ani de dictatură. Partidul comunist 
n-a reuşit să schimbe nici faţa nici fiinţa românească. Împo
triva ucazurilor lui succesive există azi o realitate culturală 
românească ce s-a născut prin strategie şi destin şi ea nu poate 
fi negată de nici un exilat lucid. Această cultură e un stat în 
stat, o sfidare neaşteptată, un paradox, un miracol, care ne 
împiedică să ne pierdem speranţa în „celula" românească. 
,,Celula" ţine, în pofida profeţiilor noastre pripite şi pe dea
supra tragediilor ce se înlănţuie - pustiitoare -, ceas cu ceas, 
prin „grija de om" a partidului comunist. Rezistenţa prin cul
tură, propovăduită în exil de Mircea Eliade, a emigrat, la rân
dul ei, ca un ecou solar, ca o graţie nebănuită, în chiar hotarele 
ţării. De unde se vede că această religie profană care este cul
tura deţine forţe ascunse care nu trebuie neglijate, de îndată ce 
zădărnicesc imperativele foarte categorice ale totalitarismului 
în acţiune. 

Că în „deschiderea" faţă de această cultură, Mircea Eli
ade a acceptat uneori să stea de vorbă şi cu iscoade ce se 
prezentau drept scriitori, artişti sau cărturari e un fapt. Dar un 
fapt divers. Numai cine n-a cunoscut cum-se-cădenia naivă a 
lui Mircea Eliade se poate mira. Noi nu ne mirăm. Ştim chiar 
că s ingurele „păcate" pe care le-a avut - şi i-am spus-o, pen
tru a-i mări surâsul - s-au născut din generozitatea lui. O gene
rozitate hotărâtă dar hotărnicită. Pentrucă nimeni n-a surprins 
pe Mircea Eliade dialogând sau compunând cu puterea. A 
răspuns el vreodată la ademenirile de sirenă disponibilă ale 
partidului comunist român? Nu. Nici măcar n-a acceptat să 
meargă să-şi revadă, după aproape o jumătate de secol de 
absenţă, mama, pe pragul morţii; pentru ca nu cumva prezenţa 
lui la Bucureşti să gireze, fie şi indirect, un partid comunist în 
căutare abuzivă de legitimitate. 

Mircea Eliade: sau cum nu poţi să nu fii român! 
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Bernard Shaw şi fecioara neagră 

Bernard Shaw are o excelentă părere despre sine însuşi, ca 
-.r .. ~ despre orice alt pionier. Totuşi, încercând să explice - şi 
~ să înţe l eagă - ceea ce a vrut să spună în acel succint şi 
savuros «roman filosofie» intitulat Aventurile unei fete negre în 
căutarea lui Dumnezeu (The Adventures of the black gir/ in her 
search for God, London, Constable, Dec. 1932), a scris un epi
log mai puţin interesant decât povestirea propriu zisă. Iată că 
Bernard Shaw începe să aibă mai mult talent, ar spune unii; 
căci, până acum, prefeţele pieselor sale de teatru erau mai 
interesante decât piesele; inteligenţa lui mai convingătoare 

decât talentul. 
Nu ştiu unde se sfârşeşte talentul şi de unde începe 

inteligenţa . Mi se pare că în asemenea încercări de epică şi filo
zofie, cume Aventurile fetei negre, distincţia lor nu mai are nici 
un sens. În cele cincizeci de pagin i care cuprind toate întâm
plările, toate experienţele şi dialogurile fecioarei în căutarea 
Dumnezeului ei - nimic nu mi se pare şarjat, nimic factice. 
Fecioara porneşte într 'o bună zi din satul ei african şi străbate 
pădurile, goal ă, fără frică, din toată făptura ei dorind pe Dum
nezeu, dorind să-l cunoască şi să ş i-l apropie. Asemenea sete de 
Dumnezeu, de metafizică şi certitudine - nu mai poţi găsi decât 
la un negru. După cum numai la un negru poţi găsi inteligenţa 
nudă şi nesofisticată pe care o dovedeşte eroina în dialogurile ei 
cu Dumnezeii şi profeţii întâlniţi în cale (de la Jehova la 
Mahomed). 

Ceea ce mă interesează mai puţin este alegorismul şi 

pedagogia acestei povestiri filosofice. Când ceteşti pe Shaw ştii 
mereu că vrea să te înveţe ceva; dar în loc să te înveţe cu fapte, 
te învaţă cu inteligenţa. Vrea să-ţi demonstreze cutare şi cutare 
lucru. Şi aceasta este cu desăvârşire futil ; căci orice se poate 
demonstra, dar nu orice poate fi tradus în fapte, nu orice te 
poate emoţiona. De aceea epilogul scris de Shaw, ca să-şi înţe
leagă propria-i povestire este mai puţin interesant, deşi scăpără
tor şi verosimil în liniile lui generale. Un singur lucru cap
tivează în acest epilog: atacul lui Shaw contra lipsei de stil a 
conştiinţei modeme şi contra incapacităţii ei metafizice. 

A scris povestirea aceasta atât de curajoasă şi de 
colţuroasă ca să demonstreze cum o inteligenţă ascuţită şi rec
tilinie nu poate să-şi găsească liniştea rară a afla pe Dumnezeu, 
cum numai o asemenea inteligenţă poate încurca pe savantul 
agnostic, numai ea poate respinge perfecţiunea rece a zeilor 
antichităţii, ca şi mânia virilă a lui Jehova, ca şi «iubirea» 
creştină. Cuvintele fetei negre asupra iubirii ca mijloc de 
cunoaştere şi comuniune cu Dumnezeu (iubirea aşa cum e ea 
înţeleasă şi aplicată, fireşte, căci poate există şi astfel de iubire) 
merită să fie tradusă. 

«Vin spre tine şi îţi spun că te iubesc. Asta înseamnă că 
am venit să pun stăpânire pe tine. Vin cu iubirea unei leoaice, şi 

te mănânc şi te fac 
pe tine parte din 
mine însumi. De 
acum tu ai să te 
gândeşti nu la ceea 
ce îţi place ţie, ci la 
ceea ce îmi place 
mie. Am să stau 
în tre tine şi tine 
însuţi, între tine şi 

Dumnezeu. Nu e 
asta o înspăimântă
toare tiran ie?» 
(pag. 29). 

Fără îndo
ială că o minte atât 
de nesofisticată ca 
a acestei fete, nu va 
fi mulţumită cu 
niciuna din imitaţi
ile lui Dumnezeu 
pe care le întâl
neşte în aventu
roasa ei cursă prin 

Mircea ELIA DE 

pădure. Un singur lucru ştie ea, cu certitudine: că Dumnezeu 
i-a dat o minte ca să gândească, i-a dat mijloace de înţelegere 
ca să le întrebuinţeze; cum să prăsească ea toate acestea ca să se 
lase în voia Domnului, să gândească Domnul pentru ea? Mai 
şt i e că trupurile şi minple noastre au nevoie de ajutoru l altor 
trupuri şi altor minţi ; dar că sunetul trebuie să rămână singur cu 
Dumnezeu. Dar unde e Dumnezeu, cum să- l găsească? Biata 
fată nu are decât inteligenţă, ş i ş ti e doar ce vrea (ceea ce e încă 
foarte mult), dar nu ştie cum să caute. Ea umblă şi pune între
bări. Până ce întâlneşte pe Monsieur Voltaire, care o convinge 
că Dumnezeu nu poate fi văzut, şi că singurul lucru pe care îl 
poate face e să-şi cultive grădina - iar în cele din urmă să se 
mărite cu un irlandez şi să alăpteze copii. Aceasta e soluţia pe 
care o dă Bernard Shaw problemei lui Dumnezeu. 

Soluţie tot atât de desfigurată ca şi soluţiile criticate de 
el în epilog. Dar e cel mai bun final pentru atâtea aventuri 
neverosimile ale unei fete atât de inteligente şi atât de puţin 
altceva. Dacă, în aventurile ei prin pădure, ar fi făcut şi altceva 
decât să întrebe despre Dumnezeu - ar fi trăit, de pildă, şi ar fi 
păcătuit - poate că finalul ar fi fost altul. Dar nu, fata lui 
Bernard Shaw este pură, liniară, deşteaptă şi abstractă ca şi 

Dumnezeul pe care îl căuta. De ce n'a întâlnit pe acolo un prost 
care să-i spună că inteligenţa ei atât de frumoasă nu prea are de 
a face cu găsirea lui Dumnezeu, ci mai mult cu pierderea lui? ... 

Texte şi imagini (pp. 2 - 7) reproduse din : Mircea Eliade, Jurnalul portughez şi alte scrieri, I, prefaţă şi îngrijire de ediţie de Sorin 
Alexandrescu, studii introductive, note şi traduceri de Sorin Alexandrescu, Florin Ţurcanu, Mihai Zamfir, traduceri din portugheză şi glosar 
de nume de Mihai Zamfir, Editura Humanitas, Bucureşti, 2006, pp. 271 - 273, 292 - 293, 295; Mircea Eliade, Memorii (1907 - 1960), ediţia 
a II-a revăzută şi indice de Mircea Handoca, Editura Humanitas, Bucureşti, 1997, pp. 155, 156 - 159; Petre Ţuţe~ Mircea Eliade (eseu), ediţie 
îngrijită de Ioan Moldovan, Biblioteca Revistei „Familia", Orade~ 1992, pp. I I - 12; ,,Caiete critice" nr. I - 2/1988, pp. 55 - 58; Mircea Eli
ade, Insula lui Euthanasius, Fundaţia Regală pentru Literatură şi Artă, Bucureşti, 1943, pp. 333 - 335; Mircea Handoca, Mircea Eliade. O 
biografie ilustrată, Editura Daci~ Cluj-Napoca, 2004. 
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Bucureştii de altădată 

Arhive bucurestene 

J_ C. Negruzzi 

Dacă arhivele noastre ar fi inventariate riguros, cu indici de 
nume ori măcar de fonduri, probabil că surprizele n-ar mai 
fi posibile. Simpla parcurgere a opiselor ar îngădui oricui 

să găsească ce îl interesează . Numai că această evidenţă e departe 
de a fi terminată, încât orice frunzărire de fonduri personale poate 
ascunde lucruri nebănuite. Deunăzi , parcurgând mapele I. V. 
Socec de la Biblioteca Naţională, fondul St. Georges, am găsit un 
snop de scrisori ale unchiului lui Jean Socec, librarul, - cunoscu
tul junimist, preşedinte al Academiei Române ş i conducător al 
prestigioasei publicaţii „Convorbiri literare", Iacob Negruzzi. 
Dată fiind însemnătatea persoanei, am şi intitulat azi rubrica 
noastră ca atare, deşi misivele se păstrează, evident, la destinatar. 

Tema majoră a scrisorilor o constituie avatarurile primului 
război mondial trăite din perspectiva unui bucureştean de adopţie 
reîntors în Moldova străbunilor săi. Critic faţă de liberali, uimit 
de comportamentul aleşilor ţării în Parlament, I. Negruzzi trebuie 
să-şi fi spus în sinea lui, chiar dacă aici n-o mărturiseşte: câştigă
torii au totdeauna dreptate. Aceasta şi pentru că percepţia ulte
rioară despre marele război tinde să se simplifice: a fost odată un 
guvern liberal care a luptat din răsputeri să facă România Mare, a 
temporizat, s-a angajat de partea Antantei şi a câştigat. 

În viaţa de zi cu zi de atunci, aşa cum răzbate din acest 
prim lot de scrisori, lucrurile au fost mult mai complicate, istovi
toare şi de multe ori fără speranţă pentru români. 

Comuna Hermeziu, 1/13 oct. 1917 

Mon cher Jean, 

N 'ayant rei;:u aucune reponse a une lettre que je vous avais 
ecrite ii y a neuf mois, je vous prie beaucoup cette fois-ci de me 
faire savoir ce qui s'est passe chez moi, strada Romană, depuis un 
an. Mes gens sont-ils encore la? Ne leur ayant plus donne de l'ar
gent, je vous prie beaucoup, si c'est possible, de toucher un mi l
i ier de francs de la „Banque Agricole", qui ne me refusera pas ce 
petit emprunt, de prier M. Golescu de ma part de m'avanser cette 
somme et de la donner au cuisinier Ion Thoma qui garde ma mai
son avec sa femme. Ici tous vos parents vont bien et nous aussi. 
J'embrasse Lisette de coeur et vous de meme. 

Yotre oncle bien devoue 

Georgeta FILITTI 

Bucureştilor, sau poate mai târziu, ai luat în păstrare din biuroul 
meu manuscriptul (nepublicat încă) ,,Amintiri din Junimea", 
despre care eram foarte îngrijorat. Am mai aflat, prin Marie 
Brăiloiu - mi se pare, că ai avansat bani lui Ion şi Vuţei , rămaşi 

fără voea mea lipsiţi de mijloace de existenţă, nu ştiu dacă banii 
i-ai dat din pungă şi câţi, sau i-ai luat în numele meu de la „Banca 
Agricolă", cum te rugasem printr-o scrisoare. Numai în lipsa 
acestor ştiri precise, nu trimit bani prin Costică. 

Ştiu că la mine în casă au stat întâi nişte automobilişti care 
au dat iama în lenjerie, haine, încălţăminte, au luat toate provizi
ile şi au băut toate vinurile din pivniţă. Ştiu că Yuţa a dus mai 
multe lăzi la nepoatele Bengescu, alte obiecte la Alf. Romalo şi 
că ai luat însuş alte câteva spre păstrare, după ce mobilele în cea 
mai mare parte au fost puse în pod. Însă frica mea este, după cât 
se spune, că în momentul părăsirii casei acei ce conduc biuroul ce 
se găseşte astăzi în casele mele, au să facă o ultimă luare în 
stăpânire a tot ce este bronz, baie, statui, clempe de uşă, busturi -
ceea ce ar fi cel mai dureros. Rugămintea mea este ca la încheerea 
păcii să stărui, prin cine va avea ceva trecere, să mi se părăsească 
casa, fără a se mai lua nimic şi să mă pot întoarce, căci dacă 
găsesc pereţii goi ce-aş putea face? Marie mai întreabă dacă nu ni 
s-a luat saltele[le], perinele, plapumele, un couvre-lit de dantele şi 
dacă au mai rămas câteva ciarşafuri şi feţe de pernă pentru prima 
întrebuinţare. 

Ştiu, dragă Jean, că ai avut momente dureroase; că ai 
pagube materiale mari la imprimărie şi librărie şi că ţi-a sângerat 
inima ca şi nouă de cele ce ai văzut şi aflat, dar cine a scăpat 
neatins în aceste timpuri pe care nu credeam să le apuc? Astăzi 
însă nu-ţi scriu nici un cuvânt despre câte am văzut, ar trebui să 
scriu volume, ci mă mulţumesc să-ţi spun că ieri am văzut pe 
Mitică, cumnatul meu, pe Elise, soră-mea, pe Costică şi pe 
Alexandra şi Manuela şi că toţi, împreună cu copilele sânt bine şi 
sănătoase. Toţi se bucură de pacea care se apropie, deşi până la 
pacea generală (când va fi aceea?) nu avem să intrăm în stare nor
mală cu totul. 

Îmbrăţoşez pe Liseta care mi se zice că ar fi dat probă de 
mult curaj şi stăpânire de sine. Te îmbrăţoşez de asemenea şi sânt 
foarte, foarte doritor de a vă revedea pe amândoi . Să ne mân
gâiem de pagubele avute cu proverbul francez: ,,plaie d'argent 
n'est pas mortelle" . Rog pentru două rânduri răspuns unchiului 
iubitor 

J. C. Negruzzi 

J. C. Negruzzi Adresa noastră cea mai nimerită: Ella Negruzzi, str. Carol 
* 

Comuna Lungani, gara Sârca 
29 mart 1918 

Iubite Jean, 

Îţi scriu aceste două rânduri pentru a-ţi mulţumi din inimă. 
Aflu prin nepoata mea Zoe Bolintineanu că la ocuparea 
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43 , Iaşi. 
* 

Lungani ll/24aprilie 1918 

Iubite Jean, 

Am primit ambele scrisori din urmă ce mi-ai trimis, una 
din 9, alta din 13 apr. st. n. din cele anterioare n-am primit nici 
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una, precum desigur n-ai primit nici d-ta nimic din cele trimise de 
mine. Te rugam, între altele, să treci pe la „Banca Agricolă" şi să 
ceri în numele meu în împrumut câteva mii de lei, pe care cred că 
nu mi le-ar fi refuzat, pentru a ajuta pe Ion şi pe Vuţa, cărora le 
dădusem numai tainul necesar până la mijlocul lui septembrie 
când aveam de gând să mă întorc. Căci cine ar fi putut presupune 
că era iminentă declaraţia războiului după declaraţiile şi asi
gurările formale şi solemne de neutralitate pe care Beldiman ie 
tăcuse la Berlin din ordinul Regelui şi pe care le cunoşteam de la 
Maiorescu? Da, iubite Jean, au venit vremuri grele peste noi, dar 
sânt fericit că mi-ai scăpat manuscriptul din biurou, celelalte 
pagube materiale sânt la urma urmelor tolerabile. ,,Plaie d'argent 
n'est pas mortelle", zic cu drept cuvânt franţujii, foştii noştri ali
aţi . Negreşit e dureros să vezi că te miri ce soldat pune mâna pe 
obiectele ce-ţi sânt scumpe şi ţi le răpeşte sau sfarmă, dar cine e 
de vină? 

Când popoare de mâna a doua s-amestecă în certele 
puterilor mari şi se joacă de-a războiul, se-nţelege că învingătorul 
nu are să te cruţe, mai ales când ai căzut în spate mişeleşte şi ai 
călcat ca un hoţ tratatele de alianţă ce te legau de dânsul. De 
mirare ar fi fost ca germanii să ne cruţe, mai ales acum, încruntaţi 
(sic!) precum sânt prin patru ani de război, când întregi generaţii 
de ale lor au fost măturate ca praful şi ruina atâtor familii indus
triale şi comerciale înlocuieşte o mare bogăţie şi viaţă luxoasă. La 
ce ne-ar cruţa? Nu ne-au cruţat amicii şi aliaţii noştri franţezi şi 

englezi în Moldova şi mai ales „nos grands allies et protecteurs", 
muscalii, cum îi numea zilnic „L'independance roumaine". 
Aceştia, precum ne aşteptam noi cei ce ceream neutralitatea 
armată, şi-au dat în petec ca totdeauna: în vremea ţarismului era 
pusă la cale pacea separată şi răpirea Moldovei; după revoluţie 
ne-au părăsit frontul, înţelegându-se cu trupele germane din faţă 
şi s-au constituit în bande de hoţi şi ucigaşi, aşa încât am fost puşi 
în poziţia de a-i încunjura, bate şi dezarma, având pe germani în 
faţa noastră. Socot că această situaţie este unică în istoria univer
sală şi totuşi d. Brătianu nu voia să ştie despre o pace separată 
care ne-ar fi scăpat măcar integritatea teritoriului. 

Dar nu-i acum vremea de recapitulat păcatele politice şi 
vorbit de răspunderi. Când s-a face pace, în special pacea 
generală, atunci abia avem să vedem imensitatea dezastrului. 
Atunci au să înceapă a curge poliţele pentru miliardele de plătit şi 
să fie groază de impozite ce ne vor copleşi . Teribilă a fost de 
văzut incuria administrativă şi mai ales militară, unde superiorii 
tăiau şi spânzurau şi pe civili şi pe camarazii pe care îi invidiau 
sau pe care voiau să asume vina propriei lor nepriceperi. În acest 
război ne-a ieşit arama în toate felurile şi ne-am convins că 
aproape totul este de tăcut în regatul român. Singura mângâere 
este cea pe care ne-a adus-o norocul singur, anume Basarabia. 
Pentru aceia, în special, care avem legături vechi cu acea jumă
tate a Moldovei furată şi înstrăinată, cum sântem noi Negru
zzeştii, a căror moşii părinteşti erau în judeţele Hotin, Soroca şi 
Orheiu, a fost o adevărată fericire. Nu-i vorbă, moşiile s-au dus 
de mult şi de mult ne-am deprins să trăim în modestie după 
pierderea averilor părinteşti, totuşi parcă răsufli când vezi reîntre
girea ţării . Basarabia cred că are să fie folositoare şi puţinei noas
tre industrii şi în special socot că librăria I. V. Socec va avea acolo 
un câmp larg de cultivat cu tipăriturile cărţilor române, mai ales 
şcolare. Poate că în curând se va impune înfiinţarea unei sucur
sale la Chişinău. 

Cât despre noi, pân-acum am simţit ceva mai puţin conse
quenţele războiului. Vara la Hermeziu, iarna la Lungani, unde 
nepoţii noştri Cerchez ne-au dat o largă ospitalitate, am dus-o 
târâş grăpiş înainte tot simţind zilnic povara anilor. Negreşit ali
mentaţia era şi aici schimbată, numai din vreme în vreme; la Her
meziu ouăle la 50 şi 60 de bani, totuşi bine pentru aceste vremi. 
Ce va fi la întoarcerea noastră în Bucureşti vom vedea. Eu am 
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scris o scrisoare directă 
mareşalului Mackensen 
cu rugămintea să ordone 
să mi se deşerteze casa 
de ocupanţi. l-am po
vestit cum am fost gra
ţiat de rege reducându-mi 
pedeapsa ce căpătasem 
de 3 luni de fortăreaţă 

pentru duel, la câteva 
săptămâni de casnă aca
demică, aşa încât mi-am 
putut urma studiele şi nu 
am fost silit să-mi amân 
examenele. L-am rugat 
să imiteze exemplul lui 
Wilhelm I şi să-mi acor
de şi el „iertare pentru 
drept" /în lb. germ. în 
orig./ Dacă scrisoarea 
mea va prinde, bine de 
bine, dacă nu, sănătate! 

BIBLIOTECfl BUCURE~TILOR 

J. C. Negruzzi 

Nu pierd nimic. Dacă prinde cumva, te rog să mai treci pe acolo 
şi să porunceşti lui Ion şi Vuţei să pue lucrurile la locul lor, mai 
ales cele înapoiate de Romalo. 

Sfârşind, îţi mulţumesc din inimă, dragă Jean, de 
avansurile băneşti ce mi-ai tăcut pentru oamenii mei. Vă sărut pe 
amândoi cu toată dragostea şi atât Marie cât şi mine sântem dori
tori din tot sufletul să vă revedem, dar când? 

Pacea va trebui ratificată şi d-ni. Jrătianu nevoind să per
mită liberalilor s-o voteze, trebuie noue alegeri, deci timp în
delungat. 

voştri. 

Încă odată salutări şi îmbrăţişări pentru voi doi şi toţi ai 

* 

J. C. Negruzzi 

Comuna Hermeziu, jud. laşi 
30 aug./12 sept. 1918 

Iubite Jean, 

Am fost plăcut surprinşi ieri primind o telegramă de la 
Zoe Bolintineanu în următoarea cuprindere: ,,Casa liberă, 

îmbrăţişări". Nu ştiu dacă a contribuit la acest plăcut rezultat şi o 
a doua scrisoare ce am adresat mareşalului Mackensen sau inter
\. nţia discretă a lui Ţigara Samurcaş, după ordinul lui Marghilo
man sau o combinaţie a amânduror acestor acte, totul este că s-a 
reuşit. Pentru a ne întoarce la Bucureşti trebuie însă I) permis, 
acordul de intrare în casă, fotografii/ în lb. germ. în orig. /, bilete 
la vagonul de dormit I în lb. engl. în orig. / - tot lucruri care iau 
timp, dar mai trebuie ş i 2) ce să avem, unde dormi şi cum mânca. 
Pentru aceasta trebuie să ne readucă paturi, saltele, perine, 
lavabo, mese de noapte de la Romalo sau alte case din faţă. Apoi, 
după cum am scris lui Zoe Bolintineanu, poruncă către Vuţa să 
cheme pe obişnuitul nostru plăpumar ca să desfacă şi să scarmene 
lâna saltelelor, în vreme ce Vuţa le-ar spăla feţele, iar perinele, 
plapumele etc. să fie puse într-o etuvă spre dezinfectare. Ar mai 
trebui 3) ca Vuţa şi poate alte ajutoare plătite să spele şi să gri
jască toată casa, de sus până jos, iar în ceea ce priveşte even
tualele reparaţii, negreşit că le vom regula singuri după 

întoarcere. În fine 4) ne-ar mai trebui să coincidă iar nu să pre
ceadă şi cumpărarea şi aducerea la noi a ceva combustibil; rea
ducerea veselei şi a sticlăriei întrebuinţată de ocupanţi ca să avem 
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în ce mânca. Când zic combustibil mă gândesc mai ales la lemne, 
căci cu cărbuni noi nu încălzim decât salonul cel mare şi antretul. 
Toate aceste necesitează cheltuieli, pe care te rog, iubite Jean, să 
le faci pentru mine ca multe altele. 

Aceste toate fiind regulate, ne vom răpezi, cu inima cam 
strânsă, la Bucureşti, mai ales că nu ştim dacă la plecarea ocu
panţilor a asistat vreo rudă sau prieten. Sănătatea mea a lăsat mult 
de dorit în ultimul timp. O gripă spaniolă cu complicaţii de ente
rită m-a ţinut la laşi întâi în pat apoi în casă peste tot vreo trei săp
tămâni; sfătuindu-mă doctorul să schimb aerul, am lăsat Senatul 
în plata Domnului şi am venit la ţară unde însă am avut o 
întoarcere, ce-i drept, mai puţin violentă a boalei, însă care m-a 
silit iarăş să stau câteva zile în pat şi vreo 2 săptămâni în casă. 
Acum de mai mult timp m-am restabilit calea-valea, dar aveţi să 
mă găsiţi trupeşte destul de slăbit. Tante Marie a fost bine tot tim
pul şi poartă voiniceşte cei 70 împliniţi de anul acesta. De Elisa şi 
Mitică ştiu că s-au întors în laşi de la Văratic. De familia Mitică, 
Manuela ştiu că era la Piatra Neamţ. De Costică, Alexandra că tot 
trebuie să plece la Bucureşti, dar tot nu mai pleacă. 

Pe aici, pe malul Prutului, recoltă, precum ştii, n-a fost din 
cauza secetei. Oamenii au buzunarele pline' de bancnote dar se 
îngrijorează de hrana lor peste iarnă şi mai ales de nutreţul vitelor. 
De aceea, spre paguba viitoarei campanii agricole, îşi vând vitele 
cu preţ mare în Basarabia şi caută să-şi procure de pe acum făină 
pe iarnă, însă nu prea găsesc de cumpărat. Cu toată vremea fru
moasă de care ne bucurăm, situaţia e, precum vezi, destul de 
tristă, cu toate bancnotele la care ţăranii se uită cu jale. Dacă îmi 
răspunzi, adresează-mi scrisoarea tot la laşi , str. Carol 43. Până la 
dorita revedere, vă îmbrăţişăm pe amândoi cu drag, rămânând ai 
voştri iubitori 

J. C. Negruzzi şi soţia 
(în lb. gern1. în orig.) 

N-ar fi oare mai bine să găsesc pe cineva care să stea la 
noi până la întoarcere pentru a preîntâmpina o eventuală reocu
pare? deşi, la dracu! dacă a fost casa ocupată e greu de închipuit 
că o vor reocupa-o! Oare nu e greu de găsit servitori la Bucureşti? 
rândaş, femeie în casă etc.? Mi se zice că ar fi necesar să pui pe 
oamenii mei să facă un inventar de lucrurile care lipsesc, căci alt
minteri orice reclamaţie n-ar avea nici o valoare. 

* 

laşi 12/25 oct. 1918 

Iubite Jean, 

Două cuvinte în grabă. Noi plecăm de aici luni 15/28 şi 

sosim - dacă o da Dumnezeu - în Bucureşti marţi 16. Te rog f. 
mult să ne procuri o birjă la gară şi să spui lui Ion să vie la gară. 
Ştim că a fost reocupată casa noastră de un casino, dar avem 
plătite sleepingurile şi de n-am pleca, afară de paguba bănească 
care n-ar fi nimic, n-am mai găs i alte bilete până la noiembrie, 
fiind toate luate până atunci. 

Autoritatea germ ană de aici a telegrafiat să ne lase casa 
luni , dar măcar de ne-ar da etajul de sus şi apoi mă voi bălăbăni 
eu cu dânşii şi - cine ştie? - poate în curând nu vom mai fi ocu
paţi. 

Ne-a părut grozav de rău că n-am văzut pe Liseta când a 
fost aici. Eu de la sfârşitul lui iulie am lăsat Senatul în plata lui 
Dumnezeu căci , fiind str in de viaţa politică activă de mai bine de 
20 de ani, am văzut acu -n, spre surprinderea mea, că nu-mi mai 
face nici un haz. Ne-a părut bine văzând că fratelui matale 
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Alexandru i s-a făcut dreptate, dar ce să zicem? Atâta am văzut 
de la autorităţile militare ale noastre, mai ales de la cele supe
rioare, încât nici nu ne mai miră . 

Nu mai adaog nimic ci vă îmbrăţişăm cu dragoste 
J. C. Negruzzi 

* 

Bucureşti 12 mart. 1923 

Iubite Jean , 

Contra obiceiurilor mele răspund cam târziu la ultima 
scrisoare ce mi-ai adresat. Nu e vina mea: o afurisită de gripă 
m-a ţintuit din nou la pat câteva zile şi nici acum nu es încă din 
casă. Aşa e când îmbătrâneşte omul. Relele care în anii tinereţei 
trec într-o zi, două sau poate şi în câteva ciasuri se prelungesc cu 
săptămânile când eşti pe partea coborâtoare, mai ales când eşti jos 
de tot, când ai trecut de 80 (bată-i să-i bată!). 

Mi s-a făcut o mulţime de serbări la împlinirea acelei cifre 
respectabile: felicitări cu duiumul a lumii literare, mai ales a 
colaboratorilor „Convorbirilor literare", un şir de articole măguli
toare şi foarte călduroase de gazete, scrisori din toate părţile etc. 
etc. Toate aceste ar fi bune dacă nu te-ar umple de melancolie. 
Dar să lăsăm lucrurile triste care tot nu pot schimba starea 
lucrurilor şi să ne întoarcem la altele mai vesele. Se vede că petre
ceţi bine pe malul Mediteranei. Îţi prieşte iubite Jean, viaţa 
liniştită, fără afaceri şi prin urmare fără necazuri. Lungi plimbări 
pe jos, hrană bună, petreceri organizate anume pentru străini, ci
nematografe ... Aud însă că în curând aveţi să puneţi sfârşit aces
tei vieţi plăcute şi că pe la mijlocul lui aprilie, adică peste câteva 
săptămâni, aveţi să vă întoarceţi în faimoasa capitală a României , 
faimoasă mai ales din cauza murdăriei în care o lasă foasta 
comisie interimară a lui Corbeanu. Lucrurile ajunsese în aşa stare 
încât chiar Ionel Brătianu n-a putut să mai ţie în administraţia 
comunei pe iubitul său partizan şi a numit în loc pe d. Costinescu. 
E lucru mare să vezi pe şeful partidului liberal care, ca întâi scop 
în cârmuirea lui, are întreţinerea partidului său, că se disparte de 
un om devotat ce a cheltuit mult pt. acest partid în timpul opo
ziţiei. Pân acum Costinescu se poartă bine, e harnic şi neobosit. 
Pourvu que cela dure! 

Socot că din vreme în vreme îţi cade în mâni câte o gazetă 
de aici . Sper că n-o ţii în mâni multă vreme. Căci ce plăcere poate 
să-ţi facă să afli de intrigile politice de aici, mai aprige decât 
oricând. La Cameră au ajuns să se bată în toată forma pe fiecare 
zi, dar se bat bine: îşi sparg capetele în regulă. Am fost 20 şi mai 
bine de ani reprezentant al naţiunii (!) dar aşa ceva n-am văzut 
încă, cu toată fierberea pasiunilor la care am asistat. Zic şi eu ca 
Sandu Napoilă al lui Alecsandri: ,,Unde mergem, ba nu, vă întreb, 
unde mergem?" 

Liseta trebuie să aibă ştiri directe de la ai ei: soră-mea 
Elisa e bine, cel puţin aşa arată, deşi se tot plânge ba de ameţeli , 

ba de una, ba de alta. Mitică şi Manuela cu cele trei fetiţe 

drăgălaşe, asemenea foarte bine. Costică era, mi se zice, alt om: 
arată sănătos, bine, dar se vede că mai ieri ear începuse ochii a i 
se rătăci, ear începuse a ocărî pe biata Alexandra. De! Se vede că 
e boală fără leac. Toate acestea vi le spun din auzite căci pe la noi 
iubitul nepot se jenează să mai dea. Din partea rudelor lui Jean se 
aude că toţi sunt bine în toate feliuri le. 

Te îmbrăţişez din inim ă, iubite Jean, şi pe Liseta de 
asemenea o sărut cu dragoste. 

J. C. Negruzzi 
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Din colecţiile Bibliotecii Metropolitane Bucureşti 

1.11\IIIF;; BAl OU,\IIH 

LES FI.El·H~ 
l}l, \I\ L 

Ht\1<"~ u,,-,-.1'. 1 ,••Tl'I.All 
-.1. 1, \I •~I'" ',J,lf"< >'-'r •1>I• 

tu,._ ,,.,~.r.1 

I --
......... c ...... , ... 

Lt' \ \lnn-.. r,, ,i,n 

Charles BAUDELAIRE, Les Fleurs du Mal 
Texte integral suivi de variantes. Portrait de l 'auteur 

grave sur bois par P-E. Vibert 
Georges Cres et Cie. Les Maitres du livre, Paris, MCMXI 

La presente ,Milion des Fleurs du Mal n 'est plus !'edit ion 
definitive et n 'est pas encore l 'edit ion critique, e/le est I 'edit ion 
integrale, c 'est-â-dire totale, c 'est-a-dire surtout pure: s 'appu
yant sur Ies editions anterieures, e/le veut donner la pensee de 
Baudelaire dans toute l 'harmonie de son developpement . 

Baudelaire etait haut comme un in-fo/io, qu 'une douce 
voi.x, chantante comme le vent des greves, I 'avait deji, seduit: 
Viens! oh! viens voyager dans Ies reves ... (F. G.) 

Panait ISTRATI, Codine. Enfance d' Adrien Zograffi 
Edition originale. F. Rieder et Cie Editeurs, Paris, 1926 

... Voila ou est mon mal. Pour mes amis, je suis, le plus souvent, une bon ne poire. Pour 

ceux de la caserne, une brebis a tandre. Pour le quartier, un <fsale Albanais». Pour ma pauvre 

Zincoutza, une «sale nation». Et je voudrais etre un frere pour le monde, mais personne ne le 

veut. Personne ne veut aider un homme ne bon a rester bon, el moins encore, aider a le devenir, 
celui qui n 'a pas eu de chance de naître bon. 

191!U.J011d'QUH D1ll8TOfU CON'T'ltMT'uJWN-" 

t.;. I. 88A 11.\HU 

-J.•~·""""' 

NAPOLEON III 
1 

E'f LES N.\TTONAl.lTf:S 

L 

_,_ ....... 
-.>~Ult••..,,,• 
......................... 11• ..,_...,_e., ...... 

___ __J 

G. J. BRATIANU, Napoleon I/I et Ies nationalites 
Librairie E. Droz, Paris - Fundaţia pentru Literatură şi Artă „Regele Carol II", 

Bucureşti, 1934 

... Napoleon /11 a pu dire avec raison, pour expliquer son action en faveur de l'Union 

des P··incipautes roumaines, enfevrier 1859: «Si l'on me demandait quel interet la France avait 

da,1s ces contrees lointaines qu 'arrose le Danube, je repondrais que I 'interet de la France est 

par/0111 ou ii y a une causejuste el civilisatrice a.faire prevaloir». lnscrivons ici, pour finir, le 

va•u que la politique franraise puisse suivre a I 'avenir la meme voie; el/e y trouvera non seulc-

111ent [,,s element~ d 'une gloire nouvelle. mais aussi la realisation la meilleure el la plus efficace 

de son interet nation{ll . 
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Istoria cărţii 

BUCUREŞTII LUI CAROL I 

~---f.lll~o;I 
• ă-O,J ...... 
~llJfN __ 

.,. __ _ 
•tnJI----... _ ... 

" 

Bucureştii lui Carol I, argument de dr. Florin Rotaru, cuvânt înainte, concepţie machetă, 
selecţie text şi imagini de Ana Maria Orăşanu, 

Biblioteca Metropolitană Bucureşti - Editura Biblioteca Bucureştilor, 2006 

Argument 

IDomeniul Memoriei Comunitare locale ocupă un loc important în pro
gramele Bibliotecii Metropolitane Bucureşti, permiţându-ne să răspun

dem simultan câtorva deziderate de mare actualitate: informarea pu
blicului cititor despre trecutul istoric şi cultural al Capitalei, punerea în va
loare a fondurilor documentare proprii, precum şi în cadrul dialogurilor 
culturale europene, contribuţia instituţiei noastre la relevarea identităţii cultu
rale bucureştene. 

În acest scop, derulăm în fiecare an proiecte dedicate unor personali
tăţi sau evenimente aniversare, adresându-ne prioritar utilizatorilor noştri, 
dar fără a exclude alte categorii de public interesate de domeniu. 

În anul 2006 se împlinesc 140 de ani de la înscăunarea lui Carol I 
(1866 - 1914) şi 125 de ani de la declararea României ca regal Concordant 
aniversărilor, albumul Bucureştii lui Carol I reprezintă o adevărată cronică 
iconografică a Capitalei în perioada de referinţă, alcătuită în totalitate cu ima
gini şi texte aparţinând epocii şi dedicate informării publicului larg. 

Aşadar, restituim înfăţişarea şi atmosfera bucureşteană de la sfârşitul 
secolului XIX şi începutul secolului XX prin mărturiile vremii cuprinse în 
lucrări monografice, ghiduri şi impresii de călătorie, lucrări de grafică şi 
fotografii aflate în patrimoniul nostru documentar. 

Ne onorăm astfel obligaţia morală de a fi prezenţi în mijlocul comu
nităţii locale cu teme ce impun atenţiei specificitatea istoriei şi civilizaţiei bu
cureştene. 

Astăzi, când aspiraţia românilor la integrarea europeană devine o cer
titudine, tema abordată pune în lumină semnificaţia unei epoci înnoitoare. 

Dr. Florin ROTARU 
Director General 

Biblioteca Metropolitană Bucureşti 

12 

IA\ n istoria Bucureştilor, domnia lui Carol 
I (1866 - 1914) corespunde unei etape 
de profundă dezvoltare, când oraşul s-a 

reconfigurat urbanistic, edilitar şi arhitec
tural după standardele Europei Occiden
tale, fără a-şi pierde identitatea sau far
mecul inconfundabil, frecvent remarcat de 
călătorii străini. 

Fără îndoială, premisele acestei dez
voltări aparţin înaintaşilor. Se regăsesc în 
reglementările aferente Regulamentului 
Organic (1831) şi concretizate prin lucră
rile Comisiei de înfrumuseţare a oraşului, 
care a funcţionat sub directa conducere a 
domnitorilor Gheorghe Bibescu (1842 -
1848) şi Barbu Ştirbey (1849 - 1853). 

Ulterior, în timpul domniei reforma
toare a lui Al. I. Cuza ( 1859 - I 866), 
oraşul a fost ridicat la statutul de Capitală 
a Principatelor Unite. Bucureştii au 
devenit Capitala României la 24 ianuarie 
I 862, ceea ce a determinat creşterea 

rapidă a numărului populaţiei, de la 
122.000 locuitori în 1859 la 162.000 în 
I 866. Şi administraţia locală s-a reorgani
zat. Conform Legii comunale din 1864, 
s-a înfiinţat Primăria Comunei Bucureşti, 
oraşul fiind condus de Primar şi Consiliul 
comunal. De atunci datează importante 
instituţii ale administraţiei centrale, pentru 
organizarea armatei şi pentru învăţământ. 

Iniţiative de acest fel şi multe altele, 
părţi ale unui concept ce urmărea ridicarea 
Bucureştilor Ia nivelul de dezvoltare al 
metropolelor europene, au fost continuate 
şi desăvârşite de-a lungul domniei lui 
Carol I, mai ales după cucerirea Indepen
denţei de stat. [ ... ) 

Evocăm un trecut ce nu poate fi 
uitat sau ignorat. Un trecut de care putem 
fi mândri, o perioadă istorică de incon
testabilă integrare în standardele europene 
ale timpului . 

Arh. Ana Maria ORĂŞANU 
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Cu mare satisfacţie privesc 

acest răstimp de 40 de ani, 

bogaţi În fapte Însemnate, În 

capul cărora străluceşte 

transformarea României din 

Principatele Unite Într-un 

Regat Întemeiat pe voinţa 

naţională şi preţuit 

de lumea Întreagă. 

Carol I 

Jur 

a fi credincios 

legilor ţării, 

a păzi 

religiunea României, 

precum şi 

integritatea 

teritoriului ei 

şi a domni 

ca Domn 

constituţional 

Carol I 

Suverane al României! 
Ţi-am dat coroana lui Ştefan cel Mare şi a 
lui Mihai Viteazul, de azi înainte străbunii 
tăi; redă-i şi tu antica sa splendoare! Fă 

din această frumoasă ţară sentinela înain
tată a libertăţii moderne, bulevardul 

nebiruit al civilizaţiei occidentale. 

13 

Dimitrie Brătianu, 
Primarul Capitalei 

BIBLIOTECA BOCOREŞTILOR 

Dorind să fus în urma mea o 
m,Irturie vie a sentimente/or 
ce mă Însufleţesc către ţară 
şi u arăta totodată necurma-

tul interes ce am pentru 
instrucţiune, am Închinat 

tinerelor generaţiuni acest 
lăcaş de stmliu cu falnica 
menire de a contribui la 
răspândirea şi înflorirea 

ştiinţei în România. 

Carol I 
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Autografe contemporane 

Biobibliografie 

Angela Felicia Botez s-a născut la 12 august 1943 în Deva. 
Studii primare şi liceul „Decebal" secţia reală la Deva. Universitatea 

Bucureşti, Facultatea de Filosofie (1961 - 1966). 
Doctor în filosofie din 1978. 
Cercetător ştiinţific principal l la Institutul de Filosofie şi Psihologie „C. 

Rădulescu-Motru". 

Redactor şef la „Revista de filosofie" şi „Revue roumaine de philoso
phie". 

Membru în Consiliul ştiinţific al Institutului de Filosofie (preşedinte, 
1982 - 1984). 

Şefa colectivului de Epistemologie şi Filosofia ştiinţei la Institutul de 
Filosofie şi Psihologie. 

Profesor universitar titularizat la Universitatea „Ovidiu" din Constanţa. 
Profesor universitar asociat la Universitatea „Politehnica" Bucureşti, 

SNSPM şi Universitatea Bucureşti . 

Membră în mai multe asociaţii şi colegii de redacţie . 

Premiul Academiei „Simion Bărnuţiu" (1982); Premiul Societăţii 

„Lucian Blaga" (1982); Premiul şi medalia ,,21st Century Award for 
Achievement' IBC Cambridge (2001); Gesellschaft fiir Analytische Philoso
phie Grant (2000); Deutsche Forschungsgemeinschaft Grant ( 1989); Gran
turi ale Academiei Române GAR etc. 

Opera - selectiv: 
Euristică şi slructură în şliinţă ( 1978). 
Dialectics-System-Science ( 1982). 
Metamorfoze aciua le in filosofia ştiinţei ( 1988). 
Realism şi relativism (1993). 
Filosofia menlalului ( 1996). 
,.Revista de filosofie la 80 de ani" Caiet Aniversar (2004). 
Confluenţe filosofice în perspectivă culturală - Lucian Blaga (2006). 
Construcţie şi deconstrucţie în filosofia americană contemporană 

(2006). · 
Filosofi ·ai secolului al XX-iea. Dicţionar. 
A condus şi a participat la un mare număr de programe de cercetare. A 

organizat dezbateri ştiinţifice cu participare internaţională. A publicat lucrări 
în străinătate. 
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Angela BOTEZ 

Este o descoperitoare de vocaţii, o semănătoare 
de încredere in cei care au potenţial de creaţie filosofică, 

o evaluatoare corectă a nivelurilor profesionale atinse, o 
antrenoare exigentă dar şi stimulatoare pentru perfor
manţă, pentru consistenţa spiritului critic fundamentat 
pe cunoaştere şi dreaptă judecată axiologică, pentru o 
continuă racordare şi raportare la tradiţia şi inovaţia 
marilor centre de cultură şi cugetare de la care avem de 
învăţat şi de urmat căi, modele fertile. Nu recomandă, 
totuşi, atitudinea „sfioasă" faţă de acestea, ci doar 
conştienţa limitelor noastre, ,,născuţi" şi formaţi într-un 
mediu filosofie care nu are în spate decât o tradiţie de 
cercetare sistematică de un veac şi jumătate, faţă de 
vârstele seculare sau milenare ale marilor puteri 
filosofice. 

Din Urări: La aniversare 
Colaboratorii, doctorii şi doctoranzii 

Periplu in SUA 

C
onstatând că la începutul mileniului al lII-lea, 
filosofia occidentală se înfăţişează fragmentată 

U'ta un niY~I fără precedent, că filosofia analitică 
nu mai domină Europa de vest şi lumea anglofonă, că 
fenomenologia şi hermeneutica nu mai domină Europa 
continentală, iar comunitatea filosofică a devenit atât 
de dezbinată încât nici o orientare nu mai joacă rolul 
principal, observăm că dacă putem vorbi de o filosofie 
influentă astăzi, aceasta este cea americană. Motivele 
sunt diverse. Unul ar fi faptul că, economic, politic, 
militar şi cultural, Statele Unite reprezintă în zilele 
noastre cea mai influentă naţiune a lumii şi că jumătate 
din filosofii cu pregătire academică de pe planetă pre
dau azi în colegii şi universităţi din SUA. Altul ar fi că 
problemele filosofice ale globalizării, postmodernităţii 
şi neopragmatismului, cele economice ale eficienţei, 

cele sociale ale liberalismului şi cele politice ale demo
craţiei, apar astăzi în strânsă legătură cu paradigma cul
turii şi civilizaţiei nord-americane şi cu influenţa ei 
actuală pe întreg mapamondul. .. 

Cu Blaga în Arizona - Phoenix 

În cadrul vizitei realizate în mai - iunie 2004, în 
SUA, am fost invitată de dr. Ramsey Eric Ramsey să 
ţin un curs despre Blaga la Arizona State University. 
Invitaţia suna astfel: ,,Din partea mea şi a profesorului 
dr. Thomas Kiel doresc să vă invit să vizitaţi Universi
tatea de Stat Arizona West (ASU) pentru a susţine o 
serie de cursuri la seminarul meu de studenţi postuni
versitari. De asemenea, ca director al colegiului Barrett 
Honor, să ţineţi o conferinţă specială despre Lucian 
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Angela Botez • Oltea Mişcol 

Blaga studenţilor noştri. Dr. Kiel, care este unul din membrii 
fondatori ai Universităţii Marea Neagră, doreşte să ţineţi un 
curs şi în clasa sa" (Phoenix, 29 martie 2004) ... 

Cursul meu a început cu prezentarea concepţiei 

metafizice a lui Blaga şi locul matricii stilistice în cadrul ei, 
continuând cu relevarea legăturii acesteia cu poemele sale. 
Am corelat ideile lui Blaga cu cele prezentate în cursul ante
rior cu privire la mister, iubire, tăcere, lumină, conştienţă, 

cunoaştere, adevăr, scient ism, antilogicism ca termeni literari 
şi filosofiei. Am introdus pe Blaga filosoful şi poetul cu aju
torul Autoreprezentării filosojice şi a poeziei Autoportret 
(texte traduse de Angela Crocus şi publicate de Victor Botez 
în „Revista română" de la Publicaţiile pentru străinătate). Am 
prezentat apoi relaţia între ideea Matricii stilistice şi poezia 
metafizică a lui Blaga, relaţia ideilor cu privire la Unicitatea 
omului, Geneza metaforei şi dimensiunea metafizică a 
operelor literare blagiene. Am tăcut trimiteri la Trilogiile: 
Cunoaşterii , Culturii, Valorilor şi la volumele Poemele lu
minii, Paşii profetului, În marea trecere, La curţile Dorului, 
pe care le consider cele mai impregnante de filosofie dintre 
poezii . Am făcut apoi referire la lucrarea de şi despre Blaga 
care a apărut în Anglia pe CD şi urmează să fie publicată la 
Purdue University Press. Am încheiat cursul cu poezia Eu nu 
strivesc corola de minuni a lumii, citită de mine în româneşte 
şi de Eric Ramsey în traducerea lui Andrei Bantaş. Am vorbit, 
de asemenea, despre Blaga şi Emerson, despre convergenţele 
în transcendentalism ale conceptelor şi ideilor acestora . 

Merită cred să remarcăm interesul sincer stârnit de 
această încercare de a face să pătrundă opera filosofică şi 

literară a unui gânditor necunoscut în lumea anglofonă. A fost 
realizată şi discutată relaţia sa cu apriorismul kantian, cu intui
ţionismul bergsonian, cu antiscientismul lui Nietzsche şi Hei
degger, cu transcendentalismul american, cu postmodernismul 
şcolii continentale. Am abordat şi dimensiunea postrnodernă a 
romanului lui Lucian Blaga Luntrea lui Caron, pe care-l con
sider un text paradigmatic pentru această orientare literară atât 
de răspândită în SUA şi din care face parte grupul de filosofi 
literaţi de la Universitatea de Stat Arizona din Phoenix. 

Universitatea ASU este una dintre cele mai noi din 

L 

BIBLIOTECfl BOCORE~TILOR 

Post.modernismul 
în filosofie 

SUA, a aniversat în 2004 douăzeci de ani de existenţă. Este o 
universitate cu prestigiu deja stabilit, în 1985 avea 29 pro
grame de studiu. Toate clăd iril e Universităţii sunt construite 
pe terenuri donate. Biblioteca este sponsorizată de familia 
Fletcher şi-i poartă numele şi are peste 400.000 de volume. În 
1981 s-au deschis Galeriile de artă ale ASU. Facultăţile Uni
versităţii sunt: Colegiul de Arte şi Ştiinţe, Colegiul pentru 
Educaţie, Colegiul de servicii umaniste, Şcoala de Manage
ment, Colegii de Studii în Comunicaţii, Drept, Psihologie, 
Literatură şi Filosofie. 

Zilele petrecute în Arizona şi contactul cu studenţii şi 

profesorii de aici, mai pc larg descrise mai jos de Eric Ramsey 
şi Victor Botez, au constituit o bună deschidere spre o cultură 
specifică, care combină dimensiunea latino-americană cu cea 
anglo-americană şi cu cca amerindiană. Poate de aceea şi 

interesul pentru o filoso11e necunoscută, cea românească, a 
fost deosebit. 

Aceasta a fost o parte importantă a vizitei în SUA pen
tru proiectul meu de a scrie o lucrare despre paradigma cultu
rală americană şi locul filosofiei în cadrul ei. Era vorba de o 
altă orientare în filosofie, decât cea de filosofia ştiinţei şi a 
mentalului, având reprezentanţi pe John Searle, Eman 
McMullin, David Rosenthal , David Chalmers, D. Dennett, R. 
Cohen şi alţii. Cu întâlnirea de la Phoenix, organizată de Ram
sey Eric Ramsey, unul din discipolii filosofului postanalitic 
continental C.O. Schrag (amândoi au fost în România ş i au 
scris despre Lucian Blaga), s-a încheiat seria de contacte cu 
reprezentanţi ai filoso11ei continentale americane: Helen E. 
Longino, Debra Bergoffen, John Sallis, Patrick Heelan, David 
Levin, Hugh Silverman. 

După cum David Rosenthal m-a sfătuit care nume din 
filosofia americană a ştiinţei ar putea fi cele mai potrivite pen
tru lucrarea mea, tot aşa, Calvin O. Schrag şi Ramsey Eric 
Ramsey mi-au recomandat mare parte dintre cei amintiţi aici. 
Trebuie să spun că majoritatea celor la care m-am referit mi-au 
acordat interviuri, mi-au trimis cărţi şi studii şi s-au arătat 

interesaţi de lucrare şi încercările mele de a organiza un sim
pozion în România cu referire la specificul filosofiei ameri
cane şi la opera filosofică a lui Lucian Blaga ... 

Texte şi imagini reproduse din: Angela Botez, Patru decenii de cercetare ştiinţifică. Mapamond filosofie, Editura Floare Albastră, 
Bucureşti, 2006, pp. 11, 36 - 37, 40, 58 - 59, 248, 252 - 255. 
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Meridian biblioteconomic 

Ziua Bibliotecarului 

Biblioteca Metropolitană Bu
'11'._) cureşt! a organizat pe 2_3 ~~rilie 
~ o sesmne de comumcan cu 
ocazia Zilei Bibliotecarului. Această 
întrunire anuală îşi propune să abor
deze cele mai actuale subiecte de bi
blioteconomie şi ştiinţa informării, să 
prezinte proiectele în derulare, cele în 
curs de implementare, soluţionările 

unor probleme de natură biblioteco
nomică, permiţând schimbul de opinii 
şi de experienţe. 

~ 1/esiune de 

vedere v, 0 ,mizarea unor puncte de 
lectură în aziluri. 

Relaţia bibliotecar - utilizator 
a fost analizată şi din perspectiva 
aportului psihologiei de către Radu 
Liliana, subliniindu-se importanţa 

vocaţiei pedagogice a bibliotecarului 
care lucrează cu publicul. 

În deschiderea lucrărilor au 
vorbit directorul general al Bibliotecii 
Metropolitane Bucureşti, dr. Florin 
Rotaru, şi doamna director adjunct 
Rodica Cosmaciuc, care au subliniat 
importanţa meseriei de bibliotecar în 
societatea actuală. 

comunicări: 

,..._/Jiblioteca publicâ: idem11ure 
corn1111itară europeanâ 

Georgeta Pleşa a ridicat o altă 
problemă actuală - Biblioteca publi
că în viaţa comunităţii cu rolul, me
sajul, implicaţiile acesteia în schim
barea benefică a grupurilor sociale 
prin educaţie, cunoaşterea drep
turilor şi a obliga~ilor. 

Întrucât biblioteca este des
chisă tuturor membrilor comunităţii, 
aceasta trebuie să creeze programe şi 
proiecte diverse care să surprindă 

toate interesele, indiferent de gene
raţii şi curente. În acest sens, Flo
rentina Dobrogeanu-lpsilante a pre
zentat proiectele de colaborare ale 
Centrului de tineret „Nichita Stă-

Lucrările s-au concentrat pe 
tematica propusă de Serviciul Meto
dologic - Biblioteca publică - identi
tate comunitară europeană. 

I · ~,"!,~ ,1( '{ ,'. ,,11: f) - . 

tJ,'/,f,~r,.,11 : ...L.,;.,;, ' ///?,.,,,,. ,I,, lrm,!f!'fl~ 

JJ/,,..,.,. • ,.,~r,:, {~11111 (,,.M:p,11,: ),ri,if.11::11r. ?(, j""(I; tt 

../,,,,.,.,,.-,,,,. /{.,~ .. /ÎI: Îm11mo~•,,r, ((;, 

Lectura în contextul socio-cul
tural actual a fost comunicarea pe 
care am susţinut-o în cadrul sesiunii cu o prezentare Power 
Point, subliniind necesitatea unei permanente actualizări a 
fondului de carte pentru a corespunde nevoilor de lectură ale 
publicului; perceperea lecturii ca pe o misiune, ca un exerciţiu 
zilnic asumat, ca o modalitate de situare în lume a fiinţei; 

abordarea alfabetizării sub denun1irea actuală de !iteraţie, pre
cum şi a alfabetizării informaţionale; lectura în trei etape -
realizată, iniţial, cu ajutorul ilustraţiei, situarea în spectacol a 
textului prin punerea în scenă a unor opere de către Teatrul de 
Păpu.)i Licurici şi, ulterior, prin asocieri-disocieri, îmbinarea 
elementului reproductiv cu cel imaginativ-anticipativ şi con
struirea sensului/mesajului cărţii. 

Cam1en Scoipan a analizat Comportamentul bibliote
carului public - suport în realizarea unui serviciu de calitate, 
concentrându-se pe ext:mple şi situaţii din cadrul departa
mentelor relaţii publice dintr-o bancă, dintr-un magazin, din
tr-un restaurant. Situaţiile s-au dovedit aplicabile în relaţia cu 
utilizatorul de bibliotecă, implicând câteva cerinţe comune: 
amabilitatea, concentrarea pe nevoile „clientului", direc
ţionarea utilizatorului spre soluţii şi alternative posibile etc. 
Împreună cu Carmen Scoipan, Marilena Chiriţă a prezentat 
metodologia - 11i proiect şi exemplificări de proiecte iniţiate 
şi în curs de implementare: Biblioteca Metropolitană 

Bucureşti - Centml internet de gestionare a informaţiei 

europene şi Cartea - fereastră către lume, ultimul având în 

, r 
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nescu", iar Anca Badea a subliniat 
importanţa iniţierii unor proiecte pentru vârsta a treia. 

În linia diversificării programelor şi serviciilor se 
înscriu lucrarea Deliei Boian Rolul bibliotecii în educa/ia 
copiilor cu nevoi speciale şi prezentarea elaborată a domnului 
Liviu Butuc, Servicii speciale de bibliotecă. Copiii cu nevoi 
speciale necesită o atenţie sporită din partea bibliotecii care 
are un important rol socializator şi integrator alături de şcoală 
şi familie. Autorul lucrării a prezentat originea şi evoluţia unor 
servicii, ipostazierea acestora în diferite ţări, interesul acordat 
problemei în ţara noastră, taxonomia deficienţelor din literatu
ra de specialitate şi a serviciilor de bibliotecă, servicii care tre
buie ini~ate şi dezvoltate. Domnul Liviu Butuc propune patru 
tipuri de servicii pentru persoanele cu dizabilităţi, servicii spe
ciale pentru persoane marginalizate social sau izolate geogra
fic, servicii speciale pentru minorităţi (imigranţi, etnii con
locuitoare native), servicii informale de instruire precoce şi 

formare parentală. 
În încheiere, Sergiu Găbureac a prezentat un exemplu 

concret de informare şi consiliere comunitară prin serviciul 
e-întreabă-un-bibliotecar. Personalul bibliotecii trebuie să fie 
pregătit să răspundă oricărei întrebări prin indicarea surselor 
pertinente în mod rapid şi eficient. 

G. T 
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Lectura in contextul socio-cultural actual 

Lecturi şi lectori 

A 
vorbi despre actul magic al lecturii este o pennanen-

l tă provocare. Poate fi, de asemenea, o misiune, o 
necesitate vitală, o plăcere căreia nu i te poţi îm

potrivi, iar dacă nu o accepţi trăieşti cu siguranţă marginal, sub 
auspicile ignoranţei şi ale subsuficienţei. 

În lumea cărţilor păşeşti cu sfială în preajma autorilor 
valoroşi, răstorni mesele impostorilor şi recunoşti de Ia pri
mele pagini cărţile care te călăuzesc spre acele prefaceri ale 
propriei evoluţii spirituale. 

Personal, consider că discuţiile despre agresivitatea 
calculatoarelor şi a mass-media sunt cât se poate de adevărate, 
dar au devenit plictisitoare, în sensul în care fiecare inovaţie 
îşi găseşte până la unnă loc în rutina cotidianului, iar tendinţa 
actuală se îndreaptă spre o societate a cunoaşterii (ale cărei 
procese sunt bazate pe producerea, distribuirea şi folosirea 
cunoştintelor) în defavoarea celei strict infonnaţionale. 

Mario Vargas Llosa în dialog cu Gabriel Liiceanu în 
cadrul conferinţei Chipuri ale răului in lumea de astăzi! 

povestea cum „înainte de a fi scriitor am fost cititor şi am spus 
mereu că cel mai bun lucru care mi s-a întâmplat în viaţă a fost 
să învăţ să citesc. [ .. . ) Aveam cinci ani şi îmi amintesc fără 
răgaz cum mi-am îmbogăţit lumea graţie acestei foarte simple 
activităţi: să deschizi o carte şi să te cufunzi în istoriile pe care 
ea le povesteşte.[ ... ) Mama îmi spunea că, la început, scriam 
continuări pentru poveştile pe care le citeam, căci îmi părea 
nespus de rău când se sfârşeau sau că uneori le schimbam 
finalurile când nu-mi plăceau cele spuse de autorii lor"2. 

Într-o epocă profund vizuală, într-o realitate dinamică, 
plurivalentă, fragmentată, multipolară, lectura implică mai 
multe semnificaţii. Paul Cornea, în Introducerea sa in teoria 
lecturii, identifica mai multe tipuri de lecturi, dintre care lec
turile tactile (alfabetul Braille), lectura în liniile palmei (chi
romanţia), în trăsăturile feţei (fizionomia), în caracterele 
scrisului (grafologia), lectura viselor (psihanaliza), a codului 
vestimentar, a peisajelor, a fotografiilor. 

În această prezentare, lectura este pusă în legătură cu 
decodificarea mesajului scris şi reprezintă o modalitate de 
situare în lume şi un exerciţiu zilnic asumat. 

Lectura În biblioteca publică 
Biblioteca are responsabilitatea formării competenţelor 

populaţiei de mâine, cea care va avea drept de vot şi va lua 
decizii pentru ceilalţi. Claudia Lux, desemnată ca preşedinte 
IFLA în perioada 2007 - 2009, susţine că e timpul ca 
bibliotecarii să stea la aceeaşi masă cu oamenii politici sau cu 
cei care iau decizii la nivel local. Importanţa bibliotecilor în 
viaţa unui oraş trebuie să se reflecte în prezenţa acesteia pe 
agenda de lucru a planificărilor care au loc la nivel municipal; 
pe agenda problemelor legate de imigranţi; pe agenda dez
voltărilor economice, a subiectelor medicale, a activităţilor 
care implică diferite departamente ale politicii. 

Biblioteca are responsabilitatea activitării lecturii în 
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cadrul comunităţii prin munca de teren, prin părăsirea spaţiu
lui convenţional pentru lecturi în instituţii şcolare, în cluburile 
copiilor, azile de bătrâni, orfelinate, parcuri. 

Lectura în spitale a unor articole de ziar, a unor frag
mente din căr~le alese de persoanele suferinde este un singur 
exemplu de gest umanitar şi de responsabilitate actuală a bi
bliotecarului. 

Biblioteca este, de asemenea, spaţiul în care este pro
movată literatura actuală, unul dintre spaţiile destinate întâl
nirilor dintre artişti, indiferent de zona creaţiei în care se afir
mă, şi publicul lor, este spaţiul atelierelor de creaţie, cenacluri 
şi dezbateri pe teme literare. 

Alfabetizarea, azi 
Identitatea culturală a ţării este marcată de nivelul de 

informare şi educaţie al populaţiei acesteia. 
În mod tradiţional, alfabetizarea este legată fie de o 

etapă a dezvoltării psihice la copil, fie de o provocare adresată 
persoanelor adulte care nu ştiu să citească şi să scrie. 

Deprinderile acestea elementare sunt aproapt; inutile 
f'ară o practică constantă a cititului. 

Aşa cum observa doamna profesor universitar Simona 
Antonescu, coordonatoarea proiectului Bucuria lecturii, de la 
începutul anilor '90 este preferat tennenul /iteraţie, care 
desemnează „capacitatea unui individ de a folosi scrisul pen
tru gândire, comunicare, achiziţionare de cunoştinţe, rezolvare 
de probleme, reflecţii asupra propriei existenţe, participare 
culturală şi divertisment''3• 

Astăzi nu mai este de ajuns să ştii să descifrezi literele 
pe denumirile produselor din supermarketuri. 

O sintagmă de actualitate este alfabetizarea tehnică, 
ce-şi propune o iniţiere în utilizarea tehnicilor modeme de pre
lucare a informaţiilor. Acest concept este la fel de necesar ca 
alfabetizarea propriu-zisă întrucât în toate sectoarele vieţii 

sociale sunt implementate şi adaptate tehnologiile infor
maţionale. 

Astfel, în acelaşi spaţiu al bibliotecii se organizează 
programe de alfabetizare a copiilor (alături de procesul edu
caţional), a persoanelor defavorizare, precum şi programe de 
alfabetizare tehnică a cetăţenilor care doresc să utilizeze tehni
ca de calcul. 

Paşii spre lectură 
Lectura în primii ani de formare nu poate fi un succes 

dacă nu luăm în considerare anumiţi paşi de apropriere ca în
tr-un itinerariu iniţiatic. 

Prima probă a unei cărţi pentru copii este ilustraţia. 

Anul acesta, Ziua Internaţională a Cărţii pentru Copii la Filiala 
ION CREANGĂ a Bibliotecii Metropolitane Bucureşti a fost 
sărbătorită printr-o expoziţie de desene originale ale Valeriei 
Voicu care au devenit ulterior ilustraţii de carte în diferite 
colecţii. 

Primul rol al imaginii în documentele pentru copii este 
cel de suport al textului. Copiii interpretează imaginile înainte 
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să înveţe să citească, sesizează acea tensiune între momentele, 
scenele pe care le surprind imaginile şi textul propriu-zis al 
poveştii. Ilustraţia redă modurile vizuale de expresie, aseme
nea filmului sau teatrului. Ea este cheia prin care un copil intră 
în lumea poveştii. 

Un al doilea rol al imaginii este cel de odihnă vizuală, 
trezeşte interesul pentru lectură . 

Poveştile sunt organizatoare ale universului, ajută la 
consolidarea unor informaţii , a unor fenomene, redau sensul 
repetitiv al lucrurilor, faptul că elementul pozitiv iese învingă
tor asupra elementului negativ, ajută la menţinerea unei stări 
de bine ca recompensă a lecturii, au deschidere spre viitor prin 
încercările, probele care sugerează obstacolele vieţii de adult, 
imprimă o perspectivă pozitivă asupra existenţei, îmbină 
ludicul şi moralitatea la o vârstă cu mare putere de fantasmare. 

De asemenea, trebuie luat în considerare faptul că vâr
sta biologică nu este aceeaşi cu vârsta psihologică, iar 
poveştile trebuie să fie prezente la momentul potrivit unei 
înţelegeri a implicaţiilor, a simbolurilor, a diferenţei dintre 
fantasmă şi realitate. Un exemplu în acest sens este Punguţa 
cu doi bani recomandată după trei ani şi jumătate. 

Într-o primă etapă a contactului cu lectura, copilul 
desenează şi ascultă poveşti citite de bibliotecar, de părinţi sau 
cele imprimate pe casete audio. 

Această etapă este esenţială pentru familiarizarea cu 
actul lecturii. Dialogul este esenţial pentru construirea 
înţelegerii. Copiii sunt rugaţi să descrie obiectele din jur, din 
poveşti, personajele din cărţi şi cunoştinţele lor într-o lectură 
a realului. Jocurile în care sunt căutate diferite obiecte ascun
se, în care sunt inserate încercări şi în care este necesară com
petiţia deschid drumul eroilor de basm. Teatrul de păpuşi în 
cadrul unei biblioteci este un exemplu de situare în spectacol 
a textului. 

Ulterior, atenţia copilului este sporită, fiind necesară 
fragmentarea poveştii cu întrebări pentru rememorarea unor 
cunoştinţe, pentru realizarea asocierilor şi a disocierilor, pen
tru aşezarea obiectelor/fenomenelor/fiinţelor în context, pen
tru reprezentarea obiectelor şi a situaţiilor sociale, dezvoltarea 
elementului reproductiv şi a celui imaginativ-anticipativ, cul
tivarea spontaneităţii. Bibliotecarul orientează micul cititor 
spre sensul general al cărţii, dar îi subliniează pe parcurs şi 

punţile, momentele esenţiale care leagă întâmplările. 
Spre deosebire de ficţiune care depinde de convenţii 

subiective, raţionale, construite şi conştiente, imaginaţia trans
formă necunoscutul în cunoscut, aşază şi descrie în scenarii 
posibile un element străin pentru a-l re-cunoaşte. Imaginarul, 
perechea sa, este definit de Gilbert Durand în Structurile 
antropologice ale imaginarului ca „ansamblul imaginilor, 
modelelor şi arhetipurilor culturale integrate de totalitatea 
relaţiilor care se stabilesc între aceste structuri" cu care realul 
se află într-o permanentă interdependenţă şi relaţie de comu
nicare. 

În următoarea etapă, copiii citesc şi construiesc împre
ună sensurile poveştilor. În ceea ce priveşte acest aspect, nu 
trebuie să ne revoltăm dacă lectura se face după cărţile 

electronice şi nici dacă se citeşte Harry Potter şi se renunţă la 
titluri anacronice din bibliografia şcolară. 

Experienţa unor personaje permite cititorului să-şi 
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traseze nişte linii despărţitoare între bine şi rău şi întreaga 
polaritate reflectată în cărţi. Aceste drumuri pe interstiţii sunt 
formatoare. 

Corelarea permanentă cu întâmplările trăite, auzite din 
viaţa copilului/adolescentului permite realizarea unor conexi
uni importante între povestea dintr-o operă literară/ tablou/ 
film şi poveştile lumii reale. 

Provocarea adolescenţei 
Fără a găsi răspunsuri definitive, adolescenţa îşi face 

apariţia cu altfel de întrebări pentru care sunt necesare alte 
personaje, alte drumuri şi de acum, intervalele, interstiţiile, 
altfel spus dilema, incertitudinea. 

Adolescentul este provocat să ia iniţiative, să discute pe 
marginea unor subiecte rară tabu-urile şcolăreşti, dar cu argu
mente pertinente şi cu dovada unor lecturi bine asimilate. Bi
blioteca poate organiza, în acest sens, concursuri de „eseuri" 
argumentative. O serie a discuţiilor legate de anumite 
capodopere ale literaturii universale unnate de proiecţia 
ecranizărilor stârnesc interesul în contextul actual profund 
vizual. De asemenea, întâlnirile cu un autor de succes, cu 
actori care să recite fragmente de proză, poezie, reflectarea 
autorilor clasici în pictură, sculptură şi desen, lumea artistică 
între ilustraţie şi caricatură sunt teme de abordat pentru 
deschiderea publicului spre lectură. 

În cadrul programelor adresate adolescenţilor, accentul 
ar trebui pus pe decodificare, pe exerciţii de hermeneutică, de 
corelare a textului cu alte discipline, prin punerea în discuţie a 
unor modalităţi de a privi şi înţelege viaţa. 

Lectura - exerciţiu zilnic 
Lectura trebuie să fie un exerciţiu zilnic, fapt realizabil 

cu ajutorul familiei, al şcolii, al bibliotecilor şi al editurilor. 
Toţi aceşti factori de importanţă majoră trebuie să se întâl
nescă şi să-şi confrunte strategiile. 

Dincolo de plăcerea de a citi, lectura este necesitate 
atunci când avem în vedere noile exigenţe legate de pregătirea 
pe tot parcursul vieţii, în sensul în care diploma de absolvire a 
unei facultăţi va fi o simplă rampă de lansare spre noi şi noi 
provocări şi specializări ulterioare. 

Lectura este necesitate ca opţiune spirituală permanen
tă care-şi are locul ei nemenţionat, din păcate, pe unul dintre 
nivelele piramidei lui Maslow. 

Un aspect actual important pe care doresc să-l remarc 
în final este existenţa Bibliotecii Sonore pentru Nevăzători 
şi Ambliopi, filială a Bibliotecii Metropolitane Bucureşti, 

care are ca obiectiv principal de activitate facilitarea accesului 
la informaţie, educaţie şi cultură a persoanelor cu probleme 
vizuale, constituindu-se în acelaşi timp şi ca centru de instru
ire şi perfecţionare în diverse domenii a utilizatorilor, pentru o 
mai bună integrare socială şi profesională. 

Note: 
I. Chipuri ale răului în lumea de astă::i. Bucureşti: Humani

tas, 2006, pag. 20. 
2. Idem. 
3. Bucuria lecturii: istoria unui proiect. S.M. Antonescu. 

Bucureşti : AGER Economistul, 2006, pag. 15. 
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Comportamentul bibliotecarului public -
suport in realizarea unui serviciu de calitate 

Motto: 
,,Omul este prin natura sa o fiinţă socială". 

Filemon 

P 
entru a desfăşura o activitate de succes în orice dome-p niu, dar mai ales atunci când se lucrează direct cu 
publicul, este nevoie de o atenţie deosebită în ceea ce 

priveşte identificarea şi definirea „clientului" precum şi a 
nevoilor, speranţelor şi atitudinilor acestuia în vederea satis
facerii lor. Un aspect important îl reprezintă nu doar atragerea 
utilizatorului, ci menţinerea lui un timp cât mai îndelungat 
posibil. Tipul relaţiei cu utilizatorul este, aşadar, o componen
tă vitală a succesului, a eficienţei şi, de ce nu, a bunăstării 
viitoare. Ideal este să se ajungă la o relaţie perfectă cu benefi
ciarii (ex.: relaţia de colaborare, de prietenie). 

Grija pentru cititor nu este suficientă. Trebuie avute în 
vedere câteva principii: 

• chiar dacă deservirea utilizatorilor este impecabilă, 
tot trebuie să oferi servicii /produse de care lumea are nevoie 
sau pe care le doreşte; dacă necesităţile evidente ale utiliza
torului sunt ignorate, atunci nevoile mai puţin evidente n-au 
nicio şansă să fie luate în seamă. 

• în timp ce excelenţa în deservirea clienţilor era când
va o strategie ofensivă relevantă pentru cucerirea a noi fracţi
uni de piaţă, astăzi devine, din ce în ce mai mult, o necesitate 
defensivă. 

Tot mai frecvent se face se face distincţia între 
deservirea eficientă (referindu-se la îndreptarea lucrurilor care 
nu au fost făcute aşa cum trebuia) şi deservirea operativă, 
atunci când serviciul e bun de prima dată. 

Încă din anii '30, Deming introduce ideea necesităţii 
îmbunătăţirii continue a serviciilor, conceptul fundamental 
fiind calitatea. Managementul calităţii totale, căci despre el 
este vorba, poate fi folosit în toate categoriile de biblioteci 
(publice, academice şi specializate). Calitatea serviciilor şi a 
deservirii reprezintă ceea ce spune utilizatorul că este, şi nu 
ceea ce credem noi sau ce arată testele/studiile noastre. În 
acest caz definiţia unei calităţi acceptabile pentru orice servi
ciu se poate schimba dacă se modifică pretenţiile clientului 
sau dacă utilizatorii înşişi sunt înlocuiţi de alte persoane care 
au percepţii mai mult sau mai puţin sofisticate. Calitatea 
implică, de asemenea, ,,să oferi clienţilor ceea ce doresc, la 
standardul şi specificaţiile pe care le doresc, cu un grad pre
vizibil (şi acceptabil) de conformitate şi uniformitate, la un 
preţ care corespunde nevoilor lor" (Ted Johns). Rezultă din 
această definiţie că obţinerea calităţii este mai degrabă un pro
c-:s reactiv şi de răspuns, decât unul proiectiv şi inovator. Nu 
e nimic rău în a fi plin de solicitudine, bineînţeles atât timp cât 
rezultatul va fi satisfacţia utilizatorului. Actualmente s-a ajuns 
în situaţia in c,re calitatea (reprezentând o deservire eficientă 
a cititorului) este privită ca o normă şi de aceea nu mai este 
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observată. Iată, aşadar, că nu este suficient să oferi servicii 
bune, ci trebuie să-i faci pe utilizatori să observe ceea ce faci 
pentru ca ei să beneficieze de servicii deosebite. Ceea ce se 
observă este comportamentul care încalcă standardul acceptat 
şi de aceea oamenii îşi amintesc numai lucrurile rele, pe când 
cele bune sunt ignorate. 

Mulţumirea beneficiarilor nu se obţine prin retragerea 
serviciilor o zi sau două pe săptămână pentru ca oamenii să-şi 
dea seama că lipsesc. Dimpotrivă, mulţumirea lor presupune o 
nevoie constantă de a fi întotdeauna cu cel puţin un pas 
înainte. Aceasta se poate realiza prin: 

I. creşterea standardelor dincolo de ceea ce aşteaptă 
cititorii în mod curent şi astfel vor fi cu adevărat încântaţi 
atunci când vor primi un serviciu mai bun şi mai rapid şi nu 
doar relativ satisfăcuţi; 

2. introducerea de noi forme de deservire a utilizato
rilor înainte ca aceştia să ceară acest lucru. O deservire pozi
tivă nu înseamnă doar să le oferi doar ce vor, ci să le oferi ceea 
ce vor chiar înainte de a-şi da seama că vor acel lucru. Secre
tul e să faci ceva memorabil şi, deci, ceva diferit. 

Cu toate că solicitările utilizatorilor noştri sunt din ce 
în ce mai mari, marea majoritate poate fi satisfăcută destul de 
uşor. Ei vor să facem ceea ce spunem că avem de gând şi când 
am zis că facem . Nemulţumirea lor apare întotdeauna când 
calitatea serviciului primit e mai mică decât cea pe care şi-o 
doreau, iar impactul experienţelor negative, atât cu utiliza
torii fideli cât şi cu cei ocazionali, poate lua forma unui „bul
găre de zăpadă". Se ştie că cei mai mulţi clienţi nu se plâng. 
Însă un studiu realizat în SUA de Ford Motor a ajuns la urmă
toarele concluzii: 

• persoana mulţumită spune altor 8 persoane acest 
lucru; 

• persoana nemulţumită spune altor 22, care la rândul 
lor spun altor 22 cu înfloriturile de rigoare ş.a.m.d. 

Şi, de asemenea, un alt studiu american ne face atenţi 
că 22% dintre persoane refuză să mai folosească un serviciu 
dacă au fost nemulţumite de modul în care au fost tratate, 16% 
îşi vor îndemna prietenii să facă la fel, iar 17% fac plângeri 
oficiale. De asemenea, 50% dintre cele 1.000 de persoane 
intervievate consideră că dacă sunt bine îmbrăcate şi vorbesc 
frumos atunci vor beneficia de o bună servire. 

Există mentalitatea conform căreia utilizatorii sunt 
legaţi de noi şi nu ne pot părăsi pentru că nu au altă alterna
tivă. Aceasta nu se susţine, pentru că chiar dacă utilizatorii nu 
pot merge în altă parte (ceea ce nu este valabil pentru reţeaua 
BMB), ei pot refuza să mai folosească nişte servicii care lasă 
de dorit. Statistic vorbind, când organizaţiile pierd clienţi, 

acest lucru se întâmplă deoarece: 
!%mor; 
3% se mută în altă parte; 
5% fluctuează în mod normal; 
68% merg în altă parte pentru că oamenii cu care au 
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avut de a face erau indiferenţi la nevoile lor. 
Singura modalitate sigură de a afla elementele pe care 

utilizatorul le consideră importante e să priveşti, să asculţi şi 
să oferi condiţii favorabile de răspuns (caiet de sugestii, ches
tionare, interviuri etc.). Cele mai bune idei vin, de cele mai 
multe ori, chiar de la cei pentru care noi lucrăm, iar aceste 
informaţii se pot folosi pentru a îmbunătăţi calitatea şi servi
cii le. 

Ce aşteaptă utilizatorii? Să găsească: 
• un personal profesionist, serviabil şi zâmbitor (chi

nezii recomandă, chiar, omului care nu ştie să surâdă să nu 
deschidă prăvălie); 

• un mediu atractiv, curat şi luminos; 
• confidenţialitate; 
• punctualitate şi servicii rapide; 
• libertate de a alege; 
• constanţă şi încredere; 
• Oexibilitate, serviciu astfel conceput încât să vină în 
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întâmpinarea nevoilor sale; 
• şi prietenie şi amabilitate, combinate cu un tratament 

de tip VIP. 
În concluzie, oricare ar fi motivele, mai mult sau mai 

puţin obiective, pentru care nu reuşim să răspundem aştep
tărilor utilizatorilor noştri la nivelul dorit de ei, acest lucru nu 
va trece neobservat, iar consecinţele negative vor afecta pro
fesia de bibliotecar atât pe termen scurt, cât mai ales în per
spectivă. 
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Servicii speciale de bibliotecă 

N
ăscută din voinţa comunităţii, biblioteca publică trebuie 
să răspundă la o mulţime de cereri adresate de publicul 
eterogen sub raportul formaţiei intelectuale, vârstei, 

apartenenţei etnice şi socio-profesionale, şi în acelaşi timp 
să-şi revizuiască, redefinească misiunile în funcţie de coman
damentele sociale, morale şi filosofie-politice ale unui timp 
social-istoric dat. 

Încă de la apariţie, organizaţia infodocumentară comu
nitară şi-a raportat activitatea la colectivitate şi şi-a impus 
implicarea la remedierea unor probleme ale comunităţii, 

răspunzând cu mijloacele specifice la nevoile acesteia, ori 
asumându-şi responsabilităţi suplimentare în condiţiile ab
senţei sau precarităţii altor instituţii social-culturale de sine 
stătătoare. Contemporaneitatea pune în faţa bibliotecii comu
nitare două tendinţe majore, rezultante ale progresului tehno
logic: Societatea Informaţională şi globalizarea comunicării şi 
a informaţiei. Aceste tendinţe transnaţionale implementează 
noi principii şi concepte care modifică structural viziunea 
despre bibliotecă, în general, şi despre biblioteca publică, în 
special. Dintre acestea amintim: 

• mutarea accentului de pe instituţie pe utilizator, aces
ta constituind obiectivul principal asupra căruia se îndreaptă 
activităţile bibliotecii; 

• transgresia atenţiei de pe document pe informaţie; 
• marketizarea şi mercantilizarea serviciilor cu valoare 

adăugată şi a produselor culturale de bibliotecă; 
• trecerea de la spaţiul local de cultură la spaţiul uni

versal de informaţie, prin noi tehnologii de stocare - disemi
nare şi Internet; 

• asocierea şi interrelaţia la şi cu servicii naţionale şi 
internaţionale; 

.• extinderea - concept apărut încă de la începutul se
colului XX în SUA, însemnând acţiuni care sunt întreprinse cu 
scopul de a ajunge la grupuri de oameni care altfel nu ar fi 
conştiente de serviciile oferite de bibliotecă; literatura de spe
cialitate citează cazul bibliotecarilor şi bibliovoluntarilor (cli
enţi activi ai bibliotecii, promotori secundari şi analişti ai 
feedback-ului) care descindeau în cartierele sărace şi prin par
curi pentru a răspândi printre copii bucuria de a citi - această 

acţiune fiind, totodată, şi o metodă de publicitare şi de 
impunere a ofertei active unei cereri latente; 

• libertatea informaţiei şi accesul egal şi rară nici un fel 
de oprelişti la informaţie şi cultură, în virtutea sloganului 
,,Societatea informaţională pentru toţi"; 

• învăţarea pe durata întregii vieţi - lifelong learning; 
• alfabetizarea informaţională - formarea de abilităţi 

comune în utilizarea tehnologiilor informaţionale; 
• implicarea - contribuţia pe care utilizatorii o au la 

susţinerea bibliotecii şi la dezvoltarea ei, comunitatea 
devenind astfel autoritatea morală şi finanţatoare a centrului 
de resurse de cunoaştere; implicarea are consecinţe favorabile 
în dezvoltarea educaţiei civice şi a relaţiilor de solidaritate 
socială şi în consolidarea societăţii civile; 

• biblioteca publică de nişă - trecerea de la biblioteca 
„de masă" la organizaţia infodocumentară cvasispecializată pe 
segmente de public beneficiar; 
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• inclusiunea socială - sintagmă sinonimă cu funcţia 
integratoare a bibliotecii, având ca substrat asistenţa socială şi 
principiul politicii corecte, variantă a discriminării pozitive a 
minorităţilor de orice fel, a alterităţilor cu statut special; 

• distribuirea diferenţiată a informaţiei pe grupuri de 
solicitanţi - în virtutea acestui principiu, biblioteca trebuie să 
devină un hypermarket informaţional determinat de fo
calizarea asupra necesităţilor şi intereselor diferitelor grupuri 
ţintă de consumatori de informaţie . 

Aceste noi tendinţe şi concepte au repercusiuni atât 
asupra structurii de ansamblu a bibliotecii, cât şi asupra ma·na
gementului serviciilor, ducând la reconsiderarea şi retuşarea 
serviciilor tradiţionale, de la achiziţia de documente şi prelu
crarea acestora, până la serviciul de relaţii cu beneficiarii 
bibliotecii. Proiectarea şi structurarea acestor servicii trebuie 
să ţină seama de competiţia cu alte structuri infomedia, de 
necesitatea de a veni în întâmpinarea cererilor clienţilor, de a 
identifica dezideratele acestora, de a le asigura accesul neîn
grădit şi de a disponibiliza informaţia oricând şi oriunde este 
cerută. 

Din sindromul de criză generat de precaritatea 
resurselor materiale şi umane, de inadaptarea rapidă la exi
genţele Societăţii lnformaţionale, de emulaţia acerbă a altor 
organizaţii similare şi de concurenţa mass media vizuale, bi
blioteca trebuie să iasă reorganizată, excedând instituţiile 

instructiv-educative şi captând preponderenţă în faţa cămi

nelor culturale şi cluburilor, metamorfozându-se, astfel, într-un 
conglomerat de servicii, de la cele general-tradiţionale, până la 
cele modeme şi de nişă, pentru grupuri ţintă restrânse. În acest 
context însuşi fondul documentar şi tehnologic suportă mutaţii 
substanţiale, de la globalitate la specificitate. Pentru a-şi satis
face plenar aceste obiective, biblioteca publică trebuie să-şi 
policromatizeze paleta iniţiativelor în beneficiul colectivităţii, 
să depăşească stadiul serviciilor convenţionale şi să nu mai 
privească gruparea demografică arondată ca pe un monolit, ci, 
dimpotrivă, ca pe un conglomerat cu clivaje de interese şi opţi
uni proprii, ca pe un mozaic de altcrităţi care necesită servicii 
adecvate nevoilor lor speciale. Publicul utilizator nu mai tre
buie perceput global, ci diferenţiat, urmând ca facilităţile de 
informare şi documentare să-i fie oferite în acord cu speci fi eul 
fiecărei categorii constitutive. 

Ca spaţiu informaţional şi de comunicare comun, bi
blioteca publică trebuie să-şi sporească latura socială-inclu
sivă, integratoare, să fumizeze servicii cu specific local , foca
lizate pe necesităţi personalizate, pe interesele sociale şi 

economice ale comunităţii. Prin această viziune nouă se asi
gură accesul egal al minorităţilor locale la informaţie, elimi
narea disparităţii dintre indivizii care obţin uşor informaţia şi 
cei ce nu o pot obţine, siguranţa echităţii informaţionale în 
condiţiile unei tot mai vizibile inechităţi sociale, includerea şi 
activizarea grupurilor defavorizate în destinul colectiv. Bi
blioteca publică trebuie să contribuie la eliminarea oricăror 
bariere (sociale, culturale, tehnice, de mediu etc.) care 
împiedică dinamica şi participarea cetăţenilor la viaţa pluri
formă a comunităţii şi să asigure servicii oportune, diferen
ţiate, cu un grad sporit de autonomie şi cu obiective şi clien-
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telă proprii . În acest sens, în elaborarea nomenclatorului utili
tăţilor oferite de biblioteca publică trebuie să se pornească de 
la un obiectiv generos, acela al cuprinderii celor mai largi şi 

„mai specializate socio-demografic" categorii de beneficiari şi 
să se compatibilizeze resursele materiale şi umane cu acest 
deziderat social, care nu este altceva decât extensia drepturilor 
omului în scopul asigurării egalităţii şanselor. Astfel este pus 
în aplicare conceptul de „bibliotecă socială-inclusivă", bazată 
pe atribuţiile de socializare, informare şi educaţie continuă, 

recreare, protecţie şi reabilitare sociale, formare în spiritul 
Societăţii Informaţionale, într-un cuvânt o organizaţie des
chisă tuturor, dinamică şi permeabilă la principiile democraţiei 
liberale. În condiţiile societăţii postrnoderne, biblioteca publi
că nu este numai un vector al evoluţiei spirituale, ci şi un preg
nant factor de asistenţă socială, cu precădere în rândul per
soanelor dezavantajate (vulnerabile fizic, psihic, social) sau 
aflate temporar în dificultate (internate în spitale, aziluri, 
închisori etc.). Problematica acestor segmente sociale şi inte
grarea lor psihosocială sunt astăzi abordate cu maximă respon
sabilitate în studii de specialitate şi în întruniri tematice ale 
diferitelor organizaţii nonguvernamentale şi preluate de către 
ONU, UNICEF sau UNESCO. Aşa se explică şi amploarea pe 
care au luat-o programele dedicate, deschiderea de biblioteci 
sau compartimente cu structură specială compatibile cu ce
rinţele persoanelor cu handicap sau dezavantajate, iar literatura 
de specialitate include alături de serviciile generale (tra
diţionale) şi specializate şi pe c;ele speciale, pentru persoanele 
în dificultate (cu probleme locomotorii, de auz, de vedere sau 
pentru cele aflate în medii închise, cum ar fi casele de bătrâni , 
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spitalele sau închisorile). 
După aprecierea Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii, 

prevalenţa fenomenelor de handicap se situează în jurul a 10% 
dintr-o comunitate, adică circa 750 de milioane la nivel mon
dial, din care 80% în ţările în curs de dezvoltare. În România, 
Raportul de ţară privind disabilitatea (2004), realizat sub 
egida Forumului European al Disabilităţii, indică existenţa a 
426.340 de persoane cu disabilităţi ( 1,97% din totalul popu
laţiei), din care 67 .849 copii şi 3'; " ·q I adulţi. Într-un studiu 
teză de doctorat, publicat cu titlul : >Jervicii de bibliotecă pen
tru persoanele dezavantajate, Lidia Kulikovski se apleacă 
asupra sintagmei „persoană dezavantajată" şi-o explică prin 
evoluţia în sens nediscriminator şi nonofensator a conceptului 
de persoană handicapată (cu deficienţe, cu infim1ităţi, anor
mală, cu invaliditate, cu maladii cronice, cu nevoi speciale 
etc.). Termenul „handicap" apare în secolul al XVI-iea sub 
forma englezescului „hand in cap", care desemna un joc numit 
„mâna în căciulă". În timp, tendinţa de eliminare a nuanţei 
peiorative, defavorizant-jignitoare, a făcut transferul lexical 
către noţiuni aproximativ similare, fără conotaţii discrimina
torii ca deficienţă, dezavantaj (persoană dezavantajată - inter
pretare acceptată şi de IFLA şi ALA, care au în structura lor şi 
biblioteci de profil), persoană cu nevoi speciale. 

ERIC (Centrul de Resurse Informaţionale Edu
caţionale) defineşte categoria persoane dezavantajate ca fiind 
un „grup de oameni cu diverse deficienţe fizice, deficienţe de 
vedere, de auz, persoane cu handicap mintal, persoane care nu 
se pot deplasa, persoanele bolnave, persoane private de 
libertate, analfabeţii, oamenii înaintaţi în vârstă, minorităţile 

Arcaş 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



Anul X. nr. 5 - mai 2007 

culturale". IFLA apreciază că această sintagmă acoperă 
„grupurile din comunitate, care din vreun motiv oarecare nu 
pot utiliza serviciile tradiţionale de bibliotecă" şi include în 
această categorie „persoanele din spitale şi închisori, per
soanele înaintate în vârstă, pe cei din aziluri şi orfelinate, per
soanele care se află în imposibilitatea de a părăsi casa, per
soanele surde şi cu deficienţe de auz (hipoacuzici), pe cei cu 
deficienţe (disabilităţi) fizice, persoanele cu deficienţă 

mintală", dar şi minorităţile culturale şi lingvistice. ALA 
(Asociaţia Bibliotecilor Americane) extinde problematica şi la 
alte categorii umane ca: vagabonzii (copiii străzii, persoanele 
fără adăpost), săracii şi minorităţile sexuale. 

Preocuparea ONU pentru drepturile persoanelor deza
vantajate s-a materializat în numeroase documente, începând 
cu Declaraţia drepturilor deficientului mintal ( 1971) şi ter
minând cu Rezoluţia nr. 48/1996 ce stabileşte Regulile stan
dard privind egalizarea şanselor persoanelor cu handicap. 

Declaraţia de la Copenhaga, din 15 octombrie 1999, 
complineşte documentele anterioare şi aduce în prim plan bi
blioteca, acordând acesteia „un rol strategic în îmbunătăţirea 
calităţii vieţii şi posibilităţilor democratice pentru cetăţenii 
Societăţii Informaţionale, prin asigurarea accesului liber şi 

egal la informaţiile de calitate", un imperativ accentuat şi dez
voltat şi de documentele UNESCO şi IFLA din care spicuim: 

• accesul egal la informaţie pentru toţi şi libertatea 
informaţiei - ca principii fundamentale ale funcţionării biblio
tecii publice; 

• un principiu fundamental în funcţionarea bibliotecii 
publice este acela că toţi cetăţenii trebuie să se bucure de ser
viciile bibliotecii, nu numai anumite grupuri; 

• grupurile minoritare, de exemplu minorităţile ling
vistice, persoanele cu handicap fizic sau persoanele care locu
iesc în zone izolate şi care nu pot ajunge la bibliotecă trebuie 
să aibă asigurate serviciile bibliotecii; 

• serviciile biblioteconomice pot fi oferite pretutindeni 
în cadrul comunităţii acolo unde sunt adunaţi oameni prin: 
bibliobuze, bărci, ricşe, măgari (ca în Peru), în staţii de metrou 
(ca în Santiago de Chile), acasă, la locul de muncă, în spaţiile 
temporare de locuit; 

• serviciile trebuie să fie, din punct de vedere fizic, 
accesibile tuturor membrilor comunităţii; lucrul acesta pre
supune localuri de biblioteci bine situate, condiţii de lectură şi 
studiu bune, precum şi tehnologii relevante şi cu un program 
de lucru al bibliotecii convenabil utilizatorilor; mai presupune 
şi servicii out-of-reach (în afara bibliotecii) pentru cei care nu 
pot vizita biblioteca; 

• bibliotecile publice sunt instrumente ale democraţiei 
şi ale principiului şanselor egale; ele combat alienarea şi 

excluderea socială de la progresul tehnologic, prin asigurarea 
accesului universal la informaţie; biblioteca publică este un 
mare egalizator şi trebuie să continue în acest rol, devenind 
poarta spre informaţie în era digitală; toţi cetăţenii trebuie să 
aibă acces la informaţia de care au nevoie la nivel local şi ca 
părţi într-o societate globală; 

• biblioteca trebuie să garanteze accesul uşor pentru 
toţi utilizatorii şi în mod special pentru persoanele cu handi
cap fizic; 

• biblioteca trebuie să ia măsuri speciale pentru a oferi 
material biblioteconomic persoanelor nedeplasabile sau celor 
care locuiesc în zone izolate prin transport special, comuni
care electronică, biblioteci sau puncte de împrumut în instituţii 
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speciale ca spitale, închisori, aziluri, orfelinate etc. 
• biblioteca publică trebuie să deruleze programe sau 

să înfiinţeze servicii speciale pentru potenţialii utilizatori care, 
din diverse motive, nu pot să utilizeze regulat serviciile biblio
tecii, ca de pildă: biblioteci mobile, bibliobărci sau alte fonne 
de transport pentru servirea celor care trăiesc în zone izolate; 
servici i oferite la domiciliu pentru persoanele care sunt legate 
de casă; servicii oferite în închisori şi spitale; implementarea 
de echipament special şi de materiale de lecturat pentru per
soanele cu handicap fizic şi senzorial (audio-vizual); materiale 
speciale pentru persoanele cu dificultate la învăţare, cum ar fi 
materialele uşor de citit şi casete audio; utilizarea sintetiza
toarelor de voce pentru orbi şi ambliopi etc. 

Privind retrospectiv, documentele juridice referitoare la 
biblioteci din SUA, Marea Britanie, Scoţia, Ţările Nordice 
(Danemarca, Olanda, Suedia), Rusia etc. prevăd articole care 
solicită bibliotecile publice să-şi orienteze activitatea şi către 
grupurile mai puţin protejate social şi economic, acestea 
incluzând şi copii, persoane cu handicap, persoane în vârstă 
etc., pentru integrarea socială şi personală a acestora. 

Asigurarea accesului fizic şi intelectual la potenţialul 
informaţional al bibliotecilor şi-a găsit materializare şi în 
Strategiile de Recuperare şi Integrare a Persoanelor cu Han
dicap în Spaţiul European. Recomandările acestui document 
vizează accesul care trebuie să acopere toate tipurile de han
dicap. Organizaţia Internaţională de Normalizare şi Comitetul 
European de Normalizare impun statelor membre respectarea 
normelor pentru un mediu social eliberat de orice obstacole. 
Cele două organisme cer ca planurile şi proiectele de con
strucţii să fie apreciate la criteriul de accesibilitate. Astfel, 
construcţiile specifice trebuie să fie amplasate în zonele unde 
locuieşte majoritatea persoanelor care au nevoie de ele, în 
apropierea mijloacelor de transport şi a altor servicii publice 
uşor accesibile; eliminarea din spaţiile aferente bibliotecilor a 
bordurilor, caldarâmurilor, evitarea scărilor la intrarea în bi
bliotecă, în locul acestora fiind folosite rampe speciale cu 
balustrade; existenţa suporturilor de ghidare a persoanelor cu 
deficienţe de vedere; uşi cu o lăţime mai mare de 90 cm şi 

deschiderea lor uşoară; interioarele trebuie amenajate fără 

obstacole în aşa fel încât să permită deplasarea liberă a celor 
cu disabilităţi fizice, dependenţi de fotolii rulante; dotarea cu 
ascensoare speciale apte să asigure spaţiu pentru un scaun cu 
rotile şi însoţitor şi prevăzute cu un sistem de semnalizare 
sonoră şi cromatică; săli de lectură spaţioase, dotate cu mobi
lier reglabil pe verticală şi orizontală; stabilirea orelor de 
funcţionare în funcţie de necesităţile utilizatorilor şi de timpul 
liber al acestora (cel puţin 30% din program trebuie să acopere 
orele în care organizaţiile, birourile, firn1ele, agenţii economici 
din zonă şi-au încheiat programul de activitate). 

De asemenea, bibliotecile trebuie să fie preocupate de 
egalizarea oportunităţilor printr-un spectru larg de servicii ori
entate să ajute persoanele dezavantajate şi să-şi adapteze 
conţinuturile şi orientările colecţiilor lor la imperativele şi exi
genţele grupurilor comunitare, care determină diversitatea, 
complexitatea şi multitudinea suporturilor şi tehnologiilor ce 
le compun. Din dotarea unei biblioteci nu trebuie să lipsească 
documentele cu tipar obişnuit şi mărit, cărţi vorbite, tactile, în 
alfabetul Braille, documente audio-vizuale, calculatoare pre
văzute cu lupe de mărit şi cu sintetizatoare de voce, abona
mente la documente specifice, baze de date pentru şomeri cu 
descrierea diferitelor profesii ş i locuri de muncă, calificarea 
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cerută, cursurile şi programele de 
pregătire existente în zonă, docu
mentele de angajare, detalii a
supra şanselor de pregătire profe
sională, sinteze privind progra
mele educaţiona le ş i de reconver
sie profes iona l ă, publicaţii în alte 
limbi şi programe de integrare a 
minorităţi lor etnice ş i imigran
ţilor, servicii de curierat pentru 
fumizarea de documente la domi
cili I persoanelor imobilizate tem
r,mar, acces la di stanţă , facilităţi 

pentru publicitarea serviciilor spe
ciale prin postur ile de radio, TV, 
în clinicile de oftalmologie ş i 

magazinele opticienilor, în sediile 
serviciilor sociale, dotarea cu la
boratoare speciale de sintetizare a 
vocii , de sonorizare a textelor cu 
ajutorul donatori lor de voce şi de 
multiplicare pe casete sau CD -uri 
ele. 

În fine, bibliotecile trebuie 
să dispună de un personal cu apti
tudini dezirabile pentru relaţii cu 
persoanele cu disabilităţi , care să 
le înţeleagă, să le respecte, să 

cunoască resursele bibliotecii dedi
cate acestora, precum şi manipu
larea tehnologiilor din dotare. 
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în 1901, de achiziţionare a unui 
teren pentru edificarea unui aşe

zământ pentru orbi, inaugurat cinci 
ani mai târziu sub titulatura 
Societatea Orbilor „Vatra Lumi
noasă" şi înfiinţarea, în perioada 
interbelică, a două organizaţii: 

Relevantă pentru succesul 
programelor sau serviciilor spe
ciale este şi cooperarea bibliotecii 
cu structuri organizaţionale de 
tipul: ONG-urilor, agenţiilor so
ciale, agenţiilor cu oferte de locuri 
de muncă, agenţiilor de asistenţă 
socială, autorităţilor locale şi cen
trale, altor instituţii implicate. La 
acestea se adaugă crearea unei re
ţele de voluntari, părinţi şi prieteni 
ai bibliotecii, care să se implice în 

Icar 

Asociaţia Nevăzătorilor şi Aso
ciaţia Surzilor. De-a lungul secolu
lui sunt promovate acţiuni şi insti
tuţii cu efect de atenuare a margi
nalizării , a excluderii din contextul 
social a persoanelor cu handicap, 
dar tără o grijă deosebită pentru 
reabilitarea şi integrarea socială a 
acestora. După 1989, în circum
stanţe istorice total modificate şi 

subordonate democraţiei, drep
turilor omului şi nondiscriminării, 

se constată o adevărată efer
vescenţă semantică şi legislativă 

legată de acest subiect. Astfel , 
pătrunde şi este asimilată sintagma 
,,persoane disabilitate sau cu dis
abilităţi", neologism englez care 
reduce nuanţele depreciative ale 
mai vechilor termeni ca beteşug, 
deficienţă, invaliditate, handicap, 
circulând în paralel cu unitatea 
semantico-sintactică de „persoană 
în dificultate", aptă să acopere 
toate grupurile umane care necesită 
protecţie şi asistenţă socială. Apar 
asociaţi i de profil ca Asociaţia 

Naţională a Surzilor, Asociaţia 

Handicapaţilor Somatici din Ro
mânia, Societatea Handicapaţilor 

Locomotor din România, Asociaţia 
Nevăzătorilor şi Ambliopilor, se 
creează Autoritatea pentru Pro
tecţia Copilului, Consiliul Naţio
nal al Disabilităţii etc. şi <:e pun 

transpunerea în realitate a programelor şi serviciilor de bi
bliotecă, precum şi conceperea unui forum care să coordoneze 
toate serviciile destinate categoriilor defavorizate sau cu dis
abilităţi prin intermediul căruia să fie bine informaţi. 

Pe teritoriul ţării noastre problematica persoanelor cu 
handicap apare prin secolul al XVII-iea în pravila Îndreptarea 
legii (16S2) în care, de pildă, lepra şi epilepsia constituiau 
motive de separare a cuplului. Nu există o politică socială, 
persoanele frustrate de destin căzând în responsabilitatea 
familiilor, ori, în cele mai fericite cazuri, în grija unei mână
stiri. În debutul secolului al XIX-iea se începe un proces de 
instituţionalizare, exclusiv urban şi profilactic, a persoanelor 
handicapate fizic sau dezavantajate social, care reprezentau un 
pericol pentru ordinea publică. Instituţii de asistare a acestora 
devin spitalele, azilurile şi mânăstirile, excedate de precari
tatea resurselor materiale, funcţionând mai mult din acţiuni 
filantropice. În secolul XX, preocupările pentru persoanele cu 
disabilităţi senzoriale debutează cu iniţiativa reginei Elisabeta, 
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bazele unui cadru legislativ coe
rent şi sincron cu normele europene în vigoare. În anul 2003, 
Consiliul Naţional al Disabilităţii lansează Manifestul Disa
bilităţii în România prin care disabilitatea este definită ca 
„afectarea unuia sau a mai multor funcţii esenţiale ale fiinţei 
umane, de natură să diminueze libertatea de expresie sau de 
acţiune a acesteia". Manifestul proclamă în continuare că: ,,în 
cazul persoanelor cu disabilităţi, exercitarea drepturilor omu
lui trebuie să conducă la eliminarea integrală sau la reducerea 
incidenţei disabilităţii în funcţie de caracterul şi gradul aces
teia, de activitatea asumată de subiect etc." În altă ordine de 
idei, orice marginalizare sau ignorare a persoanelor cu disabi
lităţi înseamnă a le încălca libertatea şi egalizarea şanselor, a 
le îngrădi independenţa şi dreptul la reabilitare, a le obstacula 
opţiunea la educaţie, la cultură, muncă şi informare. Integrarea 
socială devine un obiectiv major, fapt consfinţit şi de noua 
lege prin care se schimbă statutul de „persoană cu handicap 
asistată" în „persoană cu handicap implicată" şi se creează 
ocupaţia de asistent personal profesionist ca salariat al 
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Direcţiei de Asistenţă Socială. Pe lângă acest pachet de măsuri 
organizatorice şi legislative s-a pornit şi realizarea Complexu
lui Social de Servicii pentm Persoane cu Disabilităţi din 
Bucureşti - un serviciu social comunitar, care va acorda spri
jin persoanelor, ONG-urilor şi autorităţilor din acest domeniu 
de activitate, pentrn a asigura persoanelor cu disabilităţi o dez
voltare personală şi o integrare socio-profesională optimă. 
Activităţile dezvoltate în cadrul acestui complex de servicii au 
ca scop atât prevenirea abandonului şi instituţionalizării per
soanei cu disabilităţi, cât şi creşterea gradului de autonomie a 
acesteia. De asemenea, se unnftresc informarea şi sensibi
lizarea societăţii în legătură cu persoanele cu disabilităţi, drep
turile, nevoile şi potenţialu l lor. dreptul la viaţa de familie şi 
integritatea persona l ă. 

Deşi cadrul instituţional şi legislativ este conturat în 
linii mari, în realitate mentalităţile frenatoare prelungesc 
vechea stare de lucruri : nu s-a generalizat accesibilizarea 
mediului fizic, a clădirilor şi a infrastructurii (spaţii publice cu 
rampe de acces, lifturi speciale, trotuare dezafectate pentru 
independenţa şi deplasarea persoanelor cu disabilităţi locomo
torii şi dependente de fotoliile rulante); mediul cultural-infor
maţional rămâne cvasiocultat pentru persoanele cu disabilităţi 
senzoriale ( doar o singură televiziune traduce jurnalele TV în 
limbajul mimico-gestual al surdo-muţilor sau hipoacuzicilor, 
instituţiile de bază nu au în schema de încadrare cu personal 
interpreţi ai limbajului mimico-gestual sau ai limbajului speci
fic al persoanei cu surdo-cecitate deşi, la nivelul întregii ţări, 
potrivit datelor fumizate de Asociaţia Naţională a Surzilor, 
trăiesc peste 350.000 de persoane cu deficit de auz; nu în toate 
instituţiile sunt afişate inscripţi i în limbaj simplificat pentru 
a-i ajuta pe cei cu deficit de intelect ori de şcolaritate; puţine 
edituri pun la dispoziţia nevăzătorilor şi formatul electronic al 
oricărei cărţi, pentru ca ei s-o poată transcrie în Braille, s-o 
poată înregistra audio sau s-o poată parcurge liber cu progra
mul de voce sintetică a ordinatorului; foarte puţine biblioteci 
sunt pregătite prin dotare să p1imească utilizatori cu nevoi spe
ciale); educaţia specială - sau specializată, cum este denumită 
în Occident - este îngreunată de precaritatea mijloacelor pen
tru a accede la locul de instruire, la infonnaţie, la conţinutul 
manualelor, costul acestor instrumente auxiliare indispen
sabile căzând în sarcina familiei. 

Educaţia precară sau absenţa acesteia fac ca şi inte
grarea socială să rămână doar o lozincă, pentru că nu poţi 

include socio-profesional o persoană care nu este bine 
pregătită profesional şi educaţional. Situaţiile statist ice sunt 
relevante în această demonstraţie: în România conkmporană 
din numărul total al persoanelor cu disabi lităţi doar l % au 
studii superioare, în jurul aceluiaşi procent situându-se şi 

numărul celor care au doar liceul. Iată doar câteva consi
derente care trebuie să determine elaborarea de către factorii 
de decizie a unei strategii complexe prin care să se combată 
discriminarea, având ca ţintă disabililăţile şi să se încurajeze 
recuperarea vie~i active a persoanelor în cauză prin parcurge
rea unor progran1e şi servicii specifice de educaţie adecvată, 

de profesionalizare onorantă şi de integrare socio-familială. 
Un rol deosebit în această strategie îi revine şi instituţiei 
bibliotecii, în general, dar mai cu seamă bibliotecii publice 
românc:şli, care deserveşte comunitatea locală formată din 
grupuri umane specifice şi cu nevoi socio-culturale şi 
profesionale diferenţiate. Acest fapt înseamnă că în vizorul 
bibliotecii publice trebuie să intre nu numai persoanele disa-
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bili tate fizic sau sen70rial, c1 şi alte categorii defavorizate sau 
marginali1atc, precum hătram, orfam, şomeri, imigranţ.i , anal
fabeţi . microcomunităţi izolate sau aflate în situaţii speciale de 
locuire temporară (spitale, aziluri, orfelinate, penitenciare 
etc.). Literatura de specialitate consacrată acestei problematici 
clasifică utilizatorii cu nevoi speciale în: 

I. utilizatori cu deficienţe psihice (cu retard mintal, cu 
sindrom Down, cu tulburări de vorbire etc.); 

'.2. utilizatori cu deficienţe fizice (locomotorii, nevăză
tori, surzi, ambliopi şi hipoacu7ici) ; 

3. utiliLalori inadaptaţi social, cu handicap economic 
(persoane sărace, copii din familii vulnerabile şi instabile, 
copiii străzii, orfanii neinstituţionalizaţi); 

4. utilizatori dm rândul persoanelor private de libertate; 
5. utilizatori bătrâni solitari sau din aziluri; 
6. utilizatori bolnavi din spitale; 
7. utilizatori polihand1capaţi; 
8. utilizatori imigranţi; 
9. utilizatori din grupuri minoritare; 
1 O. utilizatori din grupuri i70late geografic. 
În funcţie de această clasificare, bibliotecile au organi

zat programe sau servicii speciale repai1izate sistematic în 
funcţie de autor. Astfel, Silvia Popa, în lucrarea Comunicarea 
şi biblioteca. le împa11e în: 

I. servicii pentru categorii defavorizate de populaţie : 

• persoane fără adăpost; 
• şomeri; 
• oamem nevoiaşi; 
• analfabeţi. 
2. servicii pentru grupuri speciale: 
• orbi; 
• bătrâni; 
• puşcăriaşi; la care lectura are rol terapeutic (bi

blioterapie ). 
Enache Ionel, în Biblioteconomie - suport de curs -, 

dezvoltă şi structurează astfel serviciile speciale: 
- servicii de bibliotecă pentru categoriile de public cu 

handicap: 
• servicii pentru nevăzători; 
• servicii pentru vârstnici şi bolnavi. 
- alte servicii: 
• biblioteci pentru părinţi în creşe; 
• servicii de împrumut în spitale şi teleconferinţe pen

tru copii bolnavi; 
• servicii de împrumut la oficiile pentru străini sau în 

locurile în care se ţin cursurile de alfabetizare pentru 
minorităţile etnice şi lingvistice; 

• st:rvicii de împrumut în localităţi izolate sau înfi
inţarea bibliobuzelor; 

• servicii de împrumut şi acţiuni aferente cărţii şi lec
turii în u1lurile de bătrâni. 

Lidia Kulikovski în lucrarea citată stabileşte trei tipuri 
de servicii de bază: 

1. pentru persoanele care nu se pot deplasa la bibliotecă 
(vârstă înaintată, handicap locomotor, privaţi de libertate, 
pacienţi din spitale); 

2. pentru persoanele cu dificultăţi de vedere; 
3. categoriile de cititori pentru care lectura nu repre

zintă o preocupare permanentă (muncitori, şomeri, minorităţi 
lingvistice şi culturale). 

În ce ne priveşte, opinăm pentru titulatura Servicii spe-

·---·------ ----------------------------------------
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ciale de lectură, informare şi educaţie inclusivă ş1 pro
punem următoarea taxonomie: 

A. pentru persoanele cu disabilităţi: 
a. fizice (locomotorii)- utilizatorii imobilizaţi la domi

ciliu sau dependenţi de fotolii cu rotile; 
b. senzoriale - utilizatori acuzici, hipoacuzici, surdo

muţi, cu cecitate sau ambliopie; 
c. mintale sau cu deficit de instruire - utilizatori cu 

retard, sindrom Down, analfabeţi etc. 
B. pentru persoane marginalizate, izolate social sau 

geografic: 
a. utilizatori bolnavi din spitale şi bătrâni din aziluri, 

din spaţii carcerale, pensionari activi; 
b. utilizatori din microcomunităţi autarhice, izolate 

geografic şi lipsite de utilităţi de informare şi cultură; 
c. copiii străzii, copiii din familii vulnerabile econo-

mic. 

C. pentru minorităţi: 
a. utilizatori imigranţi şi etnii conlocuitoare native. 
O. servicii informale de instruire precoce şi de formare 

parentală: 

a. ludoteci pentru preşcolari; 
b. formare parentală; programe de pregătire pentru 

viitorii părinţi şi tinerii părinţi cu copii preşcolari. 
Organizarea de servicii speciale trebuie subordonată 

unor cerinţe şi exigenţe fără de care succesul organizaţiei 

propunătoare este periclitat. Astfel, principalele etape sunt: 
A. Analiza comunităţii - prin cercetări sociologice şi 

statistice - a structurii socio-demografice şi profesionale a 
populaţiei locale, a stării materiale şi de sănătate, a dezvoltării 
intelectuale, a nevoilor şi cerinţelor sale legate de biblioteca 
publică; 

• depistarea grupurilor sau persoanelor cu disabilităţi 
ori social excluse din aria geografică a bibliotecilor şi specifi
carea categoriilor de disabilitate; 

• identificarea instituţiilor formale de asistenţă socială 
şi de sănătate din teritoriu; 

• recenzarea imigranţilor şi a altor categorii minoritare. 
B. Organizarea de contacte şi interferente cu alte 

structuri, formale şi informale, care au obiective apr~piate sau 
similare (ONG-uri, organizaţii de asistenţă socială etc.) în 
vederea colaborării, a elaborării de programe comune, a redac
tării de ghiduri, manuale şi publicaţii profesionale speciale. 

C. Asigurarea resurselor prioritare: 
• financiare (partajarea de resurse prin consorţii, 

susţinerea şi dezvoltarea parteneriatelor dintre retele dintre 
biblioteci şi autorităţile publice locale şi centrale, a~ce;area de 
fonduri europene); 

• documente specifice şi tehnologie de stocare şi di
seminare a informaţiei; 

• mijloace de transport al documentelor de la bază 
(sediul bibliotecii, depozit etc.) la punctele de împrumut sau Ia 
domiciliul utilizatorilor; 

• selectarea personalului în funcţie de pregătire şi 

vocaţie, apt să facă faţă exigenţelor şi stresului impuse de noul 
serviciu; 

• dotări speciale (mobilier adecvat, rampe de acces, 
tehnologie informaţională etc.). 

D. Implementarea serviciilor şi promovarea aces
tora; evaluarea activităţii, revizuirea şi optimizarea. 

În cadrul serviciilor speciale organizate în spitale, peni-
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tenciare, aziluri etc. sunt necesare protocoale de colaborare 
sau parteneriate care să asigure buna destăşurare a servi
ciului în incinta instituţiilor respective. ,,Pentru a obţine per
formanţe, inclusiv în relaţie cu persoanele defavorizate, - con
cluzionează Ion Stoica în postfaţa la lucrarea Lidiei Kulikov
ski - gândirea şi acţiunea biblioteconomică trebuie integrate 
inteligent în toate sferele domeniului, de la arhitectura imo
bilelor, la ergonomizarea mobilierului, de la formele obi
ectelor informaţionale la calitatea comportamentelor de relaţie 
şi de la competenţele necesare muncii într-un mediu multime
diatizat la cunoaşterea nuanţată a psihologiei receptării". 

Bibliografie selectivă 
Brăileanu, Eduard Claudiu - ,,Ludoteca: realitate europeană - per

spectivă românească. În: Conferinţa Naţională de Biblioteconomie şi Ştiinţa 
Informării, Braşov, Editura Universităţii Transilvania, 2005. 

Enachc, Ionel - Biblioteconomie: suport de curs. Bucureşti, Editu
ra Universităţii Bucureşti, 2002. 

Enache, Ionel - Planificarea şi organi::area serviciilor de bi
bliotecă. Bucureşti, Editura Universitălii Bucureşti, 2004. 

Guerin, Cl~udie- ,,Biblioteca-mediu ospitalier şi re1eaua de lectură 
publică în Franţa". ln: ,,Biblioteca Bucureştilor'' nr. 1/2004. 

Kulikovski, Lidia - Servicii de bibliotecă pentru persoanele de=a
vantajate. Chişinău, 2004. 

Pervain, Augusta - ,,Proiectul «Bibliosan»". În: ,,Biblioteca" nr. 
3/2001. 
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sităţii Transilvania, 2005. 
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Cerinţe şi strategii 

Copyright-ul şi drepturile conexe 
în economia cunoaşterii 

L 
a sfârşitul anului trecut, Institutul pentru legislaţia 

informaţiei (Amsterdam) a publicat un raport de ana-
~ liză a acquis-ului comunitar în domeniul copyright
ului şi drepturilor conexe. Unul dintre principalele obiec
tive ale celor şapte directive care compun acquis-ul a fost 
acela de a armoniza copyright-ul la nivel european. Autorii 
raportului sunt sceptici cu privire la reuşita acestui proiect, 
arătând că teritorialitatea copyright-ului a fost un obstacol 
major în procesul armonizării. 

Andrew Cranfield, directorul EBLIDA, subliniază 
că, pentru biblioteci, prezintă un interes special dezbaterea 
asupra extinderii termenului de protecţie pentru deţinătorii 
de drepturi în domeniul artistic, limitările prevăzute în 
directiva privind Societatea Informaţională şi utilizarea 
operelor nesemnate. Raportul susţine că de o extindere a 
termenului de protecţie pentru deţinătorii de drepturi ar 
beneficia puţini artişti (cei care se bucură încă de populari
tate după 50 de ani) şi ar servi doar pentru a reduce efor
turile creative în utilizarea materialelor ce ţin de domeniul 
public. 

EBLIDA împărtăşeşte punctul de vedere aJ raportu
lui, potrivit căruia o listă de limitări, aşa cum este definită 
în directivă, este în detrimentul transformărilor rapide care 
se produc în societatea informaţională şi că o l i stă non
exhaustivă de limitări ar permite statelor membre să 

răspundă mult mai repede acestor cerinţe. 
Aşa cum s-a mai spus, operele nesemnate sunt o 

temă importantă pentru Biblioteca Digitală Europeană, 

pentru care se caută în prezent soluţii. Raportul arată că 
măsurile legislative şi/sau administrative pentru soluţii pe 
termen lung pentru operele nesemnate sunt cele mai adec
vate la nivel naţional şi este puţin probabil ca legislaţia 
europeană pentru operele nesemnate să producă armo
nizarea în domeniul copyright-ului. Statele membre ar tre
bui să-şi definească soluţiile potrivit cerinţelor naţionale 
specifice, dar, în acelaşi timp, soluţiile ar trebui să fie inter
operabile între statele membre. 

Raportul Institutului pentru legislaţia informaţiei se 
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ocupă, de asemenea, de conştientizarea şi acceptarea copy
right-ului de către consumatori şi, chiar dacă raportul nu 
spune aceasta, consumatorii nu sunt conştienţi de limitările 
pe care copyright-ul le impune. Apare astfel o întrebare cu 
privire la nivelul de acceptare a copyright-ului. Cât de mare 
este rolul bibliotecilor în facilitarea acceptării copyright
ului este o problemă încă de dezbătut, dar rămâne clar fap
tul că industria, consumatorii ş i bibliotecile trebuie să 

lucreze împreună în crearea de produse şi acces la acestea 
în condiţii acceptabile pentru toate părţile. 

Consiliul Anual EBLIDA 
Cel de-al XV-iea Consiliu Anual EBLlDA se va 

desfăşura la Reykjavik (Islanda), în zilele de I 1 şi I 2 mai 
a.c. Vor fi discutate probleme interne ale asociaţiei şi vor 
avea loc alegeri pentru preşedintele EBLIDA şi pentru 
membrii Comitetului Executiv pentru perioada 2007 -
2009. În acest an, centrul de interes al reuniunii Consiliului 
va fi Strategia EBLJDA pentru perioada 2007 - 20 I O, 
luând în consideraţie rezultatele consultării recente a mem
brilor EBLIDA. 

Dezbaterile vor fi completate de o serie de eveni
mente precum: vizitarea Bibliotecii Municipale din Rey
kjavik, deschisă în 1923, una dintre cele mai vechi instituţii 
culturale ale oraşului. Înfiinţarea bibliotecii este legată de 
anul 1917, când guvernul islandez a vândut Franţei mai 
multe vase de pescuit, hotărând apoi ca o parte a profitului 
obţinut să fie folosită pentru construirea unei biblioteci 
pentru populaţia oraşului; un tur cu autobuzul, ,,Islanda în 
trecut şi prezent", în care participanţii vor descoperi Arbre
jarsafn, un muzeu în aer liber înfiinţat în 1957, Hverageroi, 
un oraş cu 2.000 de locuitori, în care cultivarea serelor este 
industria primară; noul centru informaţional al Reykjavik 
Energy, o companie independentă care distribuie energie şi 
apă geotermală pentru a furniza căldură unei părţi mai mari 
de jumătate din populaţia [slandei. 

Din buletinul „EBLIDA News", 
nr. 5/martie 2007 
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IFLA - Rolul mintilor creatoare 

Principalele subiecte de interes major: Bibliotecile din 
Coreea în epoca cunoaşterii şi a informaţiei; Modele de instru
ire în ţările asiatice în curs de dezvoltare; Proprietatea intelec
tuală în Africa; Femeile şi conflictul în noua epocă a infor
maţiei; Rolul bibliotecii naţionale în susţinerea intrastructurii 
cercetării informaţionale; Dezvoltarea bibliotecilor guverna
mentale; lnfomiaţiile guvernamentală şi centrele de afaceri şi 
informaţii legislative în Rusia; Cooperarea în privinţa istoriei 
locale şi conceptul de constrnire a reţelei între biblioteci, 
muzee şi arhive în China; b aluarea impactului managemen
tului cunoaşterii; Bibliotecile pe agenda de lucru!; Calendar 
!FLA 2007. 

A 
72-a Conferinţă Generală !FLA a avut loc la Seul, în 

I\ Coreea, în perioada 20 - 24 august 2006. Dr. Dae-
1\.. Jung Kim, al 15-lea preşedinte al Republicii Coreea, 

laureat al premiului Nobel în 2000 pentru susţinerea continuă 
a democraţiei şi a drepturilor omului, a subliniat rolul esenţial 
pe care bibliotecile îl joacă în societatea actuală a cunoaşterii, 
importanţa revizuir ii spaţiului bibliotecilor în contextul tra
diţional coreean, precum şi rolul minţilor creatoare în secolul 
XXI. 

În cele cinci decenii de dictatură, de torturi, închisori şi 
crime, Dae Jung Kim a trecut pe lângă moarte de cel puţin 
patru ori, a stat 20 de ani în exil, fiind permanent suprave
gheat. Teroarea patrona, desigur, şi în biblioteci. 

Astăzi, în Coreea serviciile acesteia sunt accesate la 
nivelul ţării, la sate, în zonele de munte, în insulele îndepăr
tate. 

Principala caracteristică a bibliotecilor din toate tim
purile a fost aceea de a depozita întreaga cunoaştere a omenirii 
sub diferite forme şi pe diferite materiale. Astăzi, rolul lor a 
devenit mai dinamic şi implică un schimb intercultural perma
nent între statele lumii, digitizarea resurselor pentru utilizarea 
on-line a acestora, caracterul ubicuu, rolul de a micşora dis
crepanţele sociale între săraci şi bogaţi , oferirea unor infor
maţii mobile, a unui spaţiu deschis pentru dialogul între civi
lizaţii, între Islam şi Creştinătate, între populaţia africană şi 
ţările deja dezvoltate, între Est şi Vest, combaterea sărăciei şi 
a terorismului. 

Modelele de instruire din ţările dezvoltate, occidentale 
nu sunt posibil de implementat ad literrarn în ţările asiatice în 
curs de dezvoltare. Modelul culturii desemnat de Cutler în 
2005 - tip ceapă - îşi demonstrează valabilitatea. Astfel, foaia 
exterioară cuprinde elementele subiective, legate de compor
tamentul vizibil, de stilurile relaţionale, de a gândi, învăţa, de 
organizare şi muncă, de comunicare. Dincolo de această 

suprafaţă se află sistemele şi normele valoroase, valorile 
împărtăşite, standardele obiective, acceptate de comporta
ment. Cel mai adânc nivel este centrul afirmaţiilor şi 

judecăţilor culturale. Instruirea informaţională cuprinde 
capacitatea de a localiza, evalua şi folosi în mod efectiv infor
maţia necesară. Exammarea şi interogarea contextului socio
economic şi politic pe•1 tru a produce şi a consuma informaţia 

' 

sunt vitale în predarea metodelor de instruire informaţională. 
Informaţia trebuie aşezată într-un context. Metoda (,,calea 
spre" în greaca veche) implică nu colecţii de informaţii, ci 
construirea unor informaţii într- un context bine definit, 
asemenea pieselor unor maşini funcţionale pentru a fi folosită 
în situaţii complexe. Lanţul oferit de taxonomia lui Bloom, 
respectiv a cunoaşte - a înţelege - a aplica - a analiza - a sin
tetiza - a evalua, este tocmai baza pentru construirea pro
gramelor de instruire informaţională. Diferenţele culturale şi 
sociale reflectă modalitatea în care oamenii simt, comunică şi 
învaţă. Cele cinci dimensiuni ale culturii definite de Hofstede 
ilustrează acest lucru: distanţa puterii (gradul de egalitate/ine
galitate între oamenii unei societă!i, discrepanţele sociale, 
raportul putere/avere unde relaţia părinte - copil se reflectă în 
relaţia profesor - student), individualism/colectivism (gradul 
în care o societate consolidează împlinirea colectivă sau indi
viduală şi relaţiile interpersonale, gradul de interacţionare, de 
discuţii libere), masculinitate (rolul modelului tradiţional mas
culin în distribuţia socială a rolurilor), evitarea nesiguranţei 
(raportul de toleranţă a unei societăţi, exagerarea măsurilor de 
securitate), orientarea pe te1men lung (accentul pe tradiţii şi 

împlinirea obligaţiilor sociale versus orientarea pe termen 
scurt unde accentul este pus pe perseverenţă şi cumpătare). 

Majoritatea ţărilor africane fac eforturi pentru a 
întâmpina şi a adapta normele internaţionale în ceea ce 
priveşte proprietatea intelectuală. Într-o zonă în care rata anal 
fabeţi lor, a şomerilor este foarte mare, unde lipsesc infrastruc
turile şi resursele, unde probleme ca foametea, boala, sărăcia, 
conflictele armate sunt zilnice şi cu siguranţă mai importante 
decât proprietatea intelectuală . Regimul copyright-ului în 
Africa îngreunează accesul la infom1 aţie ş i determin ă ca aces
ta să fie doar un privilegiu al celor care au posibilităţi finan
ciare. Nu există nici avantaje în sensul unei flexibilităţi legate 
privind copyright-ul din cauza lipsei resurselor pentru imple
mentarea normelor internaţionale în cadrul propriei legislaţii. 

Un student cu dizabilităţi vizuale nu are dreptul de a converti 
manualul sau o parte a acestuia într-un format accesibil cum 
este Braille sau transformarea textului cu ajutorul unui sinteti
zator. O persoană cu dizabilităţi auditive nu poate converti 
informaţia, nu poate traduce sau adapta texte decât după ce 
plăteşte o taxă de copyright, de aici reiese şi imposibilitatea 
traducerilor în limbile băştinaşilor. Bibliotecarul nu poate di
gitiza colecţiile care se deteriorează rapid (fiind achiziţionate 
puţine exemplare) deoarece proprietarii care au drepturi 
asupra lor nu sunt de găsit, refuză sau cer foarte mulţi bani. În 
zonele africane rurale baza o constituie comunicarea orală, dar 
este cunoscut faptul că scrisul rămâne esenţia l pentru educaţie. 
Propunerea lui Denise Rosemary Nicholson, membru al Con
siliului Consultativ şi al Comitetului Copyright-ului şi alte 
Probleme de Interes Legal din cadrul IFLA, propune o 
revizuire şi o liberalizare care să permită accesul la 
cunoaştere, crearea unor privilegii de care au beneficiat la 
început şi ţările dezvoltate, încurajarea inovaţiei şi cercetării 
ştiinţifice care să accelereze bunăstarea în ţările africane. 

În acelaşi spaţiu african, femeile ocupă un loc minor în 
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luarea deciziilor în noua eră informaţională. Având în vedere 
faptul că între 1960 şi 1980 au avut loc 32 de războaie, precum 
şi faptul că şi în ziua de azi conflictele continuă, bibliotecile 
pot avea un rol important şi de schimbare a traseului istoric 
sângeros din această zonă. Butty O. Omotayo susţine rolul 
acestor instituţii de cultură în diseminarea informaţiilor despre 
pace şi mişcările de pace, în programele de instruire a femeilor 
şi copiilor, în organizarea de expoziţii, dialoguri despre pace. 
Este binecunoscut faptul că, atâta timp cât bărbaţii sunt plecaţi 
să lupte în conflicte, femeile rămân singure, vulnerabile să 
aibă grijă de copii şi bătrâni , fiind astfel expuse pericolelor de 
tot felul. Se cere implicarea femeilor în prevenirea conflictelor 
şi în procesele de luare a deciziilor, iar acest fapt este posibil 
printr-o instruire adecvată într-un cadru adecvat: biblioteca, 
spaţiul propice promovării păcii , a progresului, a coexistenţei 
în pace, a relaţiilor armonioase între oameni şi comunităţi. 

De asemenea, este subliniat rolul bibliotecilor naţionale 
(a celei din Australia) în îmbunătăţirea infrastructurii naţionale 
de cercetare informaţională, precum şi proiectele de cooperare 
cu bibliotecile şi speciali ştii de la nivel universitar, astfel încât 
comunitatea de cercetare de mâine să poată accesa on line 
resursele create şi arhivate azi. Pentru realizarea unei infra
structuri naţionale este necesar un curator al resurselor insti
tuţionale (în Marea Britanie există Centrul Digital Curator). 
Biblioteca Naţională a Australiei participă în comitetele care 
oferă consiliere Departamentului de Educaţie, Ştiinţă şi instru
ire pentru dezvoltări ulterioare în ceea ce priveşte infrastruc
tura cercetării; participă la procesul de digitizare a resurselor, 
la realizarea catalogului unic naţional, la accesul către toate 
fondurile universităţilor Australiei. 

Comitetul de Coordonare a Centrelor de Informare 
Politică şi Socială din Cuba promovează cooperarea între bi
blioteci şi centrele de documentare, cercetare, instituţii aca
demice specializate în domeniul ştiinţelor sociale şi biblio
tecile organizaţiilor guvernamentale. Scopul acestei cooperări 

este facilitarea accesului la informaţiile şi cunoaşterea nece
sare în luarea deciziilor. Comitetul are obligaţia să identifice 
informaţiile de importanţă economică, socială, politică, în spe
cial cele care implică un efort colectiv, să promoveze uti
lizarea şi dezvoltarea tehnologiei, promovarea centrelor ca 
centre de cunoaştere multimedia, oferă training permanent 
membrilor săi, realizează proiecte şi oferă servicii privind 
cercetarea şi dezvoltarea economică şi socială. Centrele cola
borează pentru dezvoltarea sarcinilor de impact social, asigură 
accesul la informaţiile economice, sociale şi pol itice, rea
lizează investiţii în infrastructura tehnologică, în promovarea 
centrelor cu media electronice (multimedia, servicii web), 
oferă spaţiu de colaborare şi interacţiune între instituţiile 

ştiinţifice şi cu acces la baze de date, biblioteci virtuale şi alte 
site-uri de ştiinţă din Cuba. 

În ceea ce priveşte tema informaţiilor guvernamentale 
şi a centrelor de afaceri şi informaţii legislative, în Rusia se 
constată o insuficientă dezvoltare socială a infrastructurii, dar 
se fac eforturi pentru a oferi acces la informaţia guvernamen
tală, în special la informaţia care este considerată de interes 
public. Există, desigur, multe structuri care iau parte la dise
minarea informaţiei , dar problemele de constituire a unui 
spaţiu unic de informare la nivelul ţării nu există încă. În Rusia 
sunt 150.000 de biblioteci dintre care 51.000 sunt publice, iar 
resursele sunt principala sursă de informare tradiţională. 

Schimbările de modernizare au început în 1990, iar specialiştii 
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au ales biblioteca drept sursă autoritară a informaţiei oficiale 
şi a cunoaşterii legislative pentru asigurarea accesului pu
blicului larg. 

Importantă în direcţia cooperării este reţeaua construită 
a bibliotecilor, muzeelor şi arhivelor în China în cadrul proiec
tului digital de istorie locală, dar acest fapt este binevenit în 
cadrul oricărui stat interesat de bunăstarea societăţii şi 

conştient de importanţa depozitării surselor antice şi de 
tradiţie culturală. 

Întrucât societatea cunoaşterii este cea despre care vom 
discuta în următorii ani cel puţin, popularitatea conceptului a 
determinat şi interograrea evaluării managementului 
cunoaşterii (MC). Aceasta este necesară în contextul imple
mentării acestui tip de MC în organizaţii, ceea ce duce la 
nevoia unor cadre de evaluare, în prezent standardul pentru 
evaluarea perfornrnnţei MC nefiind concretizat. 

Claudia Lux, desemnată ca preşedinte !FLA în peri
oada 2007 - 2009, propune ca bibliotecile să fie pe agenda de 
lucru, pe lista de discuţii la nivel politic în cadrul fiecărei ţări. 
Obiectivele principale ale preşedinţiei sale se oglindesc în slo
ganul „Bibliotecile pe agenda de lucru!". În unna workshop
ului la care au participat 80 de repreLcntanţi şi în cadrul căruia 
s-au discutat provocările teoretice şi practice ale acestei idei, 
s-a concluzionat faptul că în momentul actual biblioteca nu 
constituie un punct forte pe agenda politică, deşi este bine
cunoscută contribuţia pe care o poate aduce dezvoltării soci
etăţii în general. 

E timpul, spune Claudia Lux, ca bibliotecarii să stea la 
aceeaşi masă cu oamenii politici sau cu cei care iau decizii la 
nivel local. Colaborarea cu muzeele, arhivele, încheierea de 
parteneriate puternice cu şcolile, universităţile şi alte instituţii 
educaţionale sunt noile priorităţi şi noile accentuări ale celor 
doi ani. 

Importanţa bibliotecilor în viaţa unui oraş trebuie să se 
reflecte în prezenţa acesteia pe agenda de lucru a planificărilor 
care au loc la nivel municipal ; pe agenda problemelor legate 
de imigranţi, întrucât spaţiul său poate deveni sală de curs pen
tru învăţarea limbii ţării respective, asistenţă în probleme 
sociale; pe agenda dezvoltărilor economice, a subiectelor 
medicale, a diferitelor activităţi care implică diferite departa
mente ale politicii. Astfel, la nivel naţional , bibliotecile îşi pot 
desemna reprezentanţi în parlament, în cadrul comunităţii, 
bibliotecile trebuie să ia parte în programe realizate în folosul 
comunităţii: cu copiii în grădiniţă, şcoală, precum şi în azilcle 
de bătrâni. 

Trebuie în acest sens stabilite legături cu forumurile 
internaţional e UNESCO, WSIS. Un aspect deosebit de impor
tant este crearea unui departament de relaţii publice în fiecare 
bibliotecă . Pentru rezultate bune, trebuie analizate şi adaptate 
strategiile companiilor de succes, trebuie iniţiat un plan de 
marketing, trebuie ca biblioteca să devină vizibilă din afară, 
nu dinăuntru, personalul să fie specializat, iar comunitatea 
implicată. 

Au fost stabilite obiectivele: organizarea unor work
shop-uri profesionale în care sunt analizate anumite aspecte 
care s-ar putea transforma în timp în disfuncţionalităţi, anu
mite aspecte care privesc comunitatea din punct de vedere al 
nevoilor sale; implicarea celebrităţilor - vedete pop, sportivi, 
aducerea politicienilor în asociaţiile de bibliotecă, angajarea 
de persoane care ştiu să facă lobby pentru nevoile biblioteci
lor; oferirea de idei pentru luarea deciziilor la nivel politic, 
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prezentarea datelor statistice în acest sens; organizarea de aso
ciaţii de bibliotecari ai căror membri participă în mod activ la 
îndeplinirea obiectivelor şi a misiunii bibliotecii; încheierea 
unor alianţe strategice cu lumea de afaceri, cu organizaţii; 

angajarea de politicieni în bibliotecă, precum şi desemnarea 
unor bibliotecari în poziţii guvernamentale. Preşedinţia IFLA 
asigurată de Claudia Lux îşi propune să aşeze biblioteca din
tr-un loc social modest într-un spaţiu public al dezbaterii şi 

luării deciziilor la nivel înalt şi foarte înalt. 
În ceea ce priveşte calendarul IFLA pe 2007 pentru 

luna aprilie au fost prevăzute două conferinţe. Conferinţa 

Internaţională desfăşurată în perioada 3 - 5 aprilie, la Santia
go, Chile, îşi propune să dezbată Managementul Colecţiilor de 
Ziare, având ca temă provocările documentelor tipărite şi ale 
celor digitale. În perioada 14 - 17 aprilie, la Buenos Aires, 
Argentina, are loc Al II-iea Congres Ibero-American de Bi
blioteconomie. 

În prima parte a lunii mai (8 - 12), la Banff, Canada, 
este prevăzută A 16-a Conferinţă Internaţională a World W.ide 

'() 
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Web, iar între 28 şi 30 mai în Brazilia, la Sao Paulo, A 90-a 
Conferinţă Internaţională privind Implicaţiile Sociale ale 
Computerelor în Ţările în Curs de Dezvoltare. 

În perioada 11 - 13 iulie, la Vancouver, Canada, are loc 
Prima Conferinţă Internaţională a Editurilor Universitare pen
tru Proiecte Publice de Cunoaştere. 

Între 19 şi 23 august, la Durban, în sudul Africii, are 
loc Congresul Mondial de Bibliotecă şi Informaţie: Conferinţa 
Generală şi al 73-lea Consiliu I] Tema: Biblioteci pentru 
viitor: progres, dezvoltare şi parteneriat. 

În perioada 11 - 17 noiembrie, la Quebec, Canada, are 
loc A 60-a Conferinţă Internaţională a Meselor Rotunde 
privind Arhivele. Tema: Cooperarea şi prezervarea diver
sităţii. 

Traducere de Gabriela TOMA 

(Din „IFLA JOURNAL". Voi. 32 (2006), Nr. 4, 
SAGE Publications) 

Monumentul 
eroilor fruncezi 
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Orizonturi 

GRIGORIE DE NYSSA 
Omiliile la Fericiri 

~ 

I
n calendarul ortodox român îl avem ca sărbătorit, pe I O 
ianuarie, pe sfântul Grigorie, episcopul Nisei, cunoscut ca 
autor de literatură patristică sub numele Grigorie de Nyssa. 

Grigorie s-a născut în jurul anului 335, în Cezareea 
Capadociei, şi este fratele mai mic al Sfântului Vasile cel 
Mare. Familia lor era înstărită, dar şi foarte cunoscută în vre
mea ei pentru strămoşii vestiţi pentru credinţa lor, credinţă ce 
s-a transmis şi celor doi copii. Educaţia elementară primită 
acasă, mai ales de la sora sa Macrina, dar şi de la fratele său 
Vasile, este completată de cunoştinţele pe care le dobândeşte 
prin legăturile cu oameni de seamă ai timpului, cum ar fi Liba
niu. Astfel, Grigorie ajunge profesor de retorică şi se căsă
toreşte. În urma morţii sau a călugăririi soţiei, dar poate şi în 
urma dezamăgirilor profesionale, nu se ştie sigur, la îndemnul 
prietenilor se retrage la mănăstire. Mai târziu, propus de 
Vasile, este numit Episcop de Nyssa. 

Grigorie de Nyssa face parte din grupul numit Cei trei 
capadocieni: Vasile, episcop al Cezareei, cunoscut drept cel 
Mare, Grigorie de Nyssa şi Grigorie de Nazianz, cunoscut ca 
Teologul. ,,Potrivit talentelor lor, cei trei capadocieni au mai 
fost numiti: Grigorie de Nyssa - bărbat al cugetării, Grigorie 
de Nazianz - bărbat al cuvântului iar Vasile cel Mare - băr

bat al faptei, deoarece cugetarea speculativă era calitatea 
principală a celui dintâi, elocvenţa era a celui de-a/ doilea şi 
acţiunea practică a celui de-al treilea". 

După moartea lui Vasile, Grigorie apare ca un personaj 
foarte important în apărarea ortodoxiei în acea parte a lumii 
creştine; i s-a încredinţat postul de inspector bisericesc, ,,iar la 
sinodul al doilea ecumenic (381) a fost proclamat - stâlp al 
ortodoxiei''. 

Grigorie de Nyssa era un învăţat dar şi un gânditor, iar 
lucrările sale sunt foarte apreciate, până în zilele noastre, pen
tru părerile expuse şi tăria cu care îşi susţine aceste păreri . 

,, ... scrierile sale împotriva arianismului şi în apărarea 

înflăcărată a Niceei, dar şi lucrările ascetice - precum Viaţa 
lui Moise şi predicile despre Cântarea Cântărilor - sunt prin
cipalul său titlu de faimă. A avut un rol considerabil la Con
ciliul de la Constantinopol (38 1), împreună cu Grigorie de 
Nazianz, iar mai târziu a călătorit mult ca predica/or. Astăzi 
este considerat o verigă importantă în transmiterea gândirii 
lui Origene către epocile mai târzii şi un scriitor mistic de 
mare autoritate şi profiinzime". 

Dar ce înseamnă arianismul? O teorie condamnată ca 
fiind o erezie, antitrinitară, întemeiată de Arie la începutul se
colului IV d. Hr; teorie ce neagă egalitatea Fiului cu Tatăl, 
făcând din Fiul prima creatură a Tatălui şi negând astfel 
divinitatea lui Iisus Hristos. Biserica a respins încă din acele 
vremuri această concepţie, iar Grigorie a fost total împotriva 
ei. 

Florentina DOBROGEANU-IPSILANTE 

În schimb, Grigorie era de acord cu unele puncte de 
vedere ale lui Origene, care era considerat de unii dintre con
temporanii săi chiar ,fanatic pentru credinţă şi pentru inter
pretarea Sfintei Scripturi". Apocatastaza era unul dintre aces
te puncte de vedere cu care era de acord Grigorie, şi anume că: 

,, .. . la sfârşitul lumii totul se va purifica, va reveni la 
starea de curăţie, de neîntinare originară; acest proces se va 
face treptat, printr-un foc curăţitor. ... El [Grigorie] spune că 
tratamentul purificării se face proporţional cu starea de păcat 
in care se află fiecare. Tratamentul constă în purificarea sufle
tului de răutate, ceea ce nu se face fără suferinţă". 

31 

Om instruit, Grigorie de Nyssa a încercat să explice 
adevărurile credinţei prin demonstraţii filosofice în tot ceea ce 
spunea, recunoscându-i-se acest merit de către specialişti, sis
tematizând elementele de teologie. ,,Sfântul Grigorie are me
ritul de a fi sistematizat elementele teologiei de până la el şi 
de a fi dat formule sau demonstraţiifilosofice unora din ade
vărurile de credinţă". 

Astfel, la fericiri, în cele opt omilii scrise, putem găsi 
cu uşurinţă elemente de filosofie, filosofie antică, pe care le-a 
preluat şi le-a transpus în filosofia creştină. 

Mai întâi, ce este fericirea dacă o încadrăm în categori
ile filosofice? Anticii, dar mai ales definiţiile stoicilor, au 
corespuns cel mai bine fericirilor promise de Sfânta Scriptură. 
Stoicii (Seneca, Epictet, Marcus Aurelius) credeau că: 

„un înţelept ... trebuie să-şi stăpânească pasiunile, care 
contractă sufletul în van, fiind îngrozit de fantomele imagi
naţiei sale, şi să înţeleagă faptul că tot ceea ce se întâmplă 
este conform cu ordinea universală, chiar şi ceea ce pare să 
contrazică această armonie şi frumuseţe, cum se întâmplă în 
cazul morţii unui prieten sau a unui părinte, de exemplu ... 
teme ale moralei stoice - renunţarea, stăpânirea pasiunilor, 
comunitatea dintre oameni - sunt în consonanţă cu morala 
creştină ... " 

Nu numai stoicii credeau în fericire ca în binele 
suprem, ci şi epicureicii şi scepticii, care considerau liniştea 
sufletului a fi fericirea, numind-o ataraxie. 

Ce trebuie să facă omul pentm înălţarea sufletului la 
Dumnezeu? Grigorie de Nyssa ne explică în omiletica sa la 
Fericiri că „asemănarea cu Dumnezeu este împlinirea voinţei 
Acestuia printr-o viaţă curată. Curăţenia se capătă prin harul 
lui Dumnezeu şi/aptele noastre bune". 

Grigorie explică, înainte de toate, ce este fericirea, din 
punctul lui de vedere, şi spune că cel mai bine nuanţată este 
atunci cînd este alăturată opusului ei, dar şi cine este fericit şi 
cine nu este, aşadar: 

„Să lămurim înţelesul fericirii şi prin alăturarea ei de 
ceea ce îi este opus. Opusul fericirii este nefericirea. Neferi
cirea este oboseala în suferinţele dureroase şi involuntare. Jar 
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starea lăuntrică a celor care trăiesc fericirea este întru totul 
opusă stării celor ce trăiesc nefericirea. Fericitul se bucură şi 
se veseleşte de cele la care participă, iar nefericitul este 
necăjit şi îndurerat de cele cei se întâmplă". 

Metoda de prezentare a opusului şi cine sunt cei ce au 
parte de beneficiile fericirii, ca şi promisiunea de mai bine 
dacă este urmată calea ce este arătată, este prezentă în toate 
cele opt omilii ale lui Grigorie de Nyssa. 

Fericirea întâi. 
,,Văzind mulţimile, Iisus S-a suit în munte, şi aşezându

sc, ucenicii Lui au venit la El. 
Şi deschizându-şi gura, îi învăţa zicând: 
Fericiţi cei săraci cu duhul, că a lor este împărăţia 

cerurilor". 
Prima fericire aduce cu ea controversa înţelegerii sin

tagmei „săraci cu duhul". Cine sunt aceştia? Cei neştiutori, sau 
mai direct spus, cei proşti? Mulţimea, gloata este mai totdea
una asociată cu necunoşterea, dar Grigorie explică faptul că 
această sărăcie cu duhul trebuie înţeleasă ca o lepădare de 
mândria de a şti . ,,Deoarece, în timp ce omul care a primit 
sămânţa cea bună - doarme, prinde rădăcină sămânţa cea 
mai primejdioasă a vrăşmaşului vieţii noastre: neghina mân
driei''. Mândria de a fi tânăr şi frumos, mândria de a avea un 
post de conducere şi de a avea putere asupra altora, sunt ma
nifestări care aduc cu ele opusul smereniei de sine; Grigorie de 
Nyssa accentuează că mândria aceasta este o boală, iar ca să 
fii sărac cu duhul trebuie să schimbi bogăţia trupească cu 
bogăţia sufletului care îl ajută pe om să se înalţe pe a doua 
treaptă a fericirilor. 

După cum spune arhimandritul Teofil Părăian, citân
du-l pe Sf'antul Ioan Gură de Aur, acelaşi lucru este înţeles ca 
„smerit de bunăvoie", mîndria de sine aducând după ea păcate 
prin care s-au pierdut „îngerii cei răi şi primii oameni"; se 
specifică faptul că nu cei neştiutori sau cei simpli sunt săraci 
cu duhul ci aceia care cred despre ei înşişi să sunt astfel. 

,Jn lumina acestor gânduri înţelegem de ce sunt fericiţi 
cei săraci cu duhul, adică cei smeriţi; înţelegem de ce sunt ei 
vrednici de împărăţia cerurilor. Ne rămâne, aşadar, să ne 
cercetăm pe noi înşine şi să trezim în noi dorinţa curată şi si
linţa cea mai stăruitoare de a agonisi, de a ne împodobi cu 
toate virtuţile între care şi aceea la care se referă fericirea 
întâi". 

Fericirea a doua. 
,,Fericiţi cei ce plâng, că aceia se vor mângâia". 
A plânge şi opusul lui a râde sunt însuşiri pe care 

numai omul le are, acţiuni ce sunt determinate de stări 

sufleteşti profunde. Nemulţumirea, lipsa a ceva sau a cuiva, 
nedreptatea, dar şi descoperirea acestor lucruri la alţii pot 
aduce plânsul. Nu despre acest fel de plâns este vorba în feri
cirea a doua, spune Grigorie, ci despre trăiri mult mai pro
funde. Pilda prin care explică el această fericire duce cu gân
dul la mitul peşterii lui Platon: 

,, ... doi oameni care trăiesc în întuneric, dintre care 
unul născut în întuneric, iar altul închis în el din vreo pricină 
nefericită, nu sunt atinşi la/el de această nenorocire. Cel din 
urmă, ştiind ce a pierdut, suportă mai greu păgubirea de 
lumină; cel dintâi, necunoscând bucuria luminii, pentru că a 
crescut în întuneric, petrece neîntristat, socotind că nu a pier
dut nimic". 
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Este vorba de plânsul care aduce pocăinţa, ca expri
mare a durerii pentru alţii şi pentru sine. Arhimandritul 
Părăianu dă exemple de plâns evocate în Sfănta Evanghelie: 
apostolul Petru plânge după ce se leapădă de Iisus de trei ori, 
nu plânge oricum ci „cu amar", Iisus plânge la moartea lui 
Lazăr, plânge pentru Ierusalimul „neprimitor al Evangheliei, 
plânge în grădina Ghetsimani, rugându-se; Maria Magdalena 
plânge la picioarele lui Iisus udându-l cu lacrimi, îi şterge 

picioarele cu părul şi apoi i le sărută - ea plânge cu plânsul 
pocăinţei". 

Fericirea a treia. 
,,Fericiţi cei blânzi, că aceia vor moşteni pământul". 
Blândeţea este considerată o virtute greu de dobândit şi 

tocmai de aceea este promis pământul celor ce o au. Grigorie 
spune că numai voinţa, liberul arbitru poate alege ceea ce se 
află în om: deopotrivă, bunăvoinţă - mânie, smerenie - trufie, 
blândeţe - răutate, duşmănie. ,,De aceea fericeşte Domnul nu 
pe cei ce vieţuiesc în afara patimilor, căci este cu neputinţă de 
a împlini în existenţa materialnică o viaţă cu totul nemateri
alnică şi lipsită de patimi, ci pe aceia care se ridică până la 
hotarul cu putinţă de atins ... blândeţea". 

Fii blând, îngăduitor, conciliant, îndurător, şi mai ales 
statornic în bine şi în liniştea care vine din binele făcut; va fi 
de ajuns să fii fericit. 

Fericirea a patra. 
„Fericiţi cei ce flămânzesc şi însetează de dreptate, că 

aceia se vor sătura". 
Dreptatea adevărată nu este totdeauna aceeaşi cu ceea 

ce credem noi că este drept, deşi suntem convinşi de asta. 
Numai virtuoşii deosebesc dreptatea adevărată de ceea ce pare 
a fi drept doar că se potriveşte dorinţelor unuia sau altuia. Le 
este în putinţă oamenilor de a depăşi diferenţierile sociale, şi 
de a fi egali în devt::nirea de a fi drepţi, dar care este aceasta, 
se întreabă Grigorie. ,,Este aceea care este dorită de tot cel ce 
priveşte la masa Evangheliei, fie bogat, fie sărac, slujitor sau 
stăpân, nobil sau sclav: nici o împrejurare nu sporeşte şi nu 
scade înţelesul dreptăţi?'. 

Fericirea a cincea. 
,,Fericiţi cei milostivi, că aceia se vor milui". 
Mila vine din dragoste pentru cel de l ii ngă tine, dar este 

şi o dovadă că există suferinţă alături de cel căruia îi acorzi 
mila. De asemenea, poţi judeca dacă să îţi fie milă sau nu, 
intervenind liberul arbitru din nou. Spune Grigorie că dacă vei 
fi milostiv cu oamenii, de milostivenie vei avea parte în viaţă, 
dar şi cu tine însuţi trebuie să fii milostiv, dând exemplu sănă
tatea trupească. Dorind să vină în ajutorul celor ce vor să ştie 
cum să fie milostivi, Sfânta Biserică a alcătuit un îndreptar de 
milostenie care se referă la milostivirea trupească şi sufle
tească. 

Eşti milostiv trupeşte atunci când saturi pe cel flămând, 
dai de băut celui însetat, îmbraci pe cel gol, primeşti în casă pe 
cel străin, ai grijă de cel bolnav, de cel din temniţă şi îngropi 
pe cel mort. Eşti milostiv sufleteşte atunci când îndrepţi pe cel 
ce greşeşte, înveţi pe cel neştiutor, dai sfat bun nehotărâtului, 
te rogi pentru ai tăi, mângâi pe cei întrista~, suferi cu răbdare 
asuprirea şi întăreşti pe alţii, ierţi pe cei ce ţi-au greşit. 

Dacă nu, ... ,fiecare trebuie să secere ceea ce a semă
nat şi altfel nu se poate". 
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Fericirea a şasea. 

„Fericiţi cei curaţi cu inima, că aceia vor vedea pe 
Dumnezeu". 

Până la această treaptă a fericirilor omul ajunge deja un 
virtuos dacă a putut îndeplini cererile din celelalte fericiri. 
Drept răsplată pentru parcurgerea acestui drum este faptul că 
pot vedea pe Dumnezeu. Bun cunoscător al Cărţii Sfinte, 
Grigorie spune că nici Moise şi nici Pavel, lor li se alătură şi 
Ioan, nu l-au văzut, iar dacă ei nu au avut privilegiul acesta 
nici alţii nu o să îl aibă, ceea ce duce la conştientizarea faptu
lui că ori cât te-ai strădui , curat cu inima întru totul nu poţi fi 
şi nici nu poţi vedea pe Dumnezeu. Spune Grigorie mai 
departe, că „în făgăduinţa vederii lui Dumnezeu e un îndoit 
înţeles: unul, al cunoaşterii Firii Celui mai presus de toate, 
altul al unirii cu El prin curăţia vieţii. Glasul sfinţilor 
socoteşte primul fel de cunoaştere cu neputinţă, iar al doilea 
este făgăduit firii omeneşti ... " 

Dacă ai inima curată, explică Grigorie, vei avea în tine 
pe Dumnezeu, şi vei fi fericit având în tine arhetipul. ,,Căci 
dumnezeirea este curăţie, nepătimire şi înstrăinare de ori ce 
rău şi, dacă tu ai acestea în tine, atunci ai şi pe Dumnezeu". 

Fericirea a şaptea. 

„Fericiţi făcătorii de pace, că aceia flii lui Dumnezeu 
se vor chema". 

În pace şi înţelegere îşi au izvorul toate lucrurile bune 
pe care le face omul, dar păcii i se opun mult mai multe 
lucruri: ura, mânia, iuţimea, pizma, pomenirea răului, făţărni
cia, nenorocirea războiului. Dintre toate, Grigorie spune că 
cele mai periculoase sunt făţărnicia şi pizma, ,,pentru temeiul 
că e mai de temut ceea ce este ascuns decât ceea ce este pe 
faţă". 

Va fi fericit cel ce pregăteşte terenul pentru toate 
lucrurile bune care ies din pace şi linişte, dar va fi şi mai feri
cit dacă mai întâi „linişteşte războiul din sine, între trup şi 
duh, într-o armonie paşnică, în care nu mai e lucrătoare legea 
trupului ... " 

Fericirea a opta. 
„Fericiţi cei prigoniţi pentru dreptate, că a lor este 

împărăţia cerurilor". 
Referindu-se la vremurile de martiriu, sunt îndemnaţi , 

cu promisiunea aflării adevăratei fericirii, să reziste cei ce aleg 
să nu renunţe la credinţa în Dumnezeu şi care o mărturisesc. 
,,Aşadar, cei ce prigonesc pe alţii pentru mărturisirea cre
dinţei în Dumnezeu şi născocesc chinurile greu de răbdat 
aduc doctorie sufletelor prin dureri, tămăduind boala plăcerii 
prin prilejuri de durere. Astfel, Pavel primeşte crucea, lacov -
sabia, Ştefan - pietrele, Sfântul Petru - răstignirea cu capul în 
jos". 

Fericirea a noua. 
„Fericiţi veţi fi voi când vă vor ocărî şi vă vor prigoni 

şi vor zice tot cuvântul rău împotriva voastră, minţind din 
pricina Mea". 

Numele de creştin vrednic de a fi fericit va fi de aseme
nea al celui care va fi statornic în credinţa sa şi cu răbdare îşi 
va continua drumul pe care l-a ales. 
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„Bucuraţi-vă şi vă veseliţi, că plata voastră multă este 
în ceruri, ... " 

. Fiecare categorie de fericiţi are câte o răsplată promisă 
pentru realizarea cerinţei, dar la sfârşitul fericirilor, cel ce le-a 
îndeplinit pe toate este recompensat cu echivalentul unei plăţi 
mult mai mari, în ceruri. 

Sfintele Scripturi spun că Dumnezeu l-a creat pc om 
după chipul şi asemănarea lui, dar omul a gustat din fructu l 
oprit al cunoaşterii şi a fost decăzut din starea de dumnezeire. 
De atunci încoace, omul îşi doreşte să recapete această stare 
primordială de curăţie, neprihănire, care este foarte greu de 
recâştigat. Parcurgerea scării fericirilor este speranţa care în
deamnă omul să încerce şi să tot încerce, fiindu-i în putere să 
reuşească. 

Filosofia de bază a lui Grigorie de Nyssa, în omiliile 
sale la fericiri, este redată de profesorul Moreschini ca fiind 
„necesar să-l găseşti pe D11mnezeu în tine fns11(i şi nu în 
risipirea lumii materiale, tocmai pentru că numai sufletul 
reproduce arhetipul divin". 

Pentru a cunoaşte mai bine trecutul şi prin aceasta să ne 
acomodăm mai bine cu prezentul, este necesară cunoaşterea 
scrierilor spirituale vechi. ,,S-ar putea ca cineva să nu 
găsească folositoare întoarcerea continuă la scrieri depăşite 
de timp aparţinând unor autori şi ei din alte vremi. Numai că 
atât operele cât şi creatorii lor au meritul de afl biruit timpul 
rămânând permanent în actualitate. Din acest punct de vedere 
se aseamănă aşa zişilor clasici care nu îmbătrânesc şi la care 
se poate apela oricând cu un folos real. ... Adevăratul creştin 
e dator ca pe lângă cercetarea Sfintei Scripturi să apeleze per
manent la citirea scrierilor patristice care în realitate nu fac 
altceva decât să explice şi aprofundeze cuvântul revelat". 
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Agenda culturală 

Primăvara Poeţi lor - Le Printemps des Poetes 

A 
1 treilea an în România, Festivalul Primăvara 

l Poeţilor a fost organizat de către tânăra poetă Linda 
Maria Baros, rezidentă în Franţa, unde s-a ajuns la a 

IX-a ediţie. Departe de dotarea materială pe care acest eveni
ment, ce cuprinde peste 60 de ţări, o are în Franţa, la noi ştim 

că a cuprins 55 de oraşe şi a antrenat mai mult de 300 de scri
itori şi oameni de cultură. Ce s-a întâmplat? Nu am văzut 

nimic la televizor, nici pe stradă nu mi-au atras atenµa bannere 
imense, nici metrouri le n-au fost împodobite cu mii de poeme. 
Asta s-a întâmplat, din câte am citit, în alte ţări . La noi, arti
cole anemice printr-un ziar sau la radio. Dacă ai întreba trecă
torii pe străzile capitalei despre Primăvara poeţilor, n-ai afla 
nimic. Dincolo de explicaţiile complexe şi previzibile ale lip
sei de promovare culturală în România, mă rezum să spun 
despre implicarea Bibliotecii Metropolitane în cadrul acestui 
Festival. În genere s-a citit multă poezie, s-a discutat despre 
poezie: în licee, biblioteci, baruri, cluburi, chiar pe stradă dar 
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şi în penitenciarul Rahova; au fost lansări de carte, au fost 
oferite cărţi poştale cu fotografii ale scrijtorilor împreună cu 
poemele lor, au fost dezbateri, expozi ţii , au fost lansate pro
grame culturale; unul dintre ele - Zoom România! - se referă 
la promovarea în străinătate a literaturii române prin publi
carea în Franţa, Spania ş i Maroc a câtorva zeci de autori 
români. 

La Biblioteca Metropolitană Bucureşti , poeta Victoria 
Milescu a citit din volumele sale (Arteziana, Inimă de iepure, 
Şlefuitorul de lacrimi); Atelierul de creaţie „Poezie în viaţă", 
ce se desfăşoară în fiecare luni în sala rondă a Bibliotecii, a 
fost înscris, de asemenea, în Festival, având ca invitat pe scri
itorul Călin Torsan. El a citit din volumul de proză Şcoala de 
mucenici, ş i a cântat succesiv din mai multe instrumente de 
suflat, împreună cu membrii trupei sale (,,Einuiea"), interpreţi, 
între altele, la o chitară şi o liră exotice, achiziţionate în călă

toriile lor. Sunetele trompetei electronice din Japonia au fost 
însoµte de povestirile despre o Japonie super tehnologizată, la 
limita unei lumi pe care o vedem altminteri în filmele SF. 
Tema Atelierului a fos t „Ritmul şi poezia", iar poemele, care 
au fost scrise de către tinerii studenţi prezenţi , au urmat su
gestii le venite dinspre diversitatea tonală şi geografică, artiştii 

având în programul lor partituri reprezentând influenţe din 
muzica orientală - Japonia, Turcia, Iran - dar şi românească 
medievală. 

Pe 15 martie, de data asta într-un spaµu neconvenţio

nal de desfăşurare, Atelierul de Creaµe al Bibliotecii Metro
politane a fost prezent pe treptele Muzeului Literaturii 
Române - colaborator al instituţie i noastre din 2006 - cu pic
turi şi poeme pe 40 de ghivece de lut, într-o modalitate inedi
tă de a face cunoscută publicului larg creaµa poetică, atât con
temporană cât şi clasică. ,,Coborârea poeziei în stradă" (aşa 
cum anunţa Ileana Mălăncioiu încă înainte de 1989) este acum 
un semnal de atenµonare asupra poeziei tot mai mult sufocată 
în jungla unei societăµ grăbite: poezia există, este cât se poate 
de vie, are ceva de spus lumii! Şi aceasta se poate, chiar şi pe 
ghivece, pe oricare alte suporturi care se pot adăuga cărµi 
tradiµonale. Astfel, în trecerea lor pe Bulevardul Dacia, trecă
torii s-au oprit câteva minute pentru a citi versurile lui Emi
nescu ( Cugetarea cu raze reci pătrunde I Loveşte chipul dulce 
creat de fantezie), George Bacovia (Şi eu am fost pe pământ I 
Dar unde-aifosttu? ... ), Lucian Blaga ( Viaţa mea! /O clipă de
ar fi fost să fie I Am întrerupt cu ea o veşnicie), Nichita Stă
nescu (Iartă-mă şi ajută-mă I şi spală-mi ochiul I şi-ntoarr:e-mă 
cu faţa I către invizibilul răsărit din lucruri), Nora luga (Sunt 
camere în care eşti văzut I oricât te-ai baricada), Paul Daian 
(Întotdeauna I dincolo de noi I ziua impenetrabilă a salutului), 
dar şi din poemele unora dintre tinerii ce construiesc săptămâ
nal Atelierul de creaţie: M-am înfăşurat în cuvintele tale ca 
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într-o piele de urs I de-atunci sunt trează, Eu sunt aici I Tu de 
unde mă vezi? (Roxana Irina Georgescu); Tu încerci să-mi 
povesteşti I cum eram cu adevărat I în visul tău I în nopţile în 
care I am pus capul I pe perna altuia. (Gabriela Toma), Ziua 
începe cu sunetul unei ciocniri de ghiveci I un pahar plin cu 
pământ de flori pocneşte pe parchet (Răzvan Ţupa), intre noi 
chiar aici iţi spun este I un spaţiu făcut din linişte (adrian 
urmanov). S-ar putea spune că, uneori, perceperea unui poet 
printr-un „concentrat" - aşa cum au fost căutate secvenţele de 
mai sus - îl poate lumina mai bine decât un volum întreg! 
Gh ivecele au fost oferite, printr-o licitaţie simbolică, celor 
care au dorit să le aibă acasă. 

În fine, o altă ipostază a Atelierului s-a desfăşurat pe 16 
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martie la Colegiul Tehnic „Ld
mond Nicolau", în colaborare cu 
pro f. Cristina Necula. Liceenii au 
putut as is ta la un experiment 
comprehensiv care a alăturat lec
turii ad-hoc din Nichita Stănescu 
(sărbătorit în martie) într-un mod 
surprinzător şi deloc forţat, un 
mic film. realizat de Centrul de 
Tineret al Bibliotecii Metropoli
tane, despre practicanţii unui dans 
îndrăgit de ei - break dance-ul. A 
înţelege poezia este, până la 
urmă, un demers personal care 
trebuie să fie asumat ca atare, ast
fel încât tipul de percepţie învăţat 
la clasă, valabil în contextul 
testelor şcolare, poate fi comple
tat de posibilităţi alternative, una 
dintre ele fiind cea care ar avea ca 
principiu „poezia nu spune decât 
ceea ce spune". Un poem ca 
Certarea lui Euclid care începe cu 
un Fals citat din Euclid - Nici un 

lucru nu poate să ocupe acelaşi spaţiu în acelaşi timp c11 un 
alt lucru - începe printr-o întrebare: Dar sufletul şi trupul? 
Afirmaţia implicită a lui Nichita a fost un pretext pentru un 
exerciţiu de gândire, de căutare a unor exemple, de întrebare, 
în urma unei demonstraţii de dans a unui coleg al lor: unde se 
af1a corpul şi suf1etul lui când dansa? Poate erau împreună ... 
Sau, poate, nu?! Surprinzător, viitorii informaticieni, alt
minteri nu prea iubitori de poezie am crede, au participat activ 
la desfăşurarea exerciţiului de percepţie a poeziei, citind, 
întrebând, dând răspunsuri, seriind versuri ei înşişi. Cine 
spune că adolescenţii de astăzi sunt mai departe de poezie 
decât alţii? Ei sunt aşa cum sunt învăţaţi să fie. Cine-i învaţă 
să fie şi în poezie, nu doar în şcoală? 
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Mircea 
Cărtărescu 

Levantul 

t ......, Carlos Fuentes 

O companie 
neliniştitoare 

George BACOVIA, Viori şi clavire I Violons et claviers 
Prefaţa, selecţie de poeme, note şi traducere de Paula Romanescu, Editura Muzeul Literaturii 

Ro,nâne, Bucureşti, 2007, 199 p . 

... Timpul - măsură a tăcerii irezonabile a universului - ne vesteşte, iată, în singurul mod ce 
ne rămâne familiar, că au trecut ani 50 de la intrarea poetului în cercul-univers fără margini iar cân
tul lui cu gust de plâns ne qjunge într-un dies irae cât să ne răstălmăcească şi dorurile, şi tăcerile pe 
care nu le mai avem, când ne simţim străini în ţara tristă plină de umor care a devenit pământul tot. 

E anul integrării noastre în UE. 

Se cuvine să aducem la zestrea de cuvânt a lumii mărturie că limbajul nu trebuie să rămână 
izvor de neînţelesmi. Prezentul volum de poeme chiar asta se vrea. (Paula Romanescu) 

Martin HEIDEGGER- Elisabeth BLOCHMANN, Corespondenţă 1918-1969 
Editată de Joachim W. Storck, traducere din germană de Ileana Snagoveanu-Spiegelberg, Edi

tura Humanitas, Bucureşti , 2006, 268 p . 

Acest schimb de scrisori, ce se întinde pe o jumătate de secol, a fost socotit - alături de co
respondenţa purtată cu Jaspers - cea mai „filozofică" mărturie epistolară heideggeriană. Căci pagini 
întregi din acest volum vorbesc, retrospectiv, despre Fiinţă şi timp şi despre „imprudenţa" enormă a 
acestei cărţi, aducându-ne în faţa ochilor spectacolul fascinant al criticii radicale pe care Heidegger 
a făcut-o propriei filozofi i. 

Dar, nu mai puţin, aflăm un pasionat schimb de idei între doi pedagogi, care ştiu, deopotrivă, 
că „ viaţa spirituală nu poate fi predată de la catedră; ea nu poate fi decât trăită, într-o formă in care 
cei ce iau parte la ea să se simtă nemijlocit pătrunşi în propria lor existenţă". (Humanitas) 

Mircea CĂRTĂRESCU, Levantul 
Editura Humanitas, Bucureşti, 2006, 243 p. 

Cu Levantul, Mircea Cărtărescu propune o epopee cu un personaj principal absolut 
neobişnuit: poezia românească de la începuturi până în zilele noastre. Scris la sfârşitul anilor '80, 
poemul său epic reiterează traseul gândirii poetice româneşti şi reconstituie, în interiorul unui «roman 
în versuri» cu acţiune labirintică, marile epoci ale literaturii. Rafinatele procedee metatextuale 
folosite de autor fac din carte un exemplu de scriere postmodernă. Dragoste, aventuri, meditaţie filo
zofică şi inspiraţie poetică se contopesc într-un tot unic - emblemă a «Valahiei eterne». (Humanitas) 

Carlos FUENTES, O companie neliniştitoare 
Traducere din spaniolă şi note de Andrei Ionescu, Editura Humanitas, Bucureşti, 2007, 260 p. 

Fantome, vrăjitoare, îngeri, vampiri ... În lumea modernă, fiinţele care ne bântuie imaginaţia 
supravieţuiesc, dezvăluindu-şi prezenţa în temerile noastre cele mai adânci şi de nemărturisit. Un sim
plu incident le poate trezi şi aduce în faţa ochilor noştri, oferindu-ne un tulburător răspuns la o între
bare veche de când lumea: este viaţa doar un scurt răgaz dincolo de care paşii noştri se îndreaptă spre 
alte lumi? (Humanitas) 

Fuentes este cel mai mare prozator mexican. El a fost vârful de lance al ofensivei literaturii 
latino-americane. (,,The Guardian") 
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Eugenio MONTA LE, Poesie I Poe:,ii 
Traducere din italiană de Florin Chiriţescu, Ilie Constantin, Marian Papahagi, Dragoş 

Vrânceanu, Filofteia şi Şerban Stati, ediţie şi note de Şerban Stati, cu o prefaţă de Pietro Cataldi, Edi
tura Humanitas, Bucureşti, 2006, 380 p. 

Deşi contemporan cu noi, laureatul Premiului Nobel pentru literatură Eugenio Mantale este 
deja un clasic şi o figură definitorie poate nu atât a poeziei europene a secolului XX, cât a secolului 
însuşi. Antologia de faţă acoperă întreaga creaţie a poetului, întinsei pe mai mult de şase decenii, 
urmiirind cronologic o operă caracterizată printr-o neîntreruptă tensiune a gândirii care se exprimii 
în imagini fulgurante: într-adevăr, după Dante, Montate este poate poetul italian care a îmbinat 
desiivârşit maximum de concreteţe referenţialâ şi de limbaj cu maximum de abstracţiune metafi::ică ... 

(Humanitas) 

Mihai ŞORA, Despre dialogul interior. Fragment dintr-o Antropologie Metafizică 
Ediţia a 2-a, traducere din franceză de Mona Antohi şi Sorin Antohi, postfaţă de Virgil 

Nemaianu, Editura Humanitas, Bucureşti, 2006, 231 p. 

Cartea aceasta, publicată pentru prima oară în urmă cu peste cincizeci de ani la edituru Gal
limard, conţine temeiul întregului demers al fl/ozoji,lui din cărţile sale apărute in româneşte, începând 
cu Sarea pământului. Căci.forma dialogatâ a eseurilor sale nu e decât urmarea dialogului cu sine, a 
unei dedublări. a unei spcirturi pe care Mihai Şora a postulat-o în această primei carte, încercând 
mereu de atunci s-o depcişească. O posţfa{ă a lui Virgil Nemoianu, care încearcă sci fixeze locul 
autorului în filozofia românească. şi 1111 <<Cuvânt dupâ cinci::eci de ani» al autorului însuşi. menit 
să-l introducă pe cititor în atmo~fera pari::ianâ postbelică în care s-a născut cartea. întregesc resti
tuirea acestui text de mare densitate. aflat acum fa a doua ediţie. (Humanitas) 

Peter SlANI-DAVIES, Revoluţia română din decembrie 1989 
Traducere din engleză de Cristina Mac, Editura Humanitas, Bucureşti, 2006, 448 p. 

Despre revoluţia română din decembrie I 989 s-au întocmit rapoarte şi s-au publicat 
nen11mărate cărţi. Unele dintre ele. scrise în România sau aiurea, imediat după evenimente, au reflec
tat jurnalistic tensiunile şi contradicţiile momentului. Altele, scrise la câtva timp după consumarea 
fapte/o,; au beneficiat de calmul relativ de după furtunii. Părea, prin urmare, că n-ar mai fi multe de 
spus despre acest subiect, odinioară atât de fierbinte, dar aproape uitat astiizi. Pentru istoric însă, 
abia acum începe provocarea. Jar Peter Siani-Davies este istoric cu adevărat. Şi, în plus, cunoscător 
avizat al realităţilor româneşti. lată de ce volumul de faţă reuşeşte să prezinte o imagine atât de cre
dibilă a ceea ce s-a petrecut în România între mijlocul lui decembrie 1989 şi februarie 1990 ... 

(Hwnanitas) 

George L. NIMIGEANU, Pietre de râu, pete de sânge 
Cuvânt înainte de Ionel Popa, Editura Ardealul, Târgu-Mureş, 2006, 124 p . 

... .. Pietrele" lui George l. Nimigeanu sunt vorbitoare şi trăitoare: ele curg precum timpul şi 
sângerează precum poetul: piatra e lespedea de vatră sacrificială. Piatra e poetul, cuvântul, adevărul, 
păcatul, existenţa şi încă multe altele. Toate îşi au „povara•· lor ontică şi existenţială, de la debutul 
editorial din 1983, poetul ajungând să aşeze pe coloane solide templul poeziei sale, această antologie 
/tind a paisprezecea carte .. . (Ionel Popa) 

fl ,,if~ ILI 

MONTAU 
l 'l l f\ l[ 

P<lfl.11 

miha1şora 

l' [lf ft c; I \"'-li l' l.\ Vl 1, 

,, . 

"7~f. ."' • 
1,.~• • 

. ~ .. ... _;: . ~ . 
·'' t '"" 

~ 

NOTĂ: Rubrică realizată cu sprijinul Serviciului Dezvoltarea Colecţiilor al Bibliotecii Metropo litane Bucureşti 

37 
https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



BIBLIOTECA BOCORE~TILOR mai 1007 - final X. nr. 5 

Repere 

,,Lectura" 

Revista Bibliotecii Judeţene 
,,Octavian Goga" din Cluj, 

An III, nr. 1 (33), 2006 Lectura 
lunga timpului bătaie", precum şi echi
valenţe iberice ale poeziei lui Goga; ,,Inter
ludica" - Goga în ipostaze folk, coregrafice 
şi cinematografice. 

P<,~,~t:• i:J.11'.n(br.• .i<~.'!..;f~~ 

Y..":t..'h/J.~ ,;r,J\~ .:'J..·i ---- Dan Puric, autorul spectacolului 
Don Quijote, spunea că ies din rost acei 
oameni „care sunt, vorba lui Noica, plini de 
cunoştinţe dar fără cunoaştere". Consider 
că acesta este şi mesajul articolului referitor 
la societatea informaţiei versus societatea 
cunoaşterii. 

C
omunicarea bibliotecar - utilizator, 
modelarea gustului pentru lectură şi 

U managementul proiectelor culturale 
oferă demersuri pur teoretice pentru abor
darea unor teme actuale în plan biblioteco
nomic. 

Numerele 8 ş i 9 ale publicaţiei Biblio
tecii Centrale Universitare „Lucian Blaga" 
din Cluj, ,,Phi lobiblion", supun dezbaterii 
conceptul de cenzură şi raportul acestuia cu 
libertatea individuală la nivel istoric, estetic, 
literar ş i moral, cenzura ca prezenţă obsesivă 
înainte de 1989 în ţările central-răsăritene, 

profesia de bibliotecar în socie-tatea în tranz
iţie sau hermeneutica bibliothecaria, servi
ciile de acces la Internet şi sală multimedia, 
biblioteca dincolo de educaţie şi divertisment, statistica de bib
liotecă în România. 

Proiectul de iniţiere a unei secţii de artă în cadrul Biblio
tecii Judeţene „Octavian Goga" din Cluj este unul dintre arti
colele care atrag atenţia datorită punctării unui aspect esenţial la 
nivel european: formele artistice de exprimare ca elemente ale 
identităţii culturale ale unui popor. Crearea unui astfel de context 
în care publicul nu este simplu spectator, ci devine participant cu 
drepturi de liberă exprimare este benefic şi poate juca un rol 
important în promovarea artiştilor. Secţia de artă urmează să 

cuprinsă un spaţiu expoziţional, de dialog, organizarea unor 
vernisaje, lansări de carte, recitaluri, ore de muzică (cunoaşterea 
instrumentelor muzicale, istoria muzicii în exemple) care să 

refuze totodată caracterul de muzeu şi să implice şi interacţiunea 
comunităţii prin parteneriate cu liceele, universităţile, academiile 
şi instituţiile de muzică şi arte, luându-se în considerare şi conexi
unea artă - mass-media şi comunicarea prin limbaje artistice 
diferite. În ceea ce priveşte accesul on-line, se lucrează la baza de 
date în formal electronic, biblioteca dispunând de pagină web pe 
care utilizatorii pot posta comentarii pro şi contra într-o rubrică 
special creată pentru ei. 

Clujenii au realizat un spectacol acusticon cu public la 
125 de ani de la naşterea lui Octavian Goga, intitulat „Autografe 
pe apa unui râu", care a cuprins şi recitalul coregrafic al Gabrielei 
Bathori. Evenimentul a cuprins expoziţia de carte „Vitrina cu 
lumină"; discuţii moderate de dr. Gheorghe Bodea „Colocviale pe 
insule de dialog"; versuri şi evocări în cadrul recitalului „Din 

În cadrul celei dintâi menţionate 
tronează paradigma informaţie - utilizator, 
biblioteca virtuală, Internetul, teorii şi prac
tici care s-au dovedit a fi insuficiente, 
având în vedere rezultatele şi studiile unor 
specialişti în domeniu. Numai citind 
declaraţia viitorologului John Naisbitt: ,,ne 
înecăm în informaţii, dar murim de foame 
după cunoaştere" realizăm pericolul super
ficiali-tăţii, al diletantismului. Spre deose

bire de videocluburi locale, săli de jocuri şi Internet, centrele de 
fax şi xerox, ale căror servicii se regăsesc parţial sau integral în 
bi-blioteci, acestea din urmă vor avea întotdeauna avantajul 
oferirii accesului la o societate a cunoaşterii prin colecţii de 
importanţă majoră în formarea individului, prin valorificarea 
acestora în cadrul unor programe de interacţiune, conceptu
alizare, prin proiecte culturale şi lifelong learning (învăţarea pe 
lot parcursul vieţii). Îndemnurile Comisiei UNESCO a promovat 
cinci aspecte de care să se ţină seama: a învăţa să cunoşti, a învăţa 
să înveţi, a învăţa să fii, a învăţa să trăim împreună. Înţelegerea 
unui lucru este esenţială pentru luarea unei decizii la nivel indi
vidual sau colectiv. 

Importante sunt şi semnalările aplicării tezaurului multi
lingv Eurovoc la Biblioteca Parlamentului European, un instru
ment multidisciplinar care acoperă domeniile tratate de Uniunea 
Europeană: instituţii, viaţă politică, relaţii internaţionale, Drept, 
probleme sociale, locuri de muncă, mediu înconjurător, agricul
tură, transport. Întrucât limba folosită la conceperea sa a fost 
franceza, România se află printre ţările care au recurs la tradu
cerea acestui program ca ţară în curs de integrare. 

Abordarea filosofică a scrisului la diferite popoare, pro
blema re-creării operei prin traduceri, precum şi cartea gândită şi 
alcătuită de Marta Petreu, În lumea taţilor, sunt articole necesare 
pentru informarea şi formarea bibliotecarului în noua societate a 
cunoaşterii. 

Gabriela TOMA 

Sursele ilustraţiilor: p. 9: G. Călinescu, Istoria literaturii române de la origini până în prezent, Fundaţia Regală pentru Literatură şi 
Artă, 1941 ; pp. 20, 22, 24, 26, 30: Ion Jalea, text de Petru Comamescu, Editura Meridiane, 1962, fon Jalea, Muzeul de Artă Constanţa, 1971, 
Marin Mihalache, Ion Jalea, Editura de Stat pentru Literatură şi Artă, 1956; coperta 11 : Compozitori şi muzicologi români. Mic lexicon, sub 
redacţia lui Viorel Cosma, Editura Muzicală, 1965; coperta III: Almanah „Cinema", 1975; coperta IV: Szabedi Laszlo, Versuri alese, Edi
tura de Stat pentru Literatură şi Artă, 1956. 

Sursele citatelor: p. 20: Ion Jalea, Muzeul de Artă Constanţa, 1971; coperta li: Ruxandra Arzoiu, În u-niversul simfoniilor lui Gus
tav Mahler. Dialoguri cu compozitorul Aurel Stroe, Editura Muzicală, 2003; coperta III: Almanah „Cinema", 1990; coperta IV: Szabedi Lăs
zfo, Versuri alese. 
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Calendar 

mai 2007 

♦ I mai. Ziua Internaţională a Muncii 
♦ I mai I 937. 70 de ani de la naşterea lui Ion Vatamanu, poet şi 
traducător din Basarabia ( I mai 1937 - 9 aug. 1993) 
♦ 2 mai 1857. 150 de ani de la moartea lui Alfred de Musset ( 11 
dec. 1810 - 2 mai 1857) 

♦ 2 mai 1977. 30 de ani de la moartea lui Vladimir Nabokov, 
scriitor american (23 apr. 1889 - 2 mai 1977) 
♦ 3 mai. Ziua Mondială a Libertăţii Presei 
♦ 3 mai 1957. 50 de ani de la moartea lui Albert Beguin, eseist şi 
critic literar francez (17 iul. 1901 - 3 mai 1957) 
♦ 5 mai 1932. 75 de ani de la naşterea compozitorului Aurel Stroe 
♦ 6 mai 1992. 15 ani de la moartea actriţei Marlene Dietrich (27 
dec. 1901 - 6 mai 1992) 

♦ 7 mai 1907. 100 de ani de la naşterea lui Szabedi Laszlo, poet, 
prozator, istoric literar şi lingvist maghiar din România (7 mai 
1907 - 19 apr. 1959) 

♦ 7 mai 1937. 70 de ani de la moartea lui George Topârceanu (21 
mart. 1886 - 7 mai 1937) 
♦ 8 - 9 mai. Zilele Comemorării şi Reconcilierii, în memoria 
celor ce şi -au pierdut viaţa în timpul celui de-al doilea război mon
dial 
♦ 9 mai. Ziua Europei 
♦ 9 mai 1877. 130 de ani de la proclamarea Independenţei 
României 
♦ 9 mai 1927. 80 de ani de la naşterea lui Nicolae Beloiu, com
pozitor 
♦ 12 mai 1907. I 00 de ani de la naşterea actriţei americane Kathe
rine Hepburn ( 12 mai 1907 - 29 iun. 2003) 
♦ 13 mai 1882. 125 de ani de la naşterea lui Georges Braque, pic
tor francez ( 13 mai I 882 - 3 I aug. 1963) 
♦ 13 mai 1907. 100 de ani de la naşterea scriitoarei britanice 
Daphne du Maurier ( 13 mai 1907 - 19 apr. 1989) 
♦ I 3 mai 1957. 50 de ani de la naşterea lui Eu geniu Nistor, poet, 
publicist şi editor 
♦ 14 mai 1912. 95 de ani de la moartea scriitorului suedez Johan 
August Strindberg (22 ian. 1849 - 14 mai 191 2) 
♦ 14 mai 1957. 50 de ani de la moartea lui Camil Petrescu (9 apr. 
1894 - 14 mai 1957) 
♦ 15 mai 1567. 440 de ani de la naşterea lui Claudio Monte
verdi, compozitor italian ( 15 mai 1567 - 29 nov. 1643) 
♦ 15 mai 1832. 175 de ani de la moartea lui Carl Friedrich Zel
ter, compozitor şi dirijor german ( 11 dec. 1758 - 15 mai 1832) 
♦ 17 mai I 907. I 00 de ani de la naşterea lui Gheorghe Bulgaru
Bob, pictor, publicist şi editor ( 17 mai 1907 - 31 mart. 1938) 
♦ 18 mai . Ziua Internaţională a Muzeelor 
♦ 18 mai 1927. 80 de ani de la naşterea lui Constantin Romanes
cu, medic, eseist 
♦ I 9 mai 1857. 150 de ani de la naşterea lui Johan Jacob Abel, 
medic, fizi'Olog, biochimist şi farmacolog american ( 19 mai 1857 
- 26 mai 1938) 
♦ 19 mai 1887. 120 de ani de la naşterea sculptorului Ion Jalea 
( 19 mai 1887 - 7 nov. I 983) 
♦ 20 mai 1882. 125 de ani de la naşterea lui Sigrid Undset, scri
itoare norvegiană, laureată a Premiului Nobel, 1928 (20 mai 1882 
- 10 iun. 1949) 

♦ 20 mai 1927. 80 de ani de la realizarea primului zbor fără 
escală pe ruta New York - Paris, de către pilotul Charles Lind
bergh 
♦ 20 mai 1957. 50 de ani de la moartea lui Gilbert Murray, 
filolog, umanist englez (2 ian . 1866 - 20 mai 1957) 
♦ 21 mai. Ziua Mondială a Dezvoltării şi Diversităţii Culturale 
♦ 21 mai 1887. 120 de ani de la naşterea lui Alexandru Borza, 
geobotanist şi istoric al ştiinţei (21 mai 1887 - 3 sept. 1971) 
♦ 21 mai 1887. 120 de ani de la naşterea Floricăi Musicescu, 
muziciană şi pedagog (21 mai 1887 - 19 mart. 1969) 
♦ 21 mai 1932. 75 de ani de la naşterea scriitoarei Ileana Vul
pescu 
♦ 22 mai I 907. I 00 de ani de la naşterea lui Sir Laurence Oli
vier, actor, regizor şi producător englez (22 mai 1907 - 11 iul. 
1989) 
♦ 22 mai I 957. 50 de ani de la moartea lui George Bacovia ( 17 
sept. 1881 - 22 mai 1957) 
♦ 22 mai 1967. 40 de ani de la moartea lui Langston Hughes, 
poet, prozator, dramaturg şi editor american ( I feb. 1902 - 22 mai 
1967) 
♦ 23 mai I 857. 150 de ani de la moartea lui Augustin Louis 
Cauchy, matematician, inginer francez (21 aug. 1789 - 23 mai 
1857) 
♦ 26 mai 1907. 100 de ani de la naşter·ea actorului american John 
Wayne (26 mai 1907 - 11 iun. 1979) 
♦ 26 mai 1917. 90 de ani de la naşterea lui Aurel Popa, compo
zitor 
♦ 26 mai I 997. I O ani de la moartea poetului , publicistului şi tra
ducătorului Cezar Baltag (26 iul. 1939 - 26 mai 1997) 
♦ 27 mai 1932. 75 de ani de la naşterea lui Nicolae Pintilie, poet, 
traducător (27 mai 1932 - 3 I dec. 1995) 
♦ 28 mai 1787. 220 de ani de la moartea lui Johann Georg 
Leopold Mozart, compozitor, violonist şi dirijor austriac ( 14 nov. 
1719 - 28 mai 1787) 
♦ 28 mai 1977. 30 de ani de la inaugurarea Muzeului „Tropaeum 
Traiani" de la Adamclisi 
♦ 29 mai 1917. 90 de ani de la naşterea lui John Fitzgerald 
Kennedy, om politic american, fost preşedinte al SUA (29 mai 
1917 - 22 nov. 1963) 
♦ 29 mai 1982. 25 de ani de la moartea actriţei franceze Romy 
Schneider (23 sept. 1938 - 29 mai 1982) 
♦ 29 mai 1992. 15 ani de la moartea regizorului Ion Bostan ( 15 
dec. 1914 - 29 mai 1992) 
♦ 30 mai 1887. 120 de ani de la naşterea lui Alexander 
Archipenko, artist plastic american (30 mai 1887 - 25 feb. I 964) 
♦ 31 mai 1832. 175 de ani de la moartea lui Evariste Galois, 
matematician francez (25 oct. 1811 - 31 mai 1832) 
♦ 31 mai 1887. 120 de ani de la naşterea lui Saint-John Perse, 
poet, eseist şi diplomat francez, laureat al Premiului Nobel pentru 
Literatură, 1960 (31 mai 1887 - 20 sept. 1975) 
♦ 3 I mai 1937. 70 de ani de la naşterea Doinei Almăşan-Popa , 

pictoriţă şi scenaristă 

♦ 31 mai 1937. 70 de ani de la naşterea lui Pavel Florea, filolog 
şi istoric literar 

NOTĂ: Rubrică realizată cu sprijinul Serviciului Informare Bibliografică al Bibliotecii Metropolitane Bucureşti 
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Slit LfiUitENCE OLIVIEit 
1907 - 1989 

100 de ani de la naştere 

„ Olivier a ştiut să-şi urmeze drumul. a ştiut să-şi aleagă calea, Golgota împlinirii 

lui artistice. De ajuns să numeşti cîteva din piscurile pe care a trebuit să le urce, 

pînă a deveni el însuşi pisc: Hamlet, Richard al III-iea, Henric al V-lea, 

Lear, Astrov, Berenger, Archie Rice ... 

Laurence Olivier n-a fost numai un om al scenei sau al platoului de filmare, a 

fost un om al conştiinţei, al responsabilităţii, un om de cultură, un caracter. Cine 

s-ar putea încumeta să-şi apere caracterul în devoratoarea luptă pentru glorie? 

El a avut tăria să reziste succesului ca şi insuccesului ... " 

11tutaa Ate~ 
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SZfiBEDI I.ÂSZLO 
1907 - 1959 

100 de ani de la naştere 

La figurat 

„Mai simplu-ar fi să zic: eu sînt de vină 
de cîte rele-n viaţă mă lovesc, 
şi nimeni n-o să-mi caute pricină: 
de ce m-acuz? de ce mă-nvinuiesc? 
«Se pedepseşte singur», va fi gestul 
călăului cu sînge pe cuţit, 
şi nu-mi va da şi-un brînci pentru protestul, 
pe buza mea, de mine-năbuşit. 
(Cel nevizat să nici nu ia aminte. 

ISSN 1454-0487 

],71454 048009 

Tot ce-aţi citit e spus la figurat; 
poetul trist, temîndu-şi treaza minte, 
vorbeşte cu un patos diformat. 
Cu gîdele n-avu de-a face încă 
şi-njunghiat nicicînd n-a fost văzut ... 
dar nici nu-l dezmierdară, tocmai fiindcă 
mintea lui trează nu şi-o a pierdut.)" 

1940 
În româneşte de Ioanichie Olteanu 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro


	001
	002_1L
	002_2R
	003_1L
	003_2R
	004_1L
	004_2R
	006_1L
	006_2R
	007_1L
	007_2R
	008_1L
	008_2R
	009_1L
	009_2R
	010_1L
	010_2R
	011_1L
	011_2R
	012_1L
	012_2R
	013_1L
	013_2R
	014_1L
	014_2R
	015_1L
	015_2R
	016_1L
	016_2R
	017_1L
	017_2R
	018_1L
	018_2R
	019_1L
	019_2R
	020_1L
	020_2R
	021_1L
	021_2R
	022_1L
	022_2R
	023_1L
	023_2R
	024



